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1  گرم گلوکز براي سوختن کامل، به چند گرم اکسیژن نیاز دارد؟      

در واکنش اکسایش آمونیاك در مجاورت پلاتین، طبق معادلۀ  نسبت  به  کدام است؟  2

 به  به  به  به 

، پس از موازنه، مجموع ضریب هاي مولی واکنش دهنده ها و فرآورده ها کدام است؟  در معادلۀ واکنش   3

پس از موازنۀ واکنش  نسبت ضرایب کدام دو ماده برابر  می شود؟   4

در ساختارهاي لوویس،  .................. به وسیله ي نماد شیمیایی عنصر و  .................. به وسیله ي  .................. نشان داده می شوند.  5

الکترون هاي لایه هاي درونی ـ جفت الکترون هاي ناپیوندي ـ جفت نقطه ها

الکترون هاي لایه هاي درونی ـ جفت الکترون هاي ناپیوندي ـ جفت نقطه ها یا خط هاي کوتاه

هسته و الکترون هاي لایه هاي درونی ـ پیوندهاي کووالانسی، فقط خط هاي کوتاه

هسته و الکترون هاي لایه هاي درونی ـ پیوندهاي کووالانسی ـ جفت نقطه ها یا خط هاي کوتاه

نام ترکیب هاي « » به ترتیب کدام است؟  6

اکسیژن دي کلرید، تتراکلرومتان و دي نیتروژن مونواکسید مونوکلرو دي اکسید، کربن تتراکلرید و نیتروژن دي اکسید

اکسیژن دي کلرید، تتراکلرومتان و دي نیتروژن مونواکسید کلر دي اکسید، کربن تتراکلرید و دي نیتروژن مونواکسید

هر اتم کلر براي تبعیت از قاعده ي هشتایی، تنها به  .................. الکترون دیگر نیاز دارد. بنابراین دو اتم کلر با به اشتراك گذاشتن  ..................  7
الکترون و تشکیل  .................. پیوند کووالانسی تا حدود زیادي پایدار می شود.

یک ـ یک جفت ـ یک یک ـ دو ـ دو دو ـ یک جفت ـ یک یک ـ یک ـ یک

پس از موازنۀ واکنش هاي زیر، مجموع ضریب هاي  در دو واکنش برابر کدام عدد است؟   8

تفاوت در ..................  و .................. ستارگان بیانگر تفاوت در عناصر تشکیل دهنده آن هاست و هرچه ..................  آن ها .................. باشد،  9
شرایط تشکیل عناصر سنگین تر در آن ها فراهم می شود.

اندازه – دماي – دماي – بیش تر سرعت – اندازه – سرعت – بیش تر اندازه – سرعت – اندازه – بزرگتر اندازه – دماي – سرعت – کمتر

کدام یک از گزینه ها، جملۀ زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟  10
«.................. سیارة مشتري از سیاره زمین .................. است.»

عناصر تشکیل دهنده – عموماً سبک تر شعاع – بیش تر  

درصد فراوانی عنصر گوگرد در – بیش تر درصد فراوانی عنصر اکسیژن در – کم تر 

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی قوسی

تاریخ آزمون: 1398/04/22

زمان برگزاري: 0 دقیقه

دبیرستان موحد

90(H = 1,C = 12,O = 16)

72869644

aN + b cNO+ d OH3 O2 −→
Pt

H2bc

32435465

Al+ SnB → AlB + SnBr4 r3 r2

891011

+ → C + OC8H18 O2 O2 H29

OH2

CO2

CO2

O2

O2

C8H18

OH2

C8H18

O ,  CC  ,  ClN2 l4 O2

OH2

KMn +HI → Mn + O+KI +  (IO4 I2 H2 I2

S +NaOH → N S +N + O (IIa2 a2S2O3 H2

11121314

1



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25DB… 2/80

n=1طول موج

2=n

1=n

3=n
4=n
5=n
6=n

A

n )(
B

C
D E

ژي
انر

ح 
سط

700 380 200 100x2 x1

:بخشی از طیف نشري خطی

m

 

در خلال انفجار عظیم یا مهبانگ ابتدا چه عنصرهایی تشکیل می شدند؟  11

هیدروژن و نیتروژن هلیم و اکسیژن هیدروژن و هلیم هیدروژن و اکسیژن

چند مورد از جملات زیر نادرست است؟  12
آ) عناصر سازنده ي مشتري، عنصرهاي گازي جدول عناصر می باشند.

ب) هیدروژن و اکسیژن به ترتیب بیش ترین عناصر سازنده ي سیاره هاي مشتري و زمین هستند.
پ) هیدروژن، هلیم و اکسیژن به ترتیب بیش ترین عناصر سازنده ي مشتري می باشد.

ت) بعد از آهن، کلسیم دومین فلز سازنده ي کره زمین می باشد.
ث) عمده ي عناصر سازنده ي مشتري نافلزات سبک جدول عناصر می باشند.

در  مُول فلز آهن چند اتم آهن وجود دارد؟ (  )  13

در  گرم فلز آهن چند اتم از این فلز وجود دارد؟(  )  14

15  مول آهن چند گرم جرم و چند اتم آهن را در بردارد؟  

, , ,  ,

16  مولکول گرم گاز اکسیژن   ..................

داراي  مولکول می باشد. داراي  اتم می باشد.

داراي  مول می باشد. داراي  اتم می باشد.

در یک گرم از کدام ذرات زیر تعداد اتم ها بیشتر است؟  17

طبق مدل اتمی بور، براي توجیه طیف نشري خطی اتم هیدروژن، هر انتقال الکترونی از یک تراز انرژي بالاتر به یک تراز انرژي پایین تر، یک خط  18

طیفی را در طیف نشري خطی به وجود می آورد. اگر انتقال الکترونی  با خط طیفی  در طیف نشري خطی مشخص شده باشد، کدام انتقال الکترونی

نشان دهنده ي خط طیفی  است؟ 

درباره ي شکل روبرو کدام عبارت نادرست است؟  19

این شکل بر اثر گذشت زمان و کاهش دما، از تراکم گازهاي هیدروژن و هلیم بوجود آمده است.

تصویر یک سحابی است که بوسیله تلسکوپ هابل گرفته شده است.

تصویر از سحابی عقاب که یکی از مکان هاي زایش ستاره هاست.

تصویري از نزدیکترین کهکشان به خورشید است که محلی براي زایش ستاره ها شده است.

5432

0٫3Fe = 56

24٫08 × 10226٫02 × 10213٫01 × 102218٫06 × 1022

0٫028Fe = 56

3٫01 × 102312٫04 × 10203٫01 × 10206٫02 × 1020

0٫02(Fe = 56g ⋅mo )l−1

1٫1212٫04 × 10211٫126٫02 × 102011٫212٫04 × 102211٫26٫02 × 1021

2
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چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست اند؟  20
آ) پس از مهبانگ، با گذشت زمان و افزایش دما، گازهاي هیدروژن و هلیم تولید شده مجموعه هاي گازي به نام سحابی ایجاد کردند.

ب) ستاره ها متولد می شوند، رشد می کنند و زمانی می میرند.
پ) فراوان ترین عنصر سازنده سیاره مشتري، نخستین عنصري است که پس از مهبانگ بوجود آمده است.

ت) دومین عنصر فراوان سازنده سیاره زمین پس از پیدایش هیدروژن بوجود آمده است.
ث) عنصرها به صورت ناهمگون در جهان هستی توزیع شده اند.

چند عبارت داده شده درباره ي دو سیاره مشتري و زمین درست است؟  21
 آ) در عناصر سازنده ي سیاره مشتري فقط دو گاز نجیب He و Ne وجود دارد.

ب) در زمین، درصد فراوانی نافلزها از فلزها بیش تر است.
پ) فراوان ترین عنصر سیاره مشتري، نخستین عنصري است که پس از مهبانگ بوجود آمده است.

ت) ترتیب درصد فراوانی چهار عنصر سازنده ي زمین به صورت  می باشد.
ث) شعاع سیاره ي مشتري از سیاره ي زمین بیش تر و دماي آن پایین تر است.

باتوجه به شکل هاي داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟   22

،  جرم یک اتم  را نشان می دهد. آ) ترازوي 

، ایزوتوپ  را قرار بدهیم جرم  را نشان می دهد. ب) اگر در ترازوي 

پ) اگر در ترازوي  فراوان ترین ایزوتوپ هیدروژن را قرار دهیم عقربه ترازو بر روي عدد  می ایستد.

ت) با تقریب مناسبی می توان ترازوي  را مربوط به یکی از ذرات زیراتمی درون هسته ي اتم دانست.

، عقربه آن روي  می ایستد. ث) با قرار دادن یک اتم  در ترازوي 

تعداد مولکول ها در  گرم گاز کربن مونواکسید برابر تعداد مولکول ها در چند گرم گاز متان است؟   23

( )

» کدام است؟ » و نمک هاي آن، رنگ سبز در شعله ایجاد می کنند « عنصر «   24

در یون   مجموع تعداد الکترون ها و نوترون ها برابر  و تفاوت آن ها برابر  است رنگ شعله ي عنصر  که همدوره ي  بوده و عدد  25

یکان عدد اتمی آن با  یکسان است، چیست؟

بنفش سرخ سبز زرد

عبارت زیر با چند مورد از مطالب داده شده به درستی کامل می شود؟  26
پرتوهاي .................. داراي .................. بیش تري نسبت به پرتوهاي .................. هستند.

آ) فروسرخ – طول موج – فرابنفش            ب)  – طول موج – مرئی
پ) گاما – انرژي – فرابنفش                      ت) زردرنگ – انرژي – سبز
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طول موج شکل زیر چه محدوده اي از پرتوهاي الکترومغناطیس را نشان می دهد؟  27

گستره ي مرئی

پرتوهاي   و فرابنفش

پرتوهاي فروسرخ و ریز موج ها

پرتوهاي فروسرخ، ریزموج ها و امواج رادیویی

کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟  28

نور زرد لامپ هاي آزادراه ها و بزرگراه ها به دلیل وجود بخار پتاسیم در آن هاست.

از لامپ آرگون در ساخت لامپ هاي تبلیغاتی سرخ فام استفاده می شود.

نمک مس  کلرید رنگ آبی شعله را به رنگ قرمز در می آورد.

فلز لیتیم رنگ آبی شعله را به رنگ سرخ در می آورد.

کدام عبارت نادرست است؟  29

الکترون هنگام انتقال از لایه اي به لایه ي دیگر انرژي را به صورت پیمانه اي جذب یا نشر می کند.

هرچه مقدار انرژي جذب شده توسط یک الکترون بیشتر باشد. به لایه ي بالاتري منتقل می شود.

انرژي الکترون ها در اتم با فاصله ي آن ها از هسته ي اتم رابطه عکس دارد.

الکترون هاي برانگیخته در اتم، ناپایدار بوده و با آزاد کردن انرژي به حالت پایدار و پایه برمی گردند.

فرض کنید مس داراي دو ایزوتوپ طبیعی    و   است و جرم اتمی میانگین  می باشد. در   مول مس تقریباً  30

چند ایزوتوپ    وجود دارد؟

در کدام دو ترکیب نسبت کاتیون به آنیون برابر  می باشد؟  31

آ) آلومینیم سولفید        ب) منیزیم نیترید        پ) گالیم اکسید        ت) کلسیم فسفید        ث) آلومینیم فلوئورید

ب و ث آ و ث ب و ت آ و پ

تمام موارد زیر درست هستند به جز ..................  32

کربن مونوکسید گازي بی رنگ، بی بو و بسیار سمّی است که چگالی آن از هوا کمتر می باشد.

میل ترکیبی هموگلوبین با کربن مونوکسید، بیش از  برابر اکسیژن است.

تمام فلزها مانند آهن در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می سوزند.

رنگ زرد شعله نشان دهنده سوختن ناقص و رنگ آبی نشان دهنده صحت وسیلۀ گازسوز است.

در واکنش زیر، پس از موازنه، نسبت مجموع ضرایب فرآورده ها به واکنش دهنده ها کدام است؟  33

از سوختن ناقص یک سوخت فسیلی، مقداري از گازهاي کربن مونو کسید و کربن دي اکسید و بخار آب حاصل شده است. به طریقی گاز کربن مونو   34

کسید تولید شده را کاملاً جمع آوري می کنیم تا در شرایط مناسب دوباره آن را بسوزانیم. اگر در نهایت مقدار  گرم گاز کربن دي اکسید از واکنش

کامل گاز  با  مول گاز اکسیژن به دست آید، مقدار کربن مونو کسیدي که از سوختن ناقص سوخت فسیلی تولید شده، بر حسب گرم چه مقدار

است؟ 

در سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن، کدام مورد به طور عمده وجود ندارد؟  35
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کدام مورد از جملات زیر در مورد اتمسفر کره زمین نادرست است؟  36

در میان سیاره هاي سامانه خورشیدي، تنها زمین، داراي اتمسفر می باشد.

اتمسفر زمین مخلوطی از گازهاي گوناگون است که تا فاصله  کیلومتري از سطح زمین امتداد یافته است.

اتمسفر زمین ساکنان آن را از پرتوهاي خطرناك کیهانی محافظت می کند.

اتمسفر زمین در توزیع آب در سرتاسر سیاره زمین نقش دارد.

باتوجه به واکنش زیر، کدام یک از اطلاعات موجود در گزینه ها نادرست بیان شده است؟  37

واکنش در دماي  انجام می شود. واکنش دهنده ها بر اثر گرم شدن واکنش می دهند.

کاتالیزگر واکنش، آهن جامد می باشد. واکنش در فشار   انجام می شود.

نام گذاري چه تعداد از ترکیبات زیر به درستی انجام شده است؟  38

پتاسیم سولفید                                       کلسیم اکسید 

آهن (II) اکسید                                مس اکسید 

آلومینیم فلوئورید                                 سدیم اکسید 

کدام توضیح با نام مقابل آن مطابقت ندارد؟  39

این گاز، باعث مسمومیت شده و سامانه ي عصبی را فلج می کند: کربن مونوکسید

سبک ترین گاز نجیب که بی رنگ، بی بو و بی مزه است: هلیم

محیط بی اثر در جوشکاري، برش فلزات و ساخت لامپ هاي رشته اي: آرگون

در ساختار همه ي مولکول هاي زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود: نیتروژن

چند مورد از عبارت هاي زیر جمله ي «در لایه ي تروپوسفر ..................» را به درستی تکمیل می کنند؟  40
آ) با افزایش ارتفاع فشار هوا افزایش می یابد.

ب) حدود از جرم هواکره وجود دارد.

پ) به ازاي هر کیلومتر افزایش ارتفاع، دما حدود   افت می کند.

ت) دما در بالاترین نقطه نسبت به سطح زمین حدود   است.

چه تعداد از عبارت هاي زیر براي کامل کردن جمله ي « ..................  هواکره متعلق به لایه ي تروپوسفر، در هواکره زمین است.» مناسب است؟  41
آ) بیش ترین جرم            ب) کم ترین فشار            پ) بیش ترین دما            ت) بیش ترین درصد بخار آب

در فرآیند تقطیر جزء به جزء هواي مایع کدام یک از رویدادهاي زیر انجام می شود؟  42

با عبور هوا از درون صافی ها، بخار آب آن جدا می شود. با افزایش فشار، دماي هوا را تا   سرد می کنیم.

این فرآیند براساس اختلاف در نقطه ي ذوب گازها انجام می شود. گاز کربن دي اکسید زودتر از گاز اکسیژن جدا می شود.

500

(g) + 3 (g) 2N (g)N2 H2 − →−−−−

Fe(s)

C550∘

200atm
H3

C550∘

200atm

S →K2CaO →

F →e2O3C O →u2

Al →F3N O →a2

2345

%75

C6∘

C218∘
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1234

− C78∘
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باتوجه به جدول زیر کدام دما براي جداسازي گاز نیتروژن از مخلوط مایع داراي آن مناسب تر است؟  43

چه تعداد از مطالب زیر درباره ي آرگون درست است؟  44
آ) فراوان ترین گاز نجیب هواکره است.    

ب) این گاز در پتروشیمی اهواز از تقطیر جزء به جزء هواي مایع با خلوص بسیار زیاد تهیه می شود.
پ) واژه ي آرگون به معناي تنبل است.

ت)بی رنگ،بی بو و سمی است.
ث) به عنوان محیط بی اثر در ساخت لامپ هاي رشته اي به کار می رود.

هلیم در کره ي زمین به مقدار خیلی  .................. یافت می شود، به طوري که مقدار ناچیزي از آن در  .................. و مقدار بیشتري در   45
.................. وجود دارد.

کم – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین – هوا زیاد – هوا – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین

کم – هوا – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین زیاد – لایه هاي زیرین پوسته ي زمین – هوا

یک واحد صنعتی، براي تأمین برق مورد نیاز خود از سه منبع زغال سنگ، نفت خام و گاز طبیعی استفاده می کند و سهم تولید برق، بین این سه  46

منبع به طور مساوي تقسیم شده است. اگر این واحد صنعتی، ماهیانه   برق مصرف کند. براي پاکسازي کربن دي اکسید حاصل از این واحد

صنعتی، سالانه تقریباً چند درخت تنومند نیاز است؟ ( میزان برق مصرفی برحسب کیلووات ساعت را در یک ماه را نشان می دهد و هر درخت تنومند

سالانه  کیلوگرم دي اکسید کربن مصرف می کند.)

کدام موارد از مطالب زیر در مورد گاز اکسیژن صحیح است؟  47
الف) در واکنش سوختن نوع فرآورده به مقدار در دسترس آن بستگی دارد.

ب) میل ترکیبی آن با هموگلوبین  برابر گاز  می باشد.
پ) بیش ترین گاز تشکیل دهنده ي هواکره است.

ت) با افزایش ارتفاع در هواکره درصد آن کاهش پیدا می کند.

ب و پ ب و ت الف و ت الف و پ

اکسیژن در ساختار .................. مولکول هاي .................. یافت می شود و مقدار آن در لایه هاي مختلف هواکره .................. است و با توجه به  48
.................. در واکنش با زغال سنگ، گاز کربن مونو کسید یا کربن دي اکسید تولید می شود.

برخی - زیستی - یکسان - مقدار آن همه ي - زیستی - متفاوت - مقدار آن

برخی - غیرزیستی - یکسان - دماي محیط همه ي - غیرزیستی - متفاوت - دماي محیط

C)(∘ نقطھ ی جوش

−269
−196
−186
−183

عنصر

ھلیم

نیتروژن

آرگون

اکسیژن

70K83K− C200∘
− C182∘

1234

600kW

A

50
منبع تولید برق
زغال سنگ

نفت خام
گاز طبیعی

(kg)مقدار کربن دی اکسید تولید شده در یک ماه 
0٫9×A

0٫7×A

0٫36×A

794186246

300CO
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((A (( B

در چه تعداد از واکنش هاي زیر وجود اکسیژن در محیط واکنش باعث انجام واکنش می شود؟  49
الف) زنگ زدن وسایل فلزي                             ب) آزادسازي انرژي شیمیایی ذخیره شده در مواد غذایی

پ) سوزاندن گاز شهري در اجاق گاز               ت) فتوسنتز           ث) پوسیدن چوب

در شکل هاي زیر، دو مدل فضا پر کن اکسیدهاي کربن نشان داده شده است. با توجه به شکل، چه تعداد از مطالب پیشنهاد شده درست اند؟ الف)  50

گاز  به مقدار کم تر از گاز  در هواکره وجود دارد.

ب) تعداد جفت الکترون ناپیوندي گاز  دو برابر گاز  است.

پ) گاز  از گاز  ناپایدارتر است.

ت) گاز  سبک تر از هواست و سرعت انتشار آن در محیط زیاد است.
ث) در آرایش الکترون - نقطه اي هر دو گاز همه ي اتم ها به آرایش هشت تایی پایدار رسیده اند.

در کدام یک از واکنش هاي زیر پس از موازنه، ضریب هاي مولی   با هم برابر است؟  51

 آ)  

پ) 

ب)  

ت) 

پ – ت آ – ب – ت ب – پ آ – ب

عبارت زیر با کلمه هاي ارائه شده در کدام گزینه شکل درستی پیدا می کند؟  52
« .................. اکسید جامدي با ساختار .................. و .................. دارد که محکم به سطح فلز می چسبد و سبب می شود که لایه هاي درونی فلز به آسانی

اکسایش .................. »

آلومینیم - ترد و شکننده - نیابد. آلومینیم - متراکم و پایدار - نیابد. آهن  -  ترد و متخلخل - یابد. آهن  - ترد و شکننده - یابد.

در کدام گزینه هر دو مولکول از لحاظ شمار جفت الکترون هاي پیوند ي و جفت الکترون هاي ناپیوند ي با یکدیگر برابر هستند؟  53

 و  و  و  و 

کدام یک از موارد زیر، با تعریف مقابل آن مطابقت ندارد؟  54

سوخت سبز: سوختی است که در ساختار خود افزون بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز دارد.

پلاستیک سبز: پلیمرهایی هستند که بر پایه ي مواد گیاهی ساخته می شوند.

شیمی سبز: شاخه اي از شیمی است که به کمک آن بتوان کیفیت زندگی را با بهره  گیري از منابع طبیعی افزایش داد.

نشاسته: نوعی پلیمر است که به دلیل داشتن اکسیژن، در زمان کوتاهی تجزیه می شود.

کدام گزینه در ارتباط با خواص گازها نادرست است؟  55

حجم یک گاز با دماي آن رابطه ي مستقیم و با فشار آن رابطه ي عکس دارد.

شیمیدان ها حجم گازها را در شرایط استاندارد دماي  کلوین و فشار  میلی متر جیوه می سنجند.

حجم مولی گازها در شرایط  برابر با  لیتر یا  میلی لیتر است.

گازها تراکم پذیر هستند و بر اثر افزایش فشار فاصله ي بین مولکول ها یا اتم هاي سازنده شان کاهش می یابد.

کدام گزینه موارد الف، ب و پ را به ترتیب از راست به چپ (در شرایط استاندارد) نشان می دهد؟  56

1234

(B)(A)

(B)(A)

(A)(B)

(A)

1234

OH2

Mg + P → M + O(OH)2 H3 O4 g3(P )O4 2 H2

NaClO+HCl → C +NaCl+ Ol2 H2

N + → NO+ OH3 O2 H2

A + O → C +All4C3 H2 H4 (OH)3

(III)(II)

SO3COCl2PF3SiCl4HCNCO2C OH2NH3

27376

STP22٫422400

(H = 1 , C = 12 , O = 16 , Ne = 20g ⋅mo )l−1

نوع گاز

مول

(L) حجم

(g) جرم

H2

(الف)

5٫6

0٫5

Ne

0٫4
8٫96

8

CO2

0٫75
(ب)

33

O3

0٫5
11٫2

(پ)

32 − 14 − 0٫5

24 − 16٫8 − 0٫5

32 − 14 − 0٫25

24 − 16٫8 − 0٫25
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نام کدام ترکیب درست بیان نشده است؟  57

) سولفید ) اکسید  : منیزیم اکسید  : پتاسیم ( ) اکسید : آهن (   : مس  (

اگر عنصر  ترکیب هایی به فرمول   و   را تولید کند این عنصر می تواند  .................. باشد که در واکنش با اکسیژن با بیش ترین  58
بار الکتریکی خود ترکیب  .................. را تشکیل می دهد.

مولکول   مانند مولکول  .................. داراي  .................. پیوند کووالانسی است و  .................. پیوند در آن از نوع دوگانه است.  59

نیتروژن دي اکسید – چهار – یک اوزون – سه – دو گوگرد دي اکسید – سه – دو کربن دي اکسید – چهار – یک

با توجه به نمودار روبرو که مربوط به تغییرات مقدار گاز کربن دي اکسید هواکره در سده ي اخیر است چه تعداد از عبارات زیر صحیح است؟  60
آ) مقدار کربن دي اکسید اضافه شده به هواکره با جابه جایی در هواکره می تواند شهرهایی در فواصل دور را

نیز آلوده کند.
ب) در سده ي اخیر مقدار میانگین کربن دي اکسید در هواکره به طور کلی رو به افزایش بوده است.

پ) روند تغییرات گاز کربن دي اکسید در این نمودار سبب شده است که سطح آب دریاها در طی این سال 
ها کاهش یافته است.

ت) روند تغییرات میانگین دماي کره ي زمین برخلاف روند تغییرات مقدار گاز کربن دي اکسید در این
نمودار است.

ث) روند تغییرات میانگین گاز کربن دي اکسید تأثیري بر سرعت کاهش میانگین مساحت برف در نیمکره ي شمالی ندارد.

چند مورد از عبارت هاي زیر، درست اند؟  61
آ) یکی از راهکارهاي کاهش ردپاي کربن دي اکسید، کاشت و مراقبت از درختان است.

ب) مقدار کربن دي اکسید تولید شده، به ازاي تولید یک کیلو وات ساعت برق از گرماي زمین، بیش تر از باد است.
پ) ردپاي کربن دي اکسید در تولید برق با استفاده از انرژي خورشیدي کم تر از گرماي زمین است.
ت) هرچه میانگین قطر درخت بیش تر باشد، تأثیر بیش تري در کاهش ردپاي کربن دي اکسید دارد.

،  و  را نیز وارد هواکره می کنند. ث) سوخت هاي فسیلی افزون بر  ، گازهاي  ، 
ج) ردپاي کربن دي اکسید در تولید برق با استفاده از زغال سنگ، سنگین تر از نفت خام است.

باتوجه به شکل روبرو چه تعداد از مطالب زیر درست است؟  62
آ) زمین پس از گرم شدن توسط خورشید از خود پرتوهاي الکترومغناطیس گسیل می کند که بخش قابل توجهی از آن وارد

فضا می شود.
ب) همه ي انرژي تابیده شده از خورشید به سطح زمین نمی رسد.

پ) بخش عمده اي از انرژي تابیده شده از خورشید به وسیله ي هواکره جذب می شود.
ت) بخش کمی از پرتوهاي الکترومغناطیسی گسیل شده از زمین، پس از برخورد با برخی گازها دوباره به سطح زمین باز می گردند.

کدام موارد از عبارت هاي زیر درباره ي اوزون نادرست اند؟  63
الف) لایه ي اوزون بخش زیادي از تابش فرابنفش خورشید را جذب و بدون تغییر به زمین گسیل می دارد.

ب) واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن یک واکنش برگشت پذیر است به همین دلیل مقدار اوزون در لایه ي استراتوسفر ثابت است.
پ) ذره هاي تولید شده از تجزیه اوزون در اثر تابش فرابنفش، دوباره در واکنش با یکدیگر می توانند مولکول اوزون را تولید کنند.

ت) مولکول هاي اوزون در اثر دریافت تابش پرتوهاي پرانرژي فرابنفش به دو مولکول اکسیژن جدا از هم تبدیل می شوند.

الف و ت الف، ب و پ ب، پ و ت الف و ب

CuOIIFeOIIMgOSK2I

xX3N2XCl3

C − Crr2O3CuO − CuCrO − CrC O − Cuu2

C OH2

1234

CO2NO2SO2NOCO

5234

1234
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در جدول زیر ویژگی چند سوخت (بنزین، هیدروژن، زغال سنگ و گاز طبیعی) به صورت ناقص نوشته شده است. در کدام گزینه به ترتیب از  64
راست به چپ به جاي مواردآ، ب و پ ،نام سوخت(ها) به درستی نوشته شده است؟

بنزین و گاز طبیعی- هیدروژن- زغال سنگ هیدروژن- بنزین و گاز طبیعی- زغال سنگ  

هیدروژن- زغال سنگ- بنزین و گاز طبیعی بنزین و گاز طبیعی- زغال سنگ- هیدروژن

در هواي آلودة شهرها و در حضور نور خورشید، گاز .................. می تواند تولید .................. بکند.  65

نیتروژن دي اکسید – اوزون استراتوسفري  نیتروژن مونوکسید – اوزون تروپوسفري

نیتروژن دي اکسید –  اوزون تروپوسفري نیتروژن مونوکسید – اوزون استراتوسفري

استوکیومتري واکنش، بخشی از علم شیمی که به  .................. میان مواد شرکت کننده در واکنش می پردازد و در آن، واکنش باید به صورت   66
.................. باشد.

ارتباط کیفی – موازنه شده ارتباط کیفی – گازي ارتباط کمی – موازنه شده ارتباط کمی – گازي

اگر هر فرد به طور میانگین  بار در دقیقه نفس بکشد و هر بار  لیتر هوا به ریه هایش وارد شود، در طول شبانه روز  .................. لیتر هوا   67
.................. لیتر اکسیژن وارد شش هاي او می شود. در واقع حجم اکسیژن وارد شده به شش هایش در طول شبانه روز برابر  .................. مول است.

( (شرایط 

چه تعداد از عبارات زیر در مورد آسپرین درست اند؟  68
الف) تب بر است.    

ب) التهاب آور است.    
پ) براي کاهش تپش هاي قلبی مصرف می شود.

ت) این قرص با بهره گیري از استوکیومتري واکنش، در شرکت هاي دارویی تولید می شود.
ث) احتمال لخته شدن خون و خطر حمله ي قلبی را افزایش می دهد.

باتوجه به معادلۀ واکنش هاي داده شده، چه تعداد از مطالب زیر، درست اند؟  69

) برابر است. ) و ( آ) ضریب مواد  و  در معادله ي موازنه شده دو واکنش (

ب)  و  می توانند بر اثر سوزاندن سوخت هاي فسیلی وارد هواکره شوند.

، یکی از عوامل اصلی ایجاد باران هاي اسیدي است. پ) محلول آبی حاصل از انحلال گاز 

ت) رنگ قهوه اي هواي آلوده ي کلان شهرها به علت وجود گاز  در آن است.

ث) گاز  اوزون است و این واکنش در تروپوسفر انجام می شود.

 

پ

ارزان ترین سوخت

ب

بیش ترین گرمای آزاد شده

آ

C ,CO , OO2 H2

نام سوخت

 گرمای آزاد شده

(بھ ازای یک گرم)

فراورده ھای سوختن

قیمت(بھ ازای یک گرم)

120٫5

STP

154– 2160– 864077٫14 − 1728– 1728077٫14– 1728– 8640154– 2160– 17280

1234

1) (g) + (g) A(g)N2 O2 − →−−−
رعد و برق

2)A(g) + (g) → B(g)O2

3)B(g) + (g) A(g) +D(g)O2 − →−−−−
نور خورشید

AB12

AB

B

B

D

5234

9

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 10/80

کدام گزینه درست است؟  70

دانشمندان دماي کره ي زمین را تا سال  بین  تا  درجه ي سلسیوس تخمین زده اند.

برخی از کشور ها در پی تولید پلاستیک هاي زیست تخریب پذیر هستند چرا که قیمت تمام شده ي آن ها در کارخانه بسیار کم است.

سبک زندگی انسان سبب می شود که با ورود مقداري کربن دي اکسید به هوا کره، درصد گاز هاي هوا کره تغییر کند.

کربن مونوکسید مهم ترین گاز گلخانه اي است که نقش بسیار تعیین کننده درآب وهوا ي کره ي زمین دارد.

در فرایند ي، دماي مقدار معینی از یک گاز را در فشار ثابت، از    به    می رسانیم و مقدار گاز به دست آمده را وارد فرایند دوم   71

می کنیم. اگر در فرایند دوم در دماي ثابت فشار را به  برابر فشار گاز اولیه برسانیم و حجم نهایی گاز برابر  لیتر باشد. حجم گاز وارد شده در
فرایند اول، تقریباً چند لیتر است؟

براي پر شدن کامل یک بالون هوایی به حجم  لیتر، به  مول گاز هلیم نیاز است. اگر بخواهیم یک بالون  لیتري تحت همان شرایط را با  72
این گاز پر کنیم، به چند مول از این گاز نیاز است؟

اگر هر فرد بالغ به طور میانگین  بار در دقیقه نفس بکشد و در هر بار  لیتر هوا به ریه هایش وارد کند، در مدت زمان یک ساعت در  73

شرایط  ، به ترتیب از راست به چپ به تقریب چند گرم و چند مولکول    وارد ریه هایش می شود؟   (فرض کنید 

 حجمی هوا از گاز اکسیژن تشکیل شده است)

چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست اند؟  74
الف) براي توصیف یک نمونه گاز، دانستن مقدار گاز و فشار گاز کافی است.

ب) فعالیت هاي ابن سینا منجر به استخراج عطرهاي گیاهی از گل ها شد.
پ) قرار دادن بادکنک هاي پر شده از هوا درون گاز نیتروژن، حجم آن ها را به شدت کاهش می دهد. 

ت) چگالی گازها با حجم گاز، رابطه ي مستقیم و با دماي گاز، رابطه ي عکس دارد.

مخلوط گازهاي هیدروژن و .................. با یکدیگر واکنش داده و با زدن جرقه و وجود کاتالیزگر مناسب، سرعت واکنش میان آن ها  ..................  75
است.

اکسیژن – بسیار زیاد اکسیژن – بسیار کند اکسیژن – کند نیتروژن – بسیار زیاد 

76  گرم از گاز کربن دي اکسید، معادل  .................. مول از آن بوده و شامل  .................. اتم است.  

در متن زیر چند اشتباه وجود دارد؟  77

«پرتو هاي خورشیدي پس از برخورد به زمین دوباره با طول موج هاي کوتاه تر به هوا کره بر می گردند، اما برخی گاز هاي موجود در هوا کره مانند   و

  مانع از خروج آن ها می شوند و بدین ترتیب زمین را سرد تر می کنند.»

کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟  78

مخلوط گاز هاي نیتروژن و هیدروژن در حضور کاتالیزگر یا جرقه، در یک واکنش سریع و شدید منفجر می شوند.

به دلیل اینکه گاز نیتروژن در مقایسه با گاز اکسیژن غیر فعال و واکنش ناپذیر است در تنظیم باد تایر خودرو کاربرد دارد.

شرایط بهینه براي تولید آمونیاك توسط فرآیند  هابر، دماي   و فشار  در حضور کاتالیز گر آهن است.

یکی از کود هاي نیتروژن دار آمونیاك است که کشاورزان آن را به طور مستقیم به خاك تزریق می کنند.

در شرایط استاندارد، حجم  گرم گاز  چند برابر حجم  مول گاز  است؟  79

21001٫84

100 C∘200 C∘

2٫5410

30251620

803٫250

22٫5545٫1

120٫5

STPO2(O = 16g ⋅ mo )l−1

%20

2٫31 − 51٫43NA2٫31 − 102٫86NA3٫21 − 102٫86NA3٫21 − 51٫43NA

1234

26٫4(C = 44g ⋅mo )O2 l−1

3٫6 × − 0٫610233٫6 × − 0٫9102310٫8 × − 0٫6102310٫8 × − 0٫91023

SO2

OH2

1234

C450∘200atm

0٫8SO30٫025CO2(C = 12,O = 16,S = 32 )
g

mol

2٫50٫40٫255
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چه تعداد از عبارت هاي زیر درست هستند؟  80
آ) آب اقیانوس ها و دریاها مخلوطی همگن است که اغلب مزه  ي شوري دارد.

ب) کره ي زمین سامانه ي بزرگی است که شامل سه بخش هواکره، آب کره و سنگ کره است.
پ) لاشه ي جانوران و گیاهان سالانه مقدار زیادي ترکیب هاي کربن دار وارد کره  ي زمین می کند.

ت) زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست. یعنی بین قسمت هاي مختلف آن برهم کنش وجود دارد و بین آن ها مواد منتقل می شوند.

، به ازاي سوختن هر گرم از کدام سوخت، کم تر از  می باشد؟ نسبت   81

گاز طبیعی هیدروژن زغال سنگ بنزین

اکسیدهاي نیتروژن در اثر .................. و .................. به وجود می آیند که از بین آن ها گاز .................. به رنگ قهوه اي می باشد و اوزون  82

تروپوسفري از واکنش  .................. با  به وجود می آید.

رعد و برق – واکنش اکسیژن و نیتروژن در دماي بالاي موتور خودرو –   

رعد و برق – واکنش اکسیژن و نیتروژن در دماي بالاي موتور خودرو 

رعد و برق – تابش فروسرخ – 

تابش فروسرخ – دماي بالاي موتور خودرو – 

گازي درون سیلندري با پیستون متحرك در حجم و فشار مشخصی قرار دارد. اگر در طی فرایندي در فشار ثابت، حجم گاز درون این سیلندر، دو  83
برابر مقدار اولیه شود و بدانیم که فقط تغییر دما، باعث این افزایش حجم شده است کدام واکنش موازنه شده می تواند مربوط به این فرایند باشد و اگر

دما بعد از انجام فرایند به  برسد، دماي اولیه برحسب درجه ي سانتی گراد کدام است؟

 -  - 

 -  - 

مخلوطی از گازهاي متان و پروپان را وارد یک سیلندر احتراق می کنیم تا مطابق معادله هاي شیمیایی زیر، به طور کامل بسوزند. اگر در شرایط  84

نهایی واکنش، حجم بخار آب تولیدي از واکنش دوم،  برابر حجم بخار آب تولیدي از واکنش اول باشد، تقریباً چند درصد از جرم مخلوط اولیه را، گاز

متان تشکیل می دهد؟ (واکنش ها موازنه نشده اند و در شرایط نهایی واکنش، هر یک مول گاز حجمی معادل  لیتر دارد.) 

دربارة گاز کربن مونوکسید کدام گزینه نادرست است؟  85

به دلیل آنکه میل ترکیبی هموگلوبین خون با آن بیشتر از اکسیژن است، می تواند باعث مسمومیت و حتی مرگ فرد مسموم شود.

در اثر سوختن کامل سوخت هاي فسیلی، تولید می شود.

اکسید دیگر کربن که می تواند از سوختن کربن مونوکسید تولید شود، پایداري بیشتري نسبت به کربن مونوکسید دارد.

گازي بی رنگ، بی  بو و بسیار سمی است که چگالی کمتري نسبت به هوا دارد.

درباره ي فرآیند تقطیر چه تعداد از موارد زیر صحیح می باشد؟  86
آ) آب شیرین که در این روش تهیه می شود نیاز به کلرزنی ندارد.

ب) با این عمل می توان ترکیب هاي آلی فرار موجود در آب ها را جدا کرد.
پ) این فرآیند در ابتدا با جذب انرژي و در انتها با آزاد کردن انرژي همراه است.

ت) براي تبدیل آب به بخار باید بر پیوندهاي کووالانسی موجود میان هیدروژن و اکسیژن غلبه کرد.

1234

گرمای آزاد شده (کیلوژول)

قیمت (ریال)
1

(g)O2

NON −O2

N − N −O2 O2

N − NOO2

NO − NO2

C127∘

A(g)+B(g) → 2C(g)+D(g)−732A(g)+ 2B(g) → 2C(g)+D(g)200

A(g)+B(g) → C(g)+D(g)−73A(g)+ 2B(g) → C(g)+ 2D(g)200

3

10

(O = 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

I)C (g) + (g) → C (g) + O(g)H4 O2 O2 H2

II) (g) + (g) → C (g) + O(g)C3H8 O2 O2 H2

9٫8783919٫5
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باتوجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند اسمز معکوس است، کدام یک از محل هاي مشخص شده مربوط به خروج محلول غلیظ می باشد؟  87

در فرآیند شیرین کردن آب دریا با روش اسمز معکوس کدام یک از گزینه هاي زیر درست می باشد؟  88

محلول غلیظ آب دریا از بالاي ظرف خارج می شود.

بدون نیاز به پمپ ایجاد فشار کار می کند.

باز گرداندن محلول باقیمانده آب دریا، به دلیل افزایش یون ها، براي محیط زیست مناسب است.

بازدهی این فرآیند بسیار کم می باشد.

چند مورد از عبارت هاي زیر درست اند؟  89

آ) هر فرد روزانه در حدود  لیتر آب مصرف می کند.
ب) همانند رد پاي کربن دي اکسید، براي هر فرد، رد پاي آب تعریف می شود.

پ) هر فرد بالغ روزانه به طور میانگین  تا  میلی لیتر آب را به صورت ادرار، تعرق پوستی، بخار آب در بازدم و... از دست می دهد.
ت) میانگین ردپاي آب براي هر فرد در یک سال در حدود یک میلیون لیتر است.

ث) با حساب کردن همه ي آب مصرفی در زندگی سالانه هر فرد می توان میانگین ردپاي آب او را برآورد کرد.

   

( کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟ (  90

در شرایط یکسان، حجم  گرم گاز متان با حجم  اتم گاز نئون برابر است.

، حجم  گرم گاز کربن مونواکسید با حجم  گرم گاز نیتروژن برابر است. در شرایط 

جرم  مول پروپان با  جرم  مول گاز کربن دي اکسید برابر است.

تعداد اتم ها در  مول گاز اکسیژن با تعداد اتم ها در  مول گاز اوزون با یکدیگر برابر است.

بر طبق واکنش انجام شده ي زیر، اگر  لیتر گاز اکسیژن در شرایط  آزاد شده باشد. کاهش جرم مواد جامد پس از اتمام واکنش معادل  91
چند گرم است؟ 

( )

هنگام تشکل برف و باران  .................. حل شده در آب از آن جدا می شود که این فرآیند را  .................. می نامند.  92

مقدار کمی از مواد - تقطیر تقریبا همه ي مواد - ذوب شدن  تقریبا همه ي مواد - تقطیر مقدار کمی از مواد - ذوب شدن 

در شرایط یکسان از دما و غلظت، کدام محلول رسانا تر است؟  93

منیزیم نیترات آلومینیم سولفات کلسیم کلرید پتاسیم هیدروکسید

در حل شدن نمک خوراکی در آب، کاتیون ها به وسیله قطب .................. مولکول آب جذب شده و اگر این محلول در مدار الکتریکی قرار بگیرد.  94
آنیون ها به سمت قطب .................. حرکت می کنند.

منفی - منفی مثبت - منفی منفی - مثبت مثبت - مثبت

در چه تعداد از موارد زیر، رسانایی از طریق الکترونی انجام می شود؟  95
«سدیم کلرید، ید، گرافیت، مس، استون»

A

B

C

D

350

15003000

2534

C = 12, O = 16 , N = 14, H = 1g ⋅mol−1

83٫01 × 1023

STP1010

0٫250٫25

0٫50٫25

5٫6STP

O = 16 , N = 14g ⋅mol−1

4KN 2 + 2 + 5O3(s) −→
Δ

K2 O(s) N2(g) O2(g)

2٫8810٫87
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همه محلول هاي یونی در آب داراي رسانایی الکتریکی یکسانی ................ زیرا که .................  96

نمی باشند - به یون ها تفکیک می شوند. نمی باشند - میزان انحلال پذیري متفاوت دارند.

می باشند - میزان انحلال پذیري یکسان دارند. می باشند - به یون ها تفکیک می شوند.

چند مورد از عبارت هاي زیر درست اند؟  97
آ) همه ي محلول هاي آبی، جریان برق را از خود عبور می دهند.

ب) محلول برخی الکترولیت ها، رسانایی الکتریکی ضعیفی دارند.
پ) همه ي ترکیب هاي مولکولی قطبی، الکترولیت هستند.

ت) همه ي الکترولیت ها به طور کامل در آب یونیده می شوند.

باتوجه به نمودار روبرو چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟   98

آ) در دماي  ، انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب دریا برابر  میلی گرم است.
ب) با افزودن مقداري نمک به آب، انحلال پذیري گاز اکسیژن کاهش می یابد.

پ) در تمام دماها، انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی بیش تر از آب دریا ست.
ت) تأثیر دما بر انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا تقریباً یکسان است.

مولکول هاي  ................. استون به عنوان  .................. کاربرد داشته و هگزان  .................. است در ضمن هر دو حلال نقطه ي جوش  .................  99
از اتانول دارند.

ناقطبی – رقیق کننده در رنگ ها – حلال مواد ناقطبی – بالاتري

قطبی – حلال چربی ها، رنگ ها و لاك ها – تینر – پایین تري

قطبی – رقیق کننده در رنگ ها – حلال مواد ناقطبی – بالاتري

ناقطبی – حلال در تهیه ي مواد دارویی و آرایشی و بهداشتی – رقیق کننده ي رنگ – پایین تري

میله شیشه اي از نظر بار الکتریکی  .................. است و هنگام مالش آن به موي خشک داراي بار الکتریکی  .................. می شود که دلیل آن  100
انتقال  .................. به میله شیشه اي است.

خنثی – مثبت – الکترون ها منفی – خنثی – پروتون ها خنثی – منفی – الکترون ها مثبت – منفی – الکترون ها 

با قرار دادن مولکول هاي آب در یک میدان الکتریکی، آب از سمت اتم هاي  .................. خود به سمت قطب  .................. میدان کشیده می   101
شود که بیانگر خصلت  ..................  مولکول آب است و گشتاور دو قطبی آن برابر با  .................. است.

هیدروژن – منفی – دوقطبی –  اکسیژن – مثبت – ناقطبی – صفر

هیدروژن – مثبت – ناقطبی – صفر اکسیژن – منفی – دوقطبی – 

نیروهاي بین مولکولی در تعیین  .................. یک ماده نقش مهمی داشته و در حالت  ..................  102

حالت فیزیکی و نقطه ي جوش – جامد کم تر از مایع است. شکل مولکولی و گشتاور دوقطبی – مایع کم تر از گازي است.

حالت فیزیکی و خواص – گازي شکل کم ترین مقدار را دارد. گشتاور دوقطبی و نقطه ي انجماد – جامد بیش ترین مقدار را دارد.

گشتاور دوقطبی ویژه ي مولکول هاي  .................. بوده،  .................. را نشان می دهد و با یکاي  .................. گزارش می شود.  103

دوقطبی – اثر و میزان چرخانندگی اتم –   دوقطبی – اثر و میزان چرخانندگی مولکول – 

دوقطبی – میزان قطبیت مولکول –  ناقطبی – میزان قطبیت مولکول – 

1234

C5∘1

12

34

1٫85D

1٫85D
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آرایش مولکول هاي  در ساختار یخ به گونه اي است که اتم هاي  .................. در رأس حلقه هاي  .................. قرار داشته و با داشتن  104
فضاهاي خالی منظم در  .................. بعد گسترش می یابد.

هیدروژن – چهارضلعی – سه اکسیژن – شش ضلعی – سه هیدروژن – شش ضلعی – دو اکسیژن – چهارضلعی – سه

چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  105
الف) قطبیت مولکول ها متناسب با مقدار گشتاور دوقطبی است.

ب) به دلیل پیوند هیدروژنی می توان مولکول هاي آب را به صورت مایع در کنار یکدیگر قرار داد.
پ) در توده اي از مولکول هاي آب، هر اتم هیدروژن با تشکیل دو پیوند کووالانسی مانند پلی میان دو مولکول آب قرار می گیرد.

ت) دلیل متفاوت بودن نقطه ي جوش آب و هیدروژن سولفید، یکسان نبودن ساختار آن هاست.

کدام گزینه نشان دهنده ي حلالی است که تعدادي از خواص آن در موارد زیر، اشاره شده است؟  106
الف) گشتاور دو قطبی قابل توجه و بزرگ تر از صفر دارد.

ب) در فرمول شیمیایی آن بین تعداد اتم هاي کربن  و هیدروژن  رابطه ي  برقرار است.
پ) به محلول هاي حاصل از آن (اگر حلال محلول حاصل، ماده ي مورد نظر باشد)، محلول هاي غیر آبی نیز می گویند.

استون هگزان

اتانول بنزین (این ماده را  خالص در نظر بگیرید.)

با توجه به شکل زیر که جهت گیري مولکول هاي کربن دي اکسید در میدان الکتریکی را نشان می دهد، کربن دي سولفید .................. کربن دي   107
اکسید داراي مولکول هاي .................. است. از طرفی نیروي جاذبه ي بین مولکولی در کربن دي سولفید .................. از کربن دي اکسید است. بنابراین

دماي جوش آن در شرایط یکسان .................. از کربن دي اکسید است. (اکسیژن  و گوگرد  هر دو به گروه  جدول دوره اي عناصر
تعلق دارند.)

مانند - ناقطبی - قوي تر - بالاتر برخلاف - قطبی - قوي تر - بالاتر

مانند - ناقطبی - ضعیف تر - پایین تر برخلاف - قطبی - ضعیف تر - پایین تر

108  گرم از نمونه اي حاوي سدیم هیدروکسید و کلسیم هیدروکسید را در اختیار داریم. این نمونه را در  گرم آب به طور کامل حل می 

) و  را تشکیل می دهند. از آن جایی که در دما ، مولکول هاي کربن دي اکسید با آب کاملاً واکنش داده (طبق واکنش  کنیم. هنگام انحلال 

و فشار انحلال پذیري  در  آب است، در یک کیلوگرم آب به مقدار کافی (سیر شدن)  حل می کنیم. دو محلول ذکر شده را با 

هم مخلوط کرده و مطابق واکنش هاي موازنه نشدة  و  که به طور کامل انجام می شوند،  گرم رسوب کاملاً نامحلول کلسیم کربنات تشکیل
می شود. تقریباً چند درصد جرم نمونۀ اولیه از عنصر سدیم تشکیل شده است؟ (از تغییرات دما در روند حل مسئله صرف نظر کنید.) 

اگر  گرم سدیم نیترات را در دماي  درون  گرم آب بریزیم، .................. گرم محلول به دست آمده و .................. گرم رسوب  109

تشکیل می شود. (انحلال پذیري سدیم نیترات در این دما برابر  گرم در  گرم آب است.)

OH2

1234

( )NC( )NH= 2 + 2NH NC

C8H18

O)(8S)(1616

1٫94100

CO2ICH2 O3

0٫11 g CO2100gCO2

(II)(III)1

(Ca = 40 , Na = 23 , O = 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

I)C (aq) + O(l) → C (aq)O2 H2 H2 O3

II)NaOH(aq) + C (aq) → N C (aq) + O(l)H2 O3 a2 O3 H2
III)Ca (aq) + C (aq) → CaC (s) + O(l)(OH)2 H2 O3 O3 H2

38٫135٫664٫461٫9

19025∘200
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)Dگشتاور دوقطبی (

)Kنقطه ي جوش (

0

با توجه به نمودار زیر چه تعداد از موارد زیر صحیح است؟  110

آ) در میدان الکتریکی مولکول هاي  منظم تر جهت گیري می کنند.

ب) نیروي بین مولکولی  می باشد.

، به میزان بیش تري در هگزان حل می شود. پ) در شرایط یکسان ترکیب 

ت) بین مولکول هاي  پیوند هیدروژنی برقرار است.

جدول زیر انحلال پذیري سدیم نیترات را در برخی دماها نشان می دهد. انحلال پذیري سدیم نیترات در دماي  کدام است؟   111

 

 

چند مورد از عبارت هاي زیر، درست اند؟  112
آ) کره ي زمین شامل چهار بخش هواکره، آب کره، سنگ کره و زیست کره است که با هم برهم کنش هاي فیزیکی و شیمیایی دارند.

ب) فراوان ترین کاتیون موجود در آب دریا، کاتیون سومین عنصر از نخستین گروه جدول تناوبی است.
پ) فراوان ترین آنیون موجود در آب دریا، متعلق به دوره ي سوم جدول تناوبی است.

ت) جانداران آبزي سالانه میلیاردها تن کربن دي اکسید را وارد هواکره و مقدار بسیار زیادي از گاز اکسیژن محلول در آب را مصرف می کنند.

کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟  113

واکنش تولید آمونیاك از دو گاز نیتروژن و هیدروژن در دما و فشار اتاق، بازده کمی دارد.

شرایط بهینه براي تولید آمونیاك توسط هابر، دماي  و فشار  اتمسفر در مجاورت کاتالیزگر آهن است.

آمونیاك داراي نقطه ي جوش بالاتري نسبت به گازهاي  و  بوده و با سرد کردن آن را به مایع تبدیل کرده و جدا می کنند.

واکنش تولید آمونیاك برگشت ناپذیر بوده و می توان از آمونیاك به عنوان کود شیمیایی استفاده کرد.

فراوان ترین عنصر موجود در سیاره ي مشتري  ..................  است و در بین عناصر فراوان میان مشتري و زمین دو عنصر  ..................  و   114
..................  به طور مشترك یافت می شوند.

اکسیژن – هیدروژن – نیتروژن اکسیژن – هیدروژن – گوگرد  هیدروژن – اکسیژن – نیتروژن هیدروژن – اکسیژن – گوگرد

( در  گرم گاز نیتروژن به تقریب چه تعداد اتم یافت می شود؟ (  115

اتم ها به طور باورنکردنی ریز هستند به طوري که .................. با .................. شمارش تک تک آنها، تعداد آنها را به دست آورد، اما از روي  116
.................. مواد می توان شمار ذره هاي سازنده آن را شمارش کرد.

نمی توان - هیچ دستگاهی - جرم نمی توان - دستگاه هاي عادي - جرم می توان - برخی دستگاه ها - حجم نمی توان - هیچ دستگاهی - حجم

کدام گزینه درست است؟  117

نقش  در شیمی با نقش شانه در شمارش تعداد تخم مرغ ها هیچ تفاوتی ندارد.

اگر جرم مولی ماده اي   باشد، می توان نتیجه گرفت جرم یک اتم از آن نیز تقریباً    است.

از تقسیم جرم مولی عنصري بر عدد آووگادرو جرم یک اتم از آن برحسب    به دست می آید.

اگر واشر پلاستیکی در    کیلوگرم از آن   عدد باشد جرم یک واشر را می توان با استفاده از یک ترازوي دیجیتال با دقت  گرم اندازه گیري کرد.

C
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روي

لیتیم
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استرانسیم

نمونه
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هاریز موجپرتوهاي فروسرخپرتوهاي ایکس 431

2

1011 109 107 105 103 10
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10 10-3-1

a

b

c

اگر به تعداد عدد آووگادرو، اتم اکسیژن در یک سامانه ي در بسته که فقط شامل گاز گوگرد تري اکسید    است، باشد؛ به تقریب چند  118

گرم گاز در این سامانه وجود دارد؟  

کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟  119

تعداد  اتم هیدروژن، جرمی معادل  دارد.

،  گرم جرم دارد و  اتم کربن در آن وجود دارد. دو مول کربن 

مقدار یک مول از ایزوتوپهاي مختلف یک عنصر، جرم یکسان و ثابتی دارند.

یکاي جرم اتمی، یکاي بسیار کوچکی است، اما کار با آن در آزمایشگاه امکان پذیر است.

به دو جسم  و  حرارت میدهیم تا به ترتیب به دماهاي  و  برسند. جسم اول در دماي  نوري زردرنگ با طول موج  از خود  120

گسیل می کند. با توجه به این که  از  بزرگ تراست. کدام گزینه درست است؟

، جسم دوم نوري آبی رنگ گسیل می کند. ، جسم دوم نوري قرمزرنگ گسیل می کند.

، جسم دوم نوري قرمزرنگ گسیل می کند. ، جسم دوم نوري آبی رنگ گسیل می کند.

کارخانه اي صنعتی جهت تأمین مواد اولیۀ مصرفی خود اقدام به واردات نوعی آلیاژ فلزي کرده است. با توجه به نتایج آزمایش طیف نشري خطی  121
نمونه اي از این آلیاژ، وجود کدام یک از عناصر زیر در نمونۀ مورد آزمایش تأیید می شود؟

روي و لیتیم

استرانسیم و کادمیم

روي و کادمیم

استرانسیم و لیتیم

چند مورد از عبارت هاي بیان شده دربارة شکل زیر (گسترة پرتوهاي الکترومغناطیس) درست است؟   122

الف) قسمت  مربوط به امواج رادیویی است که
طول موج آن ها نسبتاً بلند می باشد.

ب) قسمت  مربوط به طیف نشري خطی مریی
عنصرهاي موجود در خورشید است.

پ) قسمت  مربوط به پرتوهاي گاما که داراي انرژي زیاداند، است.

ت) قسمت  مربوط به پرتوهایی با کوتاه ترین طول موج و بیشترین انرژي است.

کدام عبارت زیر در مورد موج مقابل درست است؟  123

 نشان دهندة یک طول موج است و با انرژي موج رابطۀ عکس دارد.

 طول موج را نشان می دهد و در مورد امواج رادیویی بیشتر از امواج گاما است.

 یک طول موج را نشان می دهد و در مورد رنگ بنفش کمتر از قرمز است.

 نشان دهندة یک طول موج است که آن را با نماد  نمایش می دهیم.

124  گرم  ، شامل چند اتم اکسیژن می باشد؟ 

(S )O3

(S = 32 , O = 16 : g ⋅mo )l−1
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 D C B A

)1شکل ( )2شکل (

)4شکل ( )3شکل (  

با افزایش ارتفاع در هواکره، روند تغییرات دما .... می باشد و دما ابتدا .... می یابد، در حالی که روند تغییرات فشار .... بوده و ........ می یابد.  125

نامنظم – کاهش – منظم – کاهش نامنظم – کاهش – نامنظم – کاهش منظم –کاهش – نامنظم – کاهش منظم- افزایش – منظم- کاهش

کدام یک از گزینه هاي زیر درست است؟  126

اندازة طول موج یک نور مرئی با میزان انحراف آن در هنگام عبور از منشور رابطۀ مستقیم دارد.

با تجزیۀ نور سفید طیف گسسته اي از امواج ایجاد می شود که شامل طول موج هاي گوناگون است.

اگر سطح ستارة فرضی  نارنجی و ستارة فرضی  سبز باشد، می توان گفت دماي سطح ستارة  کمتر است.

با استفاده از دستگاه طیف سنج می توان از پرتوهاي گسیل شده از مواد گوناگون اطلاعات ارزشمندي دربارة آنها به دست آورد.

شکل زیر مربوط به طیف نشري خطی اتم هیدروژن در ناحیۀ مرئی است. کدام موارد از مطالب زیر نادرست اند؟   127
الف) همۀ این خطوط طیفی نتیجۀ انتقال الکترون از لایه هاي بالایی به لایه هاي دوم و سوم هستند.

ب) خط طیفی  ناشی از انتقال الکترون بین لایه هایی است که بیشترین فاصله را نسبت به هم
در مقایسه با سایر انتقال ها دارد.

پ) طیف نشري خطی   نیز با این طیف نشري خطی مطابقت خواهد داشت.

ت) در بین خطوط نشان داده شده در ناحیۀ بین  تا  نانومتر سه خط طیفی داریم.

الف، پ، ت ب، ت الف، پ الف، ب، پ

تعداد خطوط طیفی رنگی در طیف نشري خطی کدام عنصر، بیشتر است؟  128

نئون لیتیم هیدروژن هلیم

همۀ موارد زیر نادرست اند به جز:  129

در اتم هیدروژن بازگشت الکترون از لایۀ پنجم به حالت پایه، نوري با طول موج  نانومتر ساطع می کند.

انرژي الکترون با فاصله از هستۀ اتم رابطۀ عکس دارد.

شیوة نردبانی دریافت یا از دست دادن انرژي را شیوة کوانتومی می نامند.

نیلز بور به دنبال توجیه و یافتن علت ایجاد طیف نشري خطی در اتم هیدروژن، ساختاري لایه اي براي اتم پیشنهاد کرد.

اگر تفاوت تعداد نوترون هاي و پروتون ها اتم عنصر  برابر  باشد، کدام بیان دربارة این عنصر نادرست است؟  130

آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم آن  است.

عنصري از دورة چهارم و گروه  جدول تناوبی است.

هشت زیرلایه از آن از الکترون اشغال شده است.

شمار الکترون هاي با عدد کوانتومی فرعی  آن پنج واحد کمتر از شمار الکترون هاي با عدد کوانتومی فرعی  آن است.

باتوجه به شکل هاي مقابل و مولکول هاي متان، اکسیژن، هیدروژن کلرید و آمونیاك چند مورد از موارد زیر درست است؟  131
 

الف) شکل هاي  و  به ترتیب مربوط به ساختار لوویس مولکول هاي متان و اکسیژن می باشند.

ب) در ساختار لوویس مربوط به شکل  شش جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

پ) شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در ساختارهاي لوویس شکل هاي  و  یکسان است.

ت) شمار جفت الکترون هاي پیوندي در ساختار لوویس مربوط به شکل  دو برابر آن در شکل  می باشد.

ABB

D

H2 e+
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کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟  132

آلومینیم نیز همانند آهن با اکسیژن هوا واکنش می دهد و در برابر خوردگی مقاوم نیست.

زنگ آهن متخلخل است و سبب می شود تا بخار آب و اکسیژن به لایه هاي زیرین نفوذ کند و باقیماندة فلز را مورد حمله قرار دهد.

مقایسۀ واکنش پذیري با یک اسید در شرایط یکسان، براي سه فلز آلومینیم، روي و آهن به صورت  است.

فلز آلومینیم داراي سنگ معدن بوکسیت ( ناخالص) و فلز آهن داراي سنگ معدن هماتیت ( ناخالص) در طبیعت می باشد.

تعداد پیوندهاي کووالانسی کدام دو ترکیب با هم برابر است؟    133

 ،  ،  ،  ،

در ساختار لوویس چه تعداد از مولکول هاي زیر نسبت جفت الکترون هاي پیوندي به جفت الکترون هاي ناپیوندي، کوچک تر از یک است؟  134

الف)                 ب)                 پ)                 ت)                 ث) 

کدام گزینه دربارة اثر گلخانه اي درست است؟  135

همۀ امواج فروسرخ گسیل شده از زمین از هواکره عبور می کنند.

اثر گلخانه اي تنها مربوط به پرتوهاي الکترومغناطیس خورشید است که به وسیلۀ هواکره جذب می شوند.

بیشترین بخش پرتوهاي خورشیدي که به زمین تابیده می شوند، توسط هواکره جذب می شوند که این امر باعث ثابت ماندن میانگین دما در کرة زمین می شود.

زمین بخش زیادي از پرتوهاي جذب شده را به شکل پرتوهایی با طول موج بلندتر دوباره ساطع می کند.

با توجه به جدول زیر که مربوط به هواي مایع در برج تقطیر است، پاسخ درست سوالات (الف) و (ب) و پاسخ نادرست سوال (پ) در کدام  136
گزینه نوشته شده است؟ (پاسخ به ترتیب الف، ب و پ در گزینه ها آمده اند.)                                                                                                                   

       

  

  

  

  

  

الف) وقتی هواي مایع در برج تقطیر به آرامی گرم شود، اولین جزئی که از آن شروع به خارج شدن می کند، کدام است؟

ب) در دماي   هواي مایع شامل کدام مواد است؟
پ) تمایل کدام گاز براي مایع ماندن بیشتر است؟

هلیم – اکسیژن و نیتروژن – اکسیژن هلیم – اکسیژن و نیتروژن – نیتروژن

نیتروژن – اکسیژن و آرگون – اکسیژن نیتروژن – اکسیژن و آرگون – نیتروژن

پاسخ درست پرسش هاي «الف» و «پ» و پاسخ نادرست پرسش «ب» در کدام گزینه آمده است؟  137
الف ) از کدام گاز به عنوان محیط بی اثر در جوشکاري و برش فلزها استفاده می شود؟

ب ) هنگام تقطیر هواي مایع با دماي  ، کدام گاز زودتر جداسازي می شود؟
پ ) از کدام گاز در صنعت سرماسازي براي انجماد مواد غذایی استفاده می شود؟

نیتروژن – اکسیژن – نیتروژن آرگون – اکسیژن – نیتروژن آرگون – نیتروژن – نیتروژن نیتروژن – اکسیژن – هلیم

نسبت تعداد کاتیون ها به آنیون ها در چه تعداد از موارد زیر با یکدیگر برابر است؟  138

«آهن  اکسید، منیزیم اکسید، کروم  کلرید، منیزیم نیترید، مس  اکسید»

Al > Zn > Fe

Al2O3Fe2O3

H , C , N , O , F )(1 6 7 8 9

O2N2O2OF2F2OH2N2CF4

HCNPCl3SO3COC OH2

1234

∘)(Cنقطۀ جوشگاز

183−اکسیژن

196−نیتروژن

186−آرگون

269−ھلیم

− C195∘

− C200∘

(II)(II)(I)

1234
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-195˚ -185˚CC

((2حالت ((1حالت

شمار پیوندها در کدام دو مولکول، با هم برابر است؟  139

 و  و  و  و 

چنانچه از واکنش کامل   مول   با  گرم متانول  ، نیم مول آب و مقدار مشخصی متیل سالیسیلات حاصل شود و  140

مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در معادلۀ موازنه شده، برابر با  باشد، فرمول مولکولی متیل سالیسیلات کدام است؟(

(

) چه ) و ( با توجه به شکل زیر که جداسازي برخی از گازهاي وجود در هواي مایع را نشان می دهد، در ارتباط با گازهاي جدا شده در  حالت(  141
تعداد از مطالب زیر صحیح است؟ 

) تک اتمی بوده و در ساخت لامپ هاي رشته اي کاربرد دارد. آ ) گاز جدا شده در حالت (

) در پر کردن بالون هاي هواشناسی استفاده می شود.  ب ) از گاز جداشده در حالت (

) حدود  جرم گازهاي سازند ه ي هواي خشک و پاك را تشکیل می دهد. پ ) گاز جداشده در حالت (

) با ترکیبی که حدود یک درصد هواي آزاد را تشکیل می دهد، ت ) مدل فضاپرکن گاز جداشده در حالت (
مشابه می باشد.

معناي کدام نماد به درستی بیان شده است؟  142

بالا می رود.   : واکنش انجام شده گرماگیر است.  : با انجام واکنش، دماي محیط تا 

  : براي انجام واکنش از فلز سرب به عنوان کاتالیزگر استفاده می شود.  : واکنش در فشار  اتمسفر انجام می شود.

اگر بدانیم دو عنصر فرضی  و  براي رسیدن به آرایش هشت تایی و تشکیل ترکیب شیمیایی  الکترون با هم مبادله می کنند و از طرف  143

دیگر دو عنصر    و  نیز براي رسیدن به آرایش هشت تایی  الکترون با هم مبادله می نمایند و بر اثر این فرایند آرایش الکترونی  به آرایش

الکترونی گاز بی اثر هم دوره خود خواهد رسید. با توجه به این توضیحات نسبت تعداد کاتیون ها به آنیون ها در ترکیب حاصل از دو عنصر  و  کدام
است؟

همۀ موارد زیر صحیح هستند به جز .................. .  144

از سوزاندن سوخت هاي فسیلی، آلاینده هایی مانند  ، ، ،  ،   و   ایجاد می شود.

نفت خام نسبت به دیگر منابع براي تولید برق، گاز کربن دي اکسید بیش تري تولید می کند.

هر چه مقدار کربن دي اکسید وارد شده در طبیعت بیش تر باشد، ردپاي آن بیش تر خواهد بود.

کربن دي اکسید، مهم ترین گاز گلخانه اي است که نقش بسیار تعیین کننده اي در آب و هواي کره زمین دارد.

در دو ظرف حجم هاي مساوي از گازهاي نیتروژن   و کربن مونوکسید   را در دما و فشار یکسان در نظر بگیرید. چه تعداد از  145

کمیت هاي زیر در مورد آنها با هم برابر است؟  
الف) تعداد مولکول هاي موجود در دو ظرف

ب) جرم گاز موجود در دو ظرف
پ) تعداد اتم هاي موجود در دو ظرف

ت) تعداد مول هاي گاز موجود در دو ظرف
ث) چگالی دو گاز

HBrSH2H2CH4Cl2NH3SiCl4C FH3

0٫5C7H6O316(C OH)H3

4

C = 12,H = 1,O = 16 : g ⋅mol−1

C5H8O4C4H6O3C7H14O2C8H8O3

12

1

2

178%

2

1234

−→
Δ

− →−−−
C1200∘

C1200∘
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− →−−−
20atm

20
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2
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3
1

COCO2NONO2SO2CxHy

( )N2(CO)

(C = 12 , O = 16 , N = 14 : g ⋅mo )l−1
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کدام جمله درست است؟  146

افزایش دما در نیمکرة شمالی باعث شده است که فصل بهار یک هفته دیرتر آغاز شود.

افزودن گچ و سیمان به خاك باعث کاهش   آن می شود.

افزودن آهک به خاك کشاورزي سبب افزایش بهره وري آن می شود.

مرجان ها اسکلت سیلیسی دارند و باران اسیدي، اسکلت آن ها را از بین می برد.

کدام مقایسه در مورد اوزون و اکسیژن درست است؟  147

تعداد الکترون هاي ناپیوندي اوزون دو برابر اکسیژن است. اکسیژن واکنش پذیرتر از اوزون است.

پایداري اوزون بیشتر از اکسیژن است. گاز اوزون نسبت به اکسیژن راحت تر به مایع تبدیل می شود.

دماي مقداري گاز  است. دماي آن چند درجۀ سلسیوس افزایش یابد تا در فشار ثابت، افزایش حجم آن  حجم اولیه اش باشد؟  148

بر اثر رعدوبرق،  گرم گاز اکسیژن با نیتروژن وارد واکنش شده است. پس از انجام واکنش هاي لازم، چند لیتر اوزون تروپوسفري در  149

شرایط  تولید می شود؟   

کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟  150

آب اقیانوس ها و دریاها مخلوطی همگن و اغلب شورمزه است.

بیشترین غلظت آنیون و کاتیون موجود در آب دریاها متعلق به  و  است.

برف و باران در هر شرایطی ناخالص هستند، زیرا مواد زیادي را در خود حل کرده اند.

جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین تقریباً ثابت است.

در دماي  و فشار  حجم کدام یک از گازهاي زیر بیش تر است؟   151

 کربن دي اکسید مول گاز  مولکول گاز  گرم گاز 

غلظت چند مورد از یون هاي زیر بیش از یک گرم در هر کیلوگرم آب دریا می باشد؟  152
«کلرید - سولفات - کربنات - سدیم - منیزیم - کلسیم - برمید»

چند مورد از مطالب زیر نادرست می باشد؟  153
الف) در دماي اتاق، در مخلوطی از گازهاي هیدروژن و نیتروژن در حضور کاتالیزگر یا جرقه، هیچ واکنشی رخ نمی دهد.

ب) کود شیمیایی نیتروژن دار آمونیاك را به طور مستقیم به خاك تزریق می کنند.
پ) در محیط هایی که گاز اکسیژن، عامل ایجاد تغییر شیمیایی است به جاي آن از گاز نیتروژن به عنوان جو بی اثر استفاده می شود.

ت) استفاده از نیتروژن براي پر کردن تایر خودرو سبب جلوگیري از پوسیدگی آن می شود.

سه دو یک صفر

کدام یک از عبارات زیر دربارة دگر شکل هاي عنصر اکسیژن درست است؟  154
الف) تعداد الکترون  هاي ظرفیت در مولکول اوزون دو برابر تعداد الکترون هاي ظرفیت در مولکول اکسیژن است.

ب) تعداد الکترون هاي ناپیوندي در مولکول اوزون سه برابر تعداد زوج الکترون هاي پیوندي در مولکول اکسیژن می باشد.
پ) در دماهاي کم تر از صفر درجۀ سانتی گراد، گاز اوزون زودتر از گاز اکسیژن به مایع تبدیل می شود.

ت) به منطقۀ مشخصی از استراتوسفر که بیش ترین مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد، لایۀ اوزون می گویند.

پ، ت  ب، پ ب، ت الف، پ، ت

pH

C27∘1
5

3603336087

80

STP(O = 16g ⋅mo )l−1

+ → 2NON2 O2

2NO+ → 2NO2 O2

N + → NO+O2 O2 O3

1125622428

Cl−Na+

273K1atm(C = 12 , H = 1 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

2٫2g0٫25Ne3٫01 × 1022
NO6C2H6

4563
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کدام عبارت ها درست است؟  155
الف) گاز نیتروژن فراوان ترین جزء سازندة هواکره بوده که در مقایسه با اکسیژن واکنش پذیري کم تري دارد.

ب) در فرآیند هابر، در پایان واکنش تنها گاز آمونیاك در محفظۀ واکنش وجود دارد.

پ)  لیتر گاز نیتروژن در شرایط  شامل  مول از آن است.

ت) فریتس هابر به دلیل تهیۀ آمونیاك از گازهاي  و  برندة جایزة نوبل شیمی شد.

پ، ت ب، ت الف، پ، ت الف، ب

چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست می باشد؟  156
الف) جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین تقریباً ثابت است.

ب) آب کره از مولکول هاي کوچک آب، یون ها و ... تشکیل شده است.
پ) فعالیت هاي آتشفشانی سبب می شود گازهاي گوناگون و مواد شیمیایی جامد به صورت گرد و غبار وارد هواکره شوند.

ت) مقدار کاتیون منیزیم محلول در هر کیلوگرم آب دریا نسبت به کاتیون سدیم بیش تر است.

مطابق واکنش موازنه نشدة زیر با مصرف  مول گاز نیتروژن و مقدار کافی گاز هیدروژن،  گاز آمونیاك به دست آمده است. حجم مولی  157
گازها در شرایط دما و فشار انجام واکنش، کدام است؟

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟  158
الف) دریاها مخلوطی ناهمگن از انواع یون ها و مولکول ها در آب هستند.

ب) نوع و مقدار مواد حل شده در دریاها با یکدیگر متفاوت است.
پ) اغلب چشمه ها، قنات ها و رودخانه ها، آبی زلال و شفاف دارند و خالص اند.

ت) در برخی از آب هاي آشامیدنی مقدار یون هاي حل شده به قدري زیاد است که مزة آب را تغییر می دهد.

    

کدام یک از گزینه هاي زیر عبارت نادرستی را بیان می کند؟  159

اکسید هاي نیتروژن موجود در هوا می توانند از واکنش گازهاي نیتروژن و اکسیژن درون موتور خودروها و در دماي بالا به وجود می آیند.

، سبب ثابت ماندن تقریبی مقدار  در استراتوسفر می شود. برگشت پذیر بودن واکنش تبدیل  به 

در اثر برخورد تابش هاي پر انرژي فرابنفش، مولکول هاي اوزون به یک اتم اکسیژن و یک مولکول اکسیژن تبدیل می شوند.

اصطلاح لایۀ اوزون به منطقۀ مشخصی از تروپوسفر گفته می شود که بیشترین مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد.

در رابطه با تولید آمونیاك در صنعت به روش هابر، چند مورد از عبارت هاي زیر صحیح است؟  160

الف) واکنش گازهاي هیدروژن و نیتروژن در دماي  درجۀ سلسیوس و فشار  اتمسفر انجام می شود.
ب) استفاده از ورقۀ آهنی به منظور بالا بردن سرعت واکنش می باشد.

پ) در دما و فشار بالا، این فرایند به صورت کامل انجام می شود.
ت) در نهایت آمونیاك تولید شده به صورت مایع همراه با گازهاي هیدروژن و نیتروژن واکنش نداده از محیط واکنش خارج می شود.

صفر

در هواي آلوده و در حضور خورشید، واکنشی رخ می دهد که در اثر آن اوزون تروپوسفري ایجاد می شود. کدام یک از موارد زیر دربارة این  161
واکنش درست نیست؟

در این واکنش، مجموع ضرایب فراورده ها با مجموع ضرایب واکنش دهنده ها برابر است.

فراورده هاي این واکنش همانند واکنش دهنده ها شامل یک گاز سه اتمی و یک گاز دو اتمی است.

در اثر رخداد این واکنش گاز قهوه اي رنگ نیتروژن مونوکسید حاصل خواهد شد و موجب رنگ قهوه اي هواي آلوده کلان شهرها می شود.

گاز اوزون حاصل از این واکنش برخلاف گاز اوزون موجود در لایه هاي بالایی هواکره، آلاینده اي سمی و خطرناك است.

0٫56STP0٫025

N2H2

1234

280L

(g) + (g) → N (g)N2 H2 H3

2022٫44030

1234

O3O2O3

450200

123
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چه تعداد از موارد زیر در رابطه با واکنش (موازنه نشدة)  صحیح است؟  162
الف) در این واکنش، دو مولکول گوگرد دي اکسید با یک مولکول اکسیژن واکنش می دهد و دو مولکول گوگرد تري اکسید تولید می کند.

ب) در دما و فشار ثابت، به منظور واکنش با دو لیتر گاز اکسیژن، چهار لیتر گاز  مورد نیاز است.

پ) در هر لحظه از واکنش، تعداد مول هاي  با تعداد مول هاي  برابر است.

ت) براي تولید  مول گاز گوگرد تري اکسید، به  مول واکنش دهنده هاي گازي نیاز است.

آمارها نشان می دهند که سالانه میلیاردها تن گاز .................. به هواکره وارد می شود. به نظر می رسد که افزایش مقدار این گاز در هواکره  163
موجب کاهش .................. در نیمکرة شمالی و بالا آمدن .................. شده است.

کربن دي اکسید – میانگین دماي هواکره – سطح خشکی ها کربن دي اکسید – مساحت برف – سطح آب دریاها

کربن مونوکسید – میانگین دماي هواکره – سطح خشکی ها کربن مونوکسید – مساحت برف – سطح آب دریاها 

گاز نیتروژن به عنوان اصلی ترین جزء سازندة هواکره، واکنش پذیري بسیار .................. دارد و به طور معمول با اکسیژن واکنش  ..................  164

و  .................. به  و  تبدیل می شود. گاز  در هوا به رنگ .................. مشاهده می شود.

کمی – نمی دهد – تنها هنگام رعد و برق در هوا یا در موتور خودرو – زرد خوبی – می دهد – به راحتی – زرد

کمی – نمی دهد – تنها هنگام رعد و برق در هوا یا در موتور خودرو – قهوه اي خوبی – می دهد – به راحتی – قهوه اي

دو عنصر  و  در ترکیب با یکدیگر ماده اي به فرمول  .................. ایجاد می کنند که ذرات سازندة آن در حضور میدان الکتریکی  165
جهت گیري  ..................

 – نمی کنند. - می کنند. - می کنند.  - نمی کنند.

محلول هاي زیر با غلظت مولی یکسان تهیه شده اند. کدام یک رسانایی الکتریکی بیشتري دارد؟  166

167  گرم آلومینیم را در  میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید، طبق واکنش زیر وارد کرده ایم. همۀ آلومینیم با اسید واکنش داده و غلظت

مولار اسید به اندازة   مول بر لیتر کاهش می یابد.  کدام است؟ 

) را مطابق واکنش  با مقدار کافی گاز هیدروژن وارد واکنش کنیم، اگر گاز نیتروژن حاصل از تجزیۀ  گرم سدیم آزید (واکنش   168

گاز آمونیاك حاصل از این واکنش در شرایط  چند لیتر خواهد بود؟   

،  و  می تواند صحیح باشند؟ باتوجه به شکل هاي روبه رو کدام اعداد براي نقطۀ جوش   169

S (g) + (g) → S (g)O2 O2 O3

SO2

SO3SO2

1624

1234

NONO2NO2

X6Y8

XYXY3XY4XY2

KOH(aq)OH(aq)C2H5N S(aq)a2N Cl(aq)H4

m200

0٫5m(Al = 27g ⋅mo )l−1

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

0٫91٫351٫82٫7

130(I)(II)

STP(N = 14 , Na = 23g ⋅mo )l−1

I)2Na (s) → 2Na(s) + 3 (g)N3 N2

II) (g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

44٫8134٫4174٫1268٫8

ABC

= − C , = − C , = − CtA 145∘
tB 110∘

tC 115∘

= − C , = − C , = − CtA 155∘
tB 100∘

tC 115∘

= − C , = − C , = − CtA 155∘
tB 100∘

tC 125∘

= − C , = C , = − CtA 145∘
tB 25∘

tC 125∘
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، اگر جرم یک مول  برابر  گرم و جرم یک مول  و  به ترتیب برابر  و  در واکنش فرضی و موازنه شدة   170

گرم باشد ضریب  کدام است؟

کدام گزینه در مورد خواص و رفتار گازها صحیح می باشد؟  171

در اثر کاهش فشار فاصلۀ بین مولکول هاي گاز افزایش می یابد. در دماي ثابت بین حجم یک نمونه گاز و فشار آن رابطۀ مستقیم وجود دارد.

براي توصیف یک نمونه گاز معلوم بودن دما و فشار آن کافی است. در فشار ثابت با افزایش دما، حجم گاز کاهش می یابد.

کدام گزینه نادرست است؟  172

در بین پرتوهاي الکترومغناطیس طول موج امواج رادیویی از بقیه بیشتر و انرژي پرتوهاي گاما از بقیه بیش تر است.

تجزیۀ نور خورشید گسترة پیوسته اي از رنگ ها که شامل بی نهایت طول موج از رنگ هاي گوناگون است، ایجاد می کند.

چشم ما می تواند گسترة محدودي را که تنها شامل رنگ هاي سرخ و بنفش است، ببیند.

رنگین کمان گستره اي از رنگ هاي سرخ تا بنفش را در بر می گیرد و پرتو رنگی با انرژي بیشتر در قسمت پایین آن قرار دارد.

از سوختن کامل  گرم پروپان مقدار  گرم آب تولید شده است، چند لیتر گاز کربن دي اکسید در شرایط استاندارد تولید می شود؟  173

در محلول کدام ترکیب یونی، یون هاي بیش تري وجود دارد؟ (حجم همۀ محلول ها با یکدیگر برابر است)  174

محلول   مولار نقره نیترات محلول   مولار آمونیوم سولفات

محلول   مولار منیزیم سولفات محلول   مولار آلومینیم سولفات

در کدام گزینه نقطۀ جوش ترکیب هاي داده شده به درستی مقایسه شده است؟  175

هرگاه در  کیلوگرم آب،   گرم از نمک  حل شود، یک محلول سیرشده در دماي معین تشکیل می شود. انحلال پذیري این نمک در این  176

دما کدام است و نمک  در کدام دسته از مواد محلول، کم محلول یا نامحلول قرار می گیرد؟

– محلول   - کم محلول    - کم محلول    - نامحلول

چند مورد از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟    177
الف) محلول، مخلوطی همگن از دو یا چند ماده است که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی محلول در سرتاسر آن یکسان و یکنواخت می باشد.

ب) هواي پاکی که تنفس می کنیم همانند مخلوط اتیلن گلیکول در آب، نمونه اي از مخلوط همگن است.

، آب به عنوان حلال است. پ) در محلولی شامل  گرم آب و  گرم اتیلن گلیکول 
ت) شیمی دان ها غلظت یک محلول را برابر با مقدار حل شونده در مقدار معینی از حلال یا محلول تعریف می کنند.

کدام موارد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  178
الف) ید در هگزان و اتانول حل می شود چون مانند آن ها گشتاور دو قطبی برابر صفر دارد.
ب) اتانول و استون به هر نسبتی در آب حل می شوند و محلول سیر شده تشکیل می دهند.

پ) گشتاور دو قطبی اغلب هیدروکربن ها ناچیز و در حدود صفر است.
ت) آب و هگزان در سرتاسر مخلوط داراي حالت فیزیکی یکسان بوده و یک مخلوط یکنواخت را تشکیل می دهند.

ب، پ و ت ب و پ    الف، ب و ت الف و ب    

چند گرم محلول سیر شدة هیدروکلریک اسید در دماي  مطابق واکنش موازنه نشدة زیر با  میلی لیتر محلول  مولار باریم  179

هیدروکسید به طور کامل واکنش می دهد؟ ( و انحلال پذیري  در دماي  برابر  می باشد.) 

4A → bB+ 2cA102BC46135

b

1234

X14٫4

(C = 12 , O = 16 , H = 1g ⋅mo )l−1

13٫4426٫8853٫76107٫52

0٫060٫1

0٫050٫08

O > N >HFH2 H3HF >HCl >HBrAs > P > NH3 H3 H3O > Se > SH2 H2 H2

20٫4A

A

0٫20٫220٫02

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

613( )C2H6O2

1234

C20∘3501٫2

H = 1 , Cl = 35٫5 : g ⋅mol−1HClC20∘73g

Ba (aq) +HCl(aq) → BaC (aq) + O(l)(OH)2 l2 H2

32٫155٫465٫472٫66
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HI

جرم مولی

H B r
HCl

H FC)0)
نقطۀ جوش

19

0

35

85
67

کدام موارد از مطالب زیر صحیح اند؟  180

الف) مواد محلول به موادي گفته می شود که انحلال پذیري آن ها در دماي معین در  گرم آب از یک گرم بیشتر است.

ب) نقطۀ جوش  از نقطۀ جوش  کمتر است.

،  و  برابر صفر است. پ) گشتاور دو قطبی مولکول هاي 

ت) فرمول شیمیایی  است و حلال چربی، رنگ ها و انواع لاك ها می باشد.
ث) کلسیم سولفات و نقره کلرید از جمله مواد کم محلول در آب می باشند.

الف - ت ب - پ - ث ت - ث الف - پ - ت

چه تعداد از جملات زیر نادرست است؟  181
الف) مولکول هاي آب در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند و دو اتم هیدروژن به سمت صفحۀ با بار مثبت متمایل می شوند.

ب) نوع اتم هاي سازنده و ساختار خمیده مولکول آب نقش تعیین کننده اي در خواص آن دارد.

،  ،  و   دو مولکول قطبی وجود دارد.  ،  ، پ) در بین مولکول هاي  
ت) نقطۀ جوش گاز کربن مونوکسید بیش تر از گاز نیتروژن می باشد و برخلاف آن در میدان الکتریکی جهت گیري می کند.

کدام یک از موارد زیر در ارتباط با تصفیۀ آب درست است؟     182

با عبور آب از صافی کربن، ترکیب هاي آلی فرار، حشره کش ها و فلزهاي سمی، نافلزها و میکروب ها از آب جدا می شوند.

با روش اسمز معکوس برخلاف روش تقطیر می توان میکروب ها را از آب جدا کرد.

آب تصفیه شده به روش اسمز معکوس پیش از مصرف نیاز به کلرزنی نخواهد داشت.

آب به دست آمده از روش تقطیر، آلاینده هاي بیشتري نسبت به روش اسمز معکوس و استفاده از صافی کربن دارد.

باتوجه به شکل زیر، چند مورد از موارد زیر نادرست است؟   183

_
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_
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+
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_

+
+

+
++

++
++
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AمادهBماده

الف) مولکول مادة  قطبی و مولکول مادة  ناقطبی است.

ب) انحلال پذیري مادة  در آب نسبت به مادة  بیشتر است.

پ) با فرض نزدیک بودن جرم مولی این دو ماده به یکدیگر، نقطۀ جوش مادة  کمتر از نقطۀ جوش مادة  است.

، در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کنند. ت) مولکول هاي مادة  برخلاف مولکول هاي مادة 

باتوجه به نمودار مقابل، کدام مطلب درست است؟ (نمودار به صورت تقریبی رسم شده است.)  184

، به دلیل تفاوت در قدرت پیوند کووالانسی آن هاست. اختلاف نقطۀ جوش   و 

پایین تر بودن نقطۀ جوش   نسبت به  ، به دلیل امکان تشکیل پیوند هیدروژنی در   است.

تفاوت زیاد نقطۀ جوش  با  ، به دلیل تفاوت در جرم مولی آن ها است.

نیروي جاذبۀ بین مولکولی در  از بقیه قوي تر است.

100

HClF2

O2COCH4

OC3H6

CO2HFCOCH4O2O3

1234

AB

BA

BA

AB

1234

HBrHI

HClHBrHBr

HFHCl

HF

24

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 25/80

چند مورد از موارد زیر نادرست بیان شده اند؟   185
الف) پس از مهبانگ و پدید آمدن ذره هاي زیراتمی، با گذشت زمان و افزایش دما گازهاي هیدروژن و هلیم تولید شده متراکم شدند و سحابی ها را به 

وجود آوردند.
ب) در طی واکنش هاي هسته اي امکان تشکیل عناصر سنگین از عناصر سبک تر وجود دارد.

پ) هرچه دماي ستاره اي بالاتر باشد، شرایط تشکیل عناصر سنگین تر فراهم می شود.
ت) سحابی ها سبب پیدایش ستاره ها و کهکشان ها شدند.

صفر

چند مورد از عبارت هاي داده شده از نظر درستی یا نادرستی مانند جملۀ زیر می باشند؟   186
«همان طور که هر نوع کالا، خط نماد ویژة خود را دارد، هر عنصر نیز طیف نشري خطی خاص خود را دارد.»

الف) شعلۀ ترکیب هاي سدیم، زرد رنگ است و رنگ نشر شده از آن، فقط باریکۀ بسیار کوتاهی از گسترة طیف مرئی را در بر می گیرد.
ب) رنگ سرخ ایجاد شده در یک شعله می تواند نشان دهندة وجود عنصري باشد که عدد اتمی آن سه برابر شمارة دورة آن است.

پ) عدد جرمی عناصر جدول تناوبی با افزایش تعداد پروتون هاي هستۀ آن ها، همواره افزایش می یابد.
ت) اگرچه نور خورشید بعد از عبور از منشور تجزیه می شود و گستره اي پیوسته از رنگ ها را تشکیل می دهد، اما باز هم سفید به نظر می ر سد

در زیر بخشی از روند تشکیل عنصرها در مهبانگ آمده است. و   به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟   187

 و  هیدروژن و هلیم - ستاره ها و کهکشان ها - سحابی و  هیدروژن و هلیم - سحابی - ستاره ها و کهکشان ها

هیدروژن و هلیم -    و  سحابی - ستاره ها و کهکشان ها هیدروژن و هلیم -   و  ستاره ها و کهکشان ها - سحابی

کدام مورد از مأموریت هاي دو فضاپیماي وویجر  و  به شمار نمی آید؟  188

در تعیین درصد عنصرهاي سازنده تعدادي از سیاره هاي سامانۀ خورشیدي

بررسی ترکیب شیمیایی اتمسفر تعدادي از سیاره هاي سامانۀ خورشیدي

تعیین نوع عنصرهاي سازنده تعدادي از سیاره هاي سامانۀ خورشیدي

مقایسۀ خواص عنصرها و ترکیب هاي آن ها در سایر سیاره هاي سامانۀ خورشیدي و کرة زمین

در بین موارد زیر چند عبارت صحیح وجود دارد؟  189
الف) عنصرها به شکل همگون در جهان هستی پخش شده اند. 

ب) سرآغاز کیهان با انفجار مهیبی همراه بوده که ابتدا اتم هاي هیدروژن به وجود آمده اند.
پ) با گذشت زمان پس از مهبانگ دما در فضا کاهش یافته است.

صفر

اگر یون  داراي   الکترون باشد، عدد جرمی   حداقل چند باشد تا این اتم داراي خاصیت پرتوزایی باشد؟  190

نمونه اي شامل  مولکول از گاز کلر،  مول گاز گوگرد دي اکسید و  مولکول اکسیژن، چند گرم جرم  191

دارد؟ 

321

2143

c ،b ،ad

→ → انفجار بزرگ→ a b − →−−−−−−
کاھش دما و تراکم

c d

p ،e−np ،e−n

p ،e−np ،e−n

12

123

X3−36X

83865075

12٫04 × 10210٫121٫505 × 1022

(S = 32 ،O = 16 ،Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1

9٫511٫329٫910٫92
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فشار

ارتفاع

atm( (

km( (

)Cدما (

ارتفاع
km( (

0

˚

فشار

ارتفاع

atm( (

km( (
ارتفاع
km( (

0

)Cدما (˚

)ب)الف

)ت)پ

 

آب )) ))
 

کدام نمودار به ترتیب تغییرات دما و تغییرات فشار را با افزایش ارتفاع در هواکره به درستی نشان می دهد؟  192

الف و ب

پ و ب

الف و ت

پ و ت

اگر در لایۀ تروپوسفر (تا  کیلومتر از سطح زمین) به ازاي هر کیلومتر افزایش ارتفاع، دما به اندازة  درجۀ سانتیگراد افت کند و در لایۀ  193

استراتوسفر (بعد از  کیلومتر) دما به ازاي هر کیلومتر افزایش ارتفاع،  درجۀ سانتیگراد افزایش یابد، دما در ارتفاع  از سطح زمین، حدود

چند درجۀ سانتیگراد می باشد؟ (دما را در سطح زمین،  درجۀ سانتیگراد در نظر بگیرید.)

با توجه به تصویر زیر، کدام گزینه نادرست است؟  194

شکل (آ) و از نزدیک دیدن دانه هاي جدا از هم خرمن گندم، هر دو یک مفهوم را بیان می کنند.

شکل (آ) در توجیه مفهوم کوانتومی بودن داد و ستد انرژي هنگام انتقال الکترون از یک لایه به لایۀ دیگر بیان شده است.

توجیه گرفتن یا از دست دادن انرژي توسط الکترون در یک اتم، در شکل (ب) بیان شده است.

شکل (ب) نمایانگر نگاه ماکروسکوپی به انرژي و ماده است.

چند مورد از مطالب زیر نادرست  اند؟  195

 عنصرها در جدول دوره اي بر مبناي عدد اتمی چیده شده اند و اتم هر عنصر، نسبت به اتم عنصر پیش از خود، تنها یک الکترون بیش تر دارد و در بقیۀ
موارد مشابه هستند.

 در دورة سوم جدول دوره اي  عنصر قرار دارد.

 براساس مدل کوانتومی، الکترون ها در هر لایه، آرایش و انرژي معینی دارند.

 انرژي لایه هاي الکترونی پیرامون هستۀ هر اتم، ویژة همان اتم و به عدد اتمی آن وابسته است.

 مناسب ترین شیوه براي از دست دادن انرژي الکترون ها در اتم برانگیخته، نشر نور است.

116

111٫640km

14

126٫45٫6−5٫6−19٫6

∙

∙18

∙

∙

∙

1234
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h {

با توجه به واکنش هاي داده شده، کدام گزینه نادرست است؟ (واکنش ها موازنه نشده اند)  196

مجموع ضرایب فراورده ها در واکنش هاي  و  برابرند. مجموع ضرایب مواد در واکنش هاي  و  برابرند.

مجموع ضرایب واکنش دهنده ها در هر سه واکنش با یکدیگر برابرند. ، با یکدیگر برابرند. مجموع ضرایب فراورده ها با واکنش دهنده ها در واکنش 

با توجه به ساختار لوویس یون هاي زیر، در کدام گزینه تعداد جفت الکترون هاي پیوندي و ناپیوندي در هر دو گونه مشابه یکدیگر است؟  197

کدام یک از مطالب زیر نادرست می باشد؟  198

) نیترات و لیتیم نیترات به ترتیب سبز و سرخ می باشد. رنگ شعلۀ ترکیب هاي مس (

در اتم هیدروژن هرچه به سمت لایه هاي پرانرژي تر پیش می رویم، اختلاف انرژي بین لایه ها کاهش می یابد. 

طیف نشري خطی هلیم و هیدروژن در ناحیۀ مرئی داراي چهار خط می باشد.

نور زرد لامپ هایی که شب هنگام خیابان ها را روشن می سازد، به دلیل وجود بخار سدیم در آن ها می باشد.

مخلوطی از  و  به جرم  گرم در یک ظرف دربسته قرار دارد. اگر تعداد اتم هاي هیدروژن در این طرف برابر   199

(  اتم باشد، جرم   موجود در ظرف کدام است؟ (

طول موج نوار سبز رنگ در طیف نشري خطی اتم هیدروژن برحسب نانومتر برابر با  ..................  و این نور رنگی مربوط به انتقال الکترون از  200
لایۀ الکترونی با  ..................  به  ..................  است.

از واکنش چند گرم از کدام فلز با هیدروکلریک اسید، میزان بیشتري گاز و با سرعت بیشتري تولید می شود؟   201

 - آهن - آلومینیم - آلومینیم - روي

فرمول شیمیایی کدام ترکیب نادرست است؟  202

منیزیم برمید:  پتاسیم سولفید:  آهن  اکسید:  سدیم اکسید: 

نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به جفت الکترون هاي ناپیوندي در کدام ترکیب بیشتر است؟  203

کربن دي اکسید نیتروژن تري فلوئورید گوگرد دي اکسید سیلیسیم تترا برمید

رنگ شعلۀ .................. و .................. به ترتیب زرد و سبز است. (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)  204

 

با توجه به شکل زیر که مربوط به یک سیلندر با پیستون متحرك است، اگر در دماي ثابت، فشار درون پیستون به اندازة  برابر فشار اولیه  205
افزایش یابد، ارتفاع پیستون چند درصد از مقدار اولیه خود کمتر خواهد شد؟

a)L +C → L C +i2O2 O2 i2 O3 O2

b)NaClO+HCl → NaCl+C + Ol2 H2

c)N O+C + O → NaHCa2 O2 H2 O3

bcab

b

N ،CO−
3 O

2−
3C ،PO

2−
3 O

3−
4S ،CO

2−
4 O

2−
3N ،PO−

3 O
3−
4

II

CO2C OHH381

36٫12 × 1023
CO2C = 12,O = 16,H = 1 : g٫ ⋅mol−1

27334882٫5

n = 1 , n = 4, 434n = 1 , n = 5, 434n = 2 , n = 4, 486n = 2 , n = 5, 486

(Zn = 65 , Al = 27 , Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

2٫2411٫86٫5

N Oa2(II)FeOKS2MgBr2

L S ,NaNi2 O4 O3N S ,LiNa2 O4 O3N S ,CuCa2 O4 l2CuS ,NaClO4

1٫5

%40%60

%67%33

27

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 28/80

کدام عبارت صحیح است؟  206

میزان انحراف نور زرد پس از عبور از منشور بیشتر از نور سبز است.

از لامپ نئون در ساخت تابلوهاي تبلیغاتی به منظور ایجاد نوشته هاي نورانی سرخ فام استفاده می شود.

پرتوهاي فرابنفش نسبت به پرتوهاي فروسرخ طول موج بلندتري دارند.

هرچه انرژي موج بیشتر باشد، طول موج آن نیز بیشتر است.

در کدام مولکول نسبت تعداد الکترون هاي پیوندي به تعداد الکترون هاي ناپیوندي بیشتر است؟  207

گاز اکسیژن آب هیدروژن کلرید آمونیاك

چند مورد از نام گذاري هاي زیر اشتباه است؟  208

الف)  منیزیم اکسید                    ب)  سدیم برمید

: لیتیم فلوئورید : کلسیم فسفات                   ت)  پ) 

: آلومینیم نیترات : کلسیم کلریت                    ج)  ث) 

صفر

چه تعداد از مطالب زیر دربارة عناصر  و  درست است؟ (حروف به کار رفته ارتباطی با نماد شیمیایی عناصر ندارد.)  209

الف)  از عناصر مشترك موجود در زمین و مشتري است.

ب)  و  کاتیون با بار الکتریکی مشابه تشکیل می دهند.

پ)  تمایل به انجام واکنش شیمیایی ندارد.
ت) تنها دو عنصر در واکنش با فلزات به آنیون تبدیل می شوند.

کدام گزینه نادرست است؟  210

با تعیین دقیق طول موج نوارهاي رنگی در طیف نشري خطی هیدروژن می توان به تصویر دقیقی از انرژي لایه هاي الکترونی و در واقع آرایش الکترونی اتم هیدروژن دست
یافت.

در طیف نشري خطی، هر نوار رنگی، پرتوهاي نشر شده هنگام بازگشت الکترون ها از لایه هاي بالاتر به لایه هاي پایین تر را نشان می دهد.

انرژي لایه هاي الکترونی پیرامون هستۀ هر اتم ویژة همان اتم و به عدد اتمی آن وابسته است.

اتم هاي برانگیختۀ پرانرژي و پایدارند؛ از این رو تمایل دارند با از دست دادن انرژي به حالت پایه برگردند.

کدام گزینه نادرست است؟  211

ترکیب هاي یونی از لحاظ بار الکتریکی خنثی هستند، زیرا مجموع تعداد کاتیون ها با مجموع تعداد آنیون ها برابر است.

ترکیب هاي یونی که تنها از دو نوع عنصر ساخته شده اند، ترکیب یونی دوتایی نامیده می شوند.

، از پسوند «ید» استفاده می شود. ، همانند عنصرهاي گروه  براي نام گذاري یون هاي تک اتمی ایجاد شده از عنصرهاي گروه 

مواد شیمیایی که در ساختار خود مولکول دارند، مواد مولکولی نامیده می شوند.

ترتیب افزایش درصد حجمی گازها (از کم به زیاد) در هواکره (بین  گاز با بیشترین درصد حجمی) و در هواي پاك و خشک، کدام است؟  212
(گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

نئون، کربن دي اکسید، آرگون، اکسیژن، نیتروژن نئون، آرگون، کربن دي اکسید، نیتروژن، اکسیژن

هلیم، نئون، کربن دي اکسید، اکسیژن، نیتروژن نیتروژن، اکسیژن، آرگون، نئون، کربن دي اکسید

MgO :NaBr :

Ca3P2LiF

KClAlN

231

D C B A13 ,35 ,31 ,16E20

A

BD

C

1234

1617
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مجموع ضرایب استوکیومتري مواد پس از موازنه واکنش شیمیایی، در کدام ردیف نادرست نوشته شده است؟  213

در لایه تروپوسفر، با افزایش ارتفاع به ازاي هر کیلومتر، دما در حدود  افت می کند. اگر دما در انتهاي لایۀ تروپوسفر حدود  کلوین و  214

ارتفاع تقریبی این لایه از هواکره برابر  کیلومتر باشد، میانگین دماي تقریبی در سطح زمین چند درجه سلسیوس است؟

آرایش الکترون – نقطه اي اتم عنصري از دورة سوم جدول تناوبی به صورت   است. چه تعداد از موارد زیر دربارة آن درست اند؟  215

الف – در گروه  جدول تناوبی جاي دارد.

ب – با گرفتن دو الکترون به آنیون   تبدیل می شود و به آرایش الکترونی گاز نئون می رسد.

پ – با  ترکیب یونی با فرمول  ایجاد می کند.

صفر

کدام عبارت ها درست هستند؟  216

آ) قسمت سرخ رنگ شعله دمایی کم تر از  دارد.

ب) میزان انحراف سه نور مرئی پس از عبور از منشور به صورت: آبی  زرد  سرخ است.
پ) با افزایش طول موج همۀ پرتوهاي نامرئی می توان آن ها را مشاهده کرد.

ت) محلول نمکی لیتیم کلرید و سدیم کلرید به دلیل یکسان بودن آنیون آن ها، رنگ مشابهی در شعله ظاهر می کنند.

پ و ت آ و ب ب و ت ب و پ

کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟  217

تغییر رنگ شکر، هنگام گرما دادن به آن، نشانۀ یک تغییر شیمیایی است.

جرم کل مواد موجود در مخلوط همۀ واکنش هایی که درون یک ظرف در باز انجام می شوند، ثابت می ماند. 

به علت کاهش فشار اکسیژن در ارتفاعات، کوهنوردان به هنگام صعود، کپسول اکسیژن حمل می کنند.

کربن مونوکسید از کربن دي اکسید ناپایدار تر است و در حضور اکسیژن در شرایط مناسب دوباره با اکسیژن واکنش می دهد.

چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟  218
الف ) استفاده از فولاد در سیم انتقال برق فشار قوي، باعث افزایش مقاومت سیم می شود.

ب ) اگر تمام سیم انتقال برق فشار قوي را از فولاد بسازیم، هدایت الکتریکی آن کاهش می یابد.
پ ) فلزهاي آلومینیم و آهن را به راحتی و با صرف انرژي کم می توان از سنگ معدن آن ها استخراج کرد.

ت ) میل ترکیبی آلومینیم با اکسیژن بسیار کم است، به همین دلیل آلومینیم دچار خوردگی نمی شود.

 

مجموع ضرایب استوکیومتری مواد پس ازموازنھ
13
9

12
12

معادلۀ نمادی
+ → C + OC3H8 O2 O2 H2

OH + → C + OC2H5 O2 O2 H2

+ → C + OC2H2 O2 O2 H2

P +Ca → C (P + OH3 O4 (OH)2 a3 O4)2 H2

ردیف
1
2
3
4

1234

C6∘218

12

2903517298

⋅ :X
⋅ ⋅

⋅

16

X2−

Na11N Xa2

123

C10000

<<

1234

29
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با توجه به جدول زیر چند مورد از موارد زیر درست است؟  219
ستون
ردیف

کروم   اکسیدپتاسیم سولفیدآهن  اکسید
روي اکسیدآلومینیم فلوئوریدلیتیم اکسید

سدیم برمیدآهن   کلریدمس  اکسید

الف ) از بین ترکیب هاي موجود در این جدول، نسبت شمار کاتیون به آنیون در دو ترکیب برابر  است.

، برابر نسبت شمار کاتیون به آنیون در ترکیب ستون  و ردیف  است. ب ) نسبت شمار آنیون به کاتیون در ترکیب ستون  و ردیف 
پ ) به جز لیتیم اکسید و پتاسیم سولفید در تمام ترکیبات، فلز موجود در ترکیب، در واکنش با اکسیژن دو نوع اکسید تولید می کند

، سه برابر بار الکتریکی آنیون در ترکیب ستون  و ردیف  است. ت ) بار الکتریکی آنیون در ترکیب ستون  و ردیف 

در کدام گزینه تعداد الکترون هاي ناپیوندي مولکول سمت راست، دو برابر تعداد الکترون هاي ناپیوندي مولکول سمت چپ است؟  220

 و  و  و  و 

چه تعداد از عبارت هاي داده شده جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟  221
«افزایش گاز هاي گلخانه اي، دماي کره زمین را بالا می برد که این افزایش دما ..................»

الف) سبب شده تا شرایط آب و هوایی در نقاط گوناگون تغییر کند.

ب) بر اساس پیش بینی دانشمندان تا سال  حدود  تا  درجۀ سلسیوس است.
پ) باعث کاهش مساحت برف در نیمکره شمالی می شود.

ت) تا حدودي به دلیل برگشت پرتو هاي الکترومغناطیس گسیل شده از زمین توسط گاز هاي موجود در هوا کره است.

چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست هستند؟  222
الف) فلز منیزیم همانند فلز هاي آهن و مس، می تواند بیش از یک نوع اکسید تشکیل دهد.

ب) ترکیب گوگرد هگزافلوئورید در ساختار خود داراي 6 اتم فلوئور است.

پ) اتم کروم در ترکیب هاي خود اغلب به صورت کاتیون  یا  یافت می شود.

ت) فرمول شیمیایی سه ترکیب آلومینیم نیترید، سیلیسیم تترابرمید و سدیم فسفید به صورت  و  است.

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟  223

الف) تعداد اتم هاي زنگ آهن بر خلاف هماتیت،  برابر تعداد عناصر آن است.

ب) مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش کامل تولید زنگ آهن  برابر ضریب عنصر گازي واکنش است.
پ) انجام واکنش تولید زنگ آهن با آزاد سازي انرژي همراه بوده و فراوردة آن رسوبی قهوه اي رنگ است.

) اکسید است. ت) نام ترکیب هاي  و  به ترتیب دي نیتروژن تترا اکسید و آلومینیم (

مجموع تعداد اتم هاي اکسیژن موجود در فرآورده هاي سه واکنش زیر پس از موازنه کدام است؟  224

IIIIII

1(II)(III)

2

3(I)(III)

1
3

(I)1(I)2

(III)1(II)2

1234

OH2HCNPF3CH2I2CO2NH3SO2SiF4

21001٫84

1234

Cr+Cr2+

SiB ,Ar4 l2N3N Pa3

1234

2٫5

3

N2O4Al2O3III

1234

→ C + O+ +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

+Br → I + +BI2O5 F3 F5 O2 r2

OH + → C + OC3H7 O2 O2 H2

90308666
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O X O

O

O

3

F B F

F

F

e

y

در کدام یک از گزینه هاي زیر دو عبارت نوشته  شده با هم همخوانی ندارند؟  225

استفاده در بسته بندي برخی مواد خوراکی و پرکردن تایر خودرو ها: فراوان ترین گاز موجود در (سازندة) هواکره

پرکردن بالن هاي هواشناسی و ساخت لامپ رشته اي: سبک ترین گاز نجیب

به عنوان محیط بی اثر در جوشکاري و برش فلز ها: فراوان ترین گاز نجیب موجود در هواکره

در سوختن ناقص گاز شهري تولید می شود و ناپایدار تر از  است: گاز کربن مونوکسید

نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به ناپیوندي در مولکول  ..................  با نسبت شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي به پیوندي در مولکول   226
..................  یکسان است. ( به ترتیب از راست به چپ)

( ) 

کدام گزینه نادرست است؟  227

از بین  گاز فراوان در هواي پاك و خشک، گاز فراوان تر دیرتر به مایع تبدیل می شود.

با افزایش ارتفاع از سطح زمین و رقیق شدن هواکره، فشار همۀ گازها کاهش می یابد.

فرسایش سنگ و خاك از جمله واکنش هاي شیمیایی است که به دلیل وجود گاز اکسیژن در هوا رخ می دهد.

سبک ترین گاز نجیب به مقدار زیادي در لایه هاي زیرین پوستۀ زمین وجود دارد و در جوشکاري مورد استفاده قرار می گیرد.

با توجه به واکنش هاي موازنه نشدة روبه رو، کدام مطلب نادرست است؟  228

 (الف

  (ب

  (پ

  (ت

ضریب  در معادلۀ موازنه شده واکنش (الف) ، برابر  می باشد.

در واکنش (ب)، پس از موازنه، مجموع ضرایب گونه هاي  و  با ضریب گاز  برابر است.

در واکنش (پ)، پس از موازنه نسبت حاصل ضرب ضرایب فراورده ها به حاصل ضرب ضرایب واکنش دهنده ها برابر با  است.

مجموع ضرایب گونه هاي واکنش (ت)، (پس از موازنه)  با مجموع ضرایب مواد در معادلۀ موازنه شده واکنش سوختن هیدروژن برابر است.

اگر از واکنش کامل  گرم هیدروکسید یک فلز سه ظرفیتی با مقدار کافی محلول سولفوریک اسید، مطابق واکنش موازنه نشدة زیر،   229

گرم نمک تشکیل شود، جرم مولی فلز کدام است؟ 

کدام موارد از مطالب زیر صحیح است؟  230

،   و  نیز یافت می شود. الف) در لایه هاي بالاتر هواکره به علت برخورد پرتو هاي پرانرژي به مولکول هاي اکسیژن، گونه هاي 
ب) با توجه به تغییرات فشار نسبت به ارتفاع می توان پی برد هواکره ساختار لایه لایه دارد.

پ) هواکره به علت داشتن گازهاي گوناگون در همه جهات ولی به میزان متفاوت بر بدن ما نیرو وارد می کند.

ت) در ارتفاع   الی  کیلومتري از سطح زمین، از تعداد ذرات در واحد حجم هوا کاسته می شود.

ب، پ ب، ت الف، ت الف، ب

اگر در ساختار یون هاي زیر همه اتم ها از قاعدة هشت تایی پیروي کنند، شمارة گروه  و بار  به ترتیب کدام است؟  231

C (g)O2

H, C, N, O, F , P , S, Cl1 6 7 8 9 15 16 17

S ،C OO2 H2N ،PCF3 l3HCN ،CO2HCN ،CO

3

PC + O → P +HCll5 H2 H3 O4

F +CO → Fe+Ce3O4 O2

P +Ca(OH → C (P + OH3 O4 )2 a3 O4)2 H2

NaHC → N C +C + OO3 a2 O3 O2 H2

HCl5

FeFe3O4CO

2

9٫618٫9

(H = 1,O = 16,S = 32 : g ⋅mo )l−1

M(OH + S → (S + O)3 H2 O4 M2 O4)3 H2

20708945

OO+O+
2

1250

Xy

−2 − 140 − 15

−2 − 150 − 14
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در کدام گزینه پاسخ صحیح به تمامی پرسش ها داده شده است؟  232

، تهیۀ شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی چند سیاره بود؟ الف) مأموریت فضاپیماهاي وویجر  و 

ب) شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی تهیه شده توسط وویجر  و  حاوي چه نوع اطلاعاتی بود؟

 - دما و فشار هر سیاره و جرم تقریبی سیاره ها - چگونگی تشکیل و پیدایش عنصرهاي آن ها

 - نوع عناصر سازنده، ترکیب شیمیایی اتمسفر آن ها و ترکیب درصد آن مواد - فاصله و موقعیت مکانی سیاره ها

( تعداد اتم ها در  گرم گاز اکسیژن  برابر تعداد مولکول ها در  گرم  است. جرم اتمی  کدام است؟ (  233

کدام دو گزینه نادرست هستند؟   234
الف) به جرم یک ذره بر حسب گرم، جرم مولی آن ذره می گویند.

ب) نماد ذره هاي بنیادي الکترون و نوترون را به ترتیب  و  نشان می دهند.

پ) واحد  علاوه بر جرم اتمی عنصرها، براي معرفی جرم ذره هاي زیر اتمی نیز به کار می رود.

ت)  برابر یک دوازدهم جرم اتمی میانگین ایزوتوپ هاي کربن است.

ب و پ الف و ت پ و ت الف و ب

کدام مورد از مطالب زیر نادرست است؟  235

همانند ماده، انرژي در نگاه ماکروسکوپی پیوسته به نظر می رسد.

پیرامون هستۀ اتم حداکثر  لایۀ الکترونی وجود دارد که از بیرون به داخل از  تا  شماره گذاري می شوند.

الکترون در هر لایه اي که باشد، در همۀ نقاط پیرامون هسته حضور دارد.

در مدل کوانتومی اتم، الکترون ها در هر لایه، آرایش و انرژي معینی دارند.

چند مورد از مطالب زیر دربارة نمک خوراکی نادرست است؟  236
آ) به دلیل آنکه از دو عدد یون تشکیل شده، ترکیب یونی دوتایی است.

ب) تغییر شعاع تبدیل سدیم به یون پایدارش از تغییر شعاع تبدیل  به یون پایدارش بیشتر است.
پ) کاتیون و آنیون هم الکترون بوده و تعداد الکترون ها در آخرین زیرلایۀ آن ها با هم برابر است.

ت) این ترکیب از یون هاي چند اتمی ساخته شده است.

) کدام است؟ ) به ضریب بخار آب در واکنش ( پس از موازنه، نسبت ضریب گاز اکسیژن در واکنش (  237

با توجه به معادلۀ روبه رو، پس از موازنه، کدام رابطه درست است؟  238

شمار جفت الکترون هاي پیوندي ترکیب ها در کدام دسته یکسان است؟  239

12

12

63

45

2( )O28XO2XO = 16g ⋅mol−1

14122832

e
0
−1n

1
0

amu

1amu

717

Cl

4321

III

I) OH(l) + (g) → C (g) + O(g)C2H5 O2 O2 H2

II) (l) → C (g) + O(g) + (g) + (g)C3H5N3O9 O2 H2 O2 N2

4
10

3
10

6
10

5
10

a + b O → c + d + eHFS2F2 H2 S8 H2S4O6

a + b = d + ea + d = c + ba × c = ea + e = c × b

(H = 1,C = 6,N = 7,O = 8,F = 9,Si = 14,P = 15,S = 16,Cl = 17 : عدد اتمی(

SiC ،HCN ،Cl4 O2N ،S ،CF3 O2 O2PC ،HCN ،C Ol3 H2S ،CC ،C OO2 l4 H2
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کربن دي اکسید جزء گازهاي گلخانه اي است و نقش بسیار تعیین کننده اي در آب و هواي کرة زمین دارد، در رابطه با این مطلب کدام مورد  240
نادرست است؟

کربن دي اکسید به همراه گازهاي  و  از جمله آلاینده هاي تولید  شده در اثر سوختن سوخت هاي فسیلی است.

سوزاندن سوخت هاي فسیلی در هواپیما نقش قابل توجهی در افزایش میزان مهم ترین گاز گلخانه اي در هواکره دارد.

از جمله مشکلات هواي آلوده براي انسان می توان به تهوع، سردرد و سرطان ریه اشاره کرد.

درصد گازهاي موجود در هواکره تحت تأثیر مواردي جزئی مانند مدت زمان استفاده از وسایل الکتریکی قرار نمی گیرد.

در برخی از کشور ها سیم هاي انتقال برق با ولتاژ بالا (فشار قوي) را از فولاد و آلومینیم درست می کنند، به طوري که رشتۀ درونی آن ها از فولاد  241
و روکش آن ها از آلومینیم است، براساس این مطلب کدام مورد نادرست است؟

نسبت کاتیون به آنیون در محصول نهایی خوردگی فلز استفاده شده در روکش سیم ها و اکسید آهن همواره یکسان است.

سیم هاي انتقال برق علاوه بر داشتن رسانایی الکتریکی زیاد باید ضخیم و مقاوم باشند.

اکسید روکش سیم هاي فشار قوي بر خلاف زنگ آهن ساختاري متراکم و پایدار دارد.

استفاده از آلومینیم در سیم هاي فشار قوي با هدف کاهش وزن و جلوگیري از خوردگی فولاد صورت می گیرد.

کدام دو گزینه نادرست هستند؟  242

الف) انفجار مهیب  پیدایش ذره هاي بنیادي  پیدایش هیدروژن و هلیم  پیدایش سحابی  پیدایش ستاره ها و کهکشان ها، ترتیب چگونگی
پیدایش عناصر در جهان هستی را نشان می دهد.

ب) اکسیژن و گوگرد دو عنصر مشترك بین دو سیارة زمین و مشتري هستند.

پ) ترتیب فراوانی عنصر ها در سیارة مشتري به صورت  است.

ت) ترتیب فراوانی عنصر ها در زمین به صورت  است.

ب و پ الف و ت پ و ت الف و ب

فرمول شیمیایی چند ترکیب زیر درست نوشته شده است؟  243

)، ( منیزیم یدید:  )، ( لیتیم نیترید:  )، ( سدیم سولفید:  )، ( کلسیم فسفید:  )، (کلسیم کلرید:  ( آلومینیوم اکسید: 

(

) برابر .................. و نسبت ضریب  در ) به واکنش ( با توجه به معادله هاي زیر پس از موازنه، نسبت ضریب  در واکنش (  244

واکنش  به واکنش  برابر .................. بوده و جمع ضرایب واکنش دهنده ها در واکنش اول، با ضریب گونه .................. در واکنش دوم برابر است.

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 

،  و  نادرست بیان شده است؟ کدام یک از عبارت هاي زیر در مورد گونه هاي   245

تعداد الکترون هاي پیوندي در هر سه گونه برابر است.

در یکی از گونه ها، اتم مرکزي داراي سه جفت الکترون ناپیوندي است.

نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به ناپیوندي در  با  یکسان است.

در هر سه مورد، بین تمام اتم ها فقط پیوند یگانه وجود دارد.

SO2NO

←←←←

O < N < C < He < H

Fe < O < Si < Al

Al3O2CaCl2CaPNaS2L Ni3

MgI2

2345

OH212CO2

21

1) OH(l) + (g) → C (g) + O(l)C2H5 O2 O2 H2

2) (N (l) → C (g) + O(g) + (g) + (g)C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2

3٫33
1
6

(NC3H5 O3)30٫36(NC3H5 O3)30٫33OH23٫33
1
3

OH2

NH−
2ICl+2C Ol2

ICl+2C Ol2
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الفب

پاسخ صحیح پرسش هاي «آ»، «ب» و «پ» به ترتیب از راست به چپ در کدام گزینه آمده است؟  246
آ) گاز هاي نیتروژن و اکسیژن در چه شرایطی با هم واکنش می دهند؟

ب) واکنش تبدیل گاز اوزون به گاز اکسیژن چگونه است؟

پ) گاز  که اصلی ترین جزء سازندة هوا کره است، داراي کدام ویژگی است؟

دماي بالا - برگشت پذیر - واکنش پذیري زیاد دماي کم - برگشت ناپذیر - واکنش پذیري زیاد

دماي بالا - برگشت پذیر - واکنش پذیري کم دماي کم - برگشت پذیر - واکنش پذیري کم

حجم یک نمونه گاز به چه تعداد از موارد زیر وابسته نیست؟  247
«مول - فشار - جرم مولی - جرم - دما - جنس گاز»

چند مورد از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟  248

 افزایش میانگین دماي کرة زمین سبب شده تا شرایط آب و هوایی در نقاط گوناگون زمین تغییر کند.

 دانشمندان پیش بینی می کنند دماي کرة زمین تا سال  بین  تا  درجۀ سلسیوس افزایش خواهد یافت.

 شواهد نشان می دهند که فصل بهار در نیمکرة شمالی زمین، نسبت به  سال گذشته در حدود یک ماه زود تر آغاز می شود.

 میانگین جهانی دماي سطح زمین از سال  تا سال  به طور پیوسته افزایش یافته است.

کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟  249

معادلۀ نوشتاري سوختن کربن به صورت  می باشد.

اغلب فلزها مانند آهن در شرایط مناسب با گاز اکسیژن واکنش می دهند.

سطح انرژي کربن مونوکسید کمتر از کربن دي اکسید است.

اکسیژن در ساختار اغلب مولکول هاي زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود.

در کدام یک از معادله هاي زیر پس از موازنه، ضریب استوکیومتري آب بزرگتر است؟  250

از واکنش  میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار با مقدار کافی فلز آلومینیوم طبق واکنش زیر گاز هیدروژن در شرایطی ایجاد  251

می شود که چگالی این گاز برابر  است. اگر این مقدار هیدروژن در واکنش تولید آب شرکت کند، چند لیتر آب ایجاد می شود (در این دما
و فشار آب به صورت گازي می باشد)

باتوجه به شکل زیر کدام گزینه درست است؟  252

شکل الف و ب به ترتیب متعلق به  و  می باشند.

مولکول هاي  در میدان الکتریکی به گونه اي جهت گیري می کنند که اتم هاي  به سمت قطب مثبت قرار گیرند.

مولکول  داراي پیوندهاي کووالانسی ناقطبی است.

نقطۀ جوش  از  کمتر است و در شرایط یکسان، آسان تر به مایع تبدیل می شود.

N2

1234

∙

∙21001٫84

∙50

∙18502000

1234

C(s) + (g) → C (g)O2 O2

A +HN + O→ As + S + NOs2S3 O3 H2 H3 O4 H2 O4+ → + + OB3N3H6 O2 N2O5 B2O3 H2

A +KI +HCl→ As +KCl + Os2O3 I3 H2S + + F S → Fe(S + OH2 O4 H2O2 e2 O4 O4)3 H2

2000٫5

0٫08g ⋅ L−1

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

2 (g) + 1 (g) → 2 O(g)H2 O2 H2

0٫91٫51٫2525

CO2OH2

CO2O

CO2

CO2OH2
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H2

با توجه به واکنش رو به رو چند مورد از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟  253

الف) واکنش دهندة مایع در آن یک سوخت سبز به شمار می آید و زیست تخریب پذیر می باشد.

ب) پس از موازنۀ واکنش، ضریب  از ضریب  بزرگ تر است.
پ) فقط یکی از فراورده هاي واکنش، گاز گلخانه اي به شمار می آید.

ت) تعداد پیوند هاي کووالانسی موجود در ساختار لوویس  با تعداد پیوند هاي کووالانسی موجود در ساختار لوویس هر دو فراورده متفاوت است.

 مورد مورد مورد مورد

کدام گزینه نادرست است؟  254

براي شناخت بهتر هواکره باید رفتار و ویژگی هاي ذره هاي سازندة آن و واکنش میان آن ها به خوبی مطالعه شود.

گاز ها برخلاف جامد ها و همانند مایع ها تراکم پذیر هستند.

بوي گل رز و محمدي ناشی از انتشار مولکول هاي گازي از آن است.

قرار دادن بادکنک پر شده از هوا، درون نیتروژن مایع سبب می شود که حجم آن به شدت کاهش یابد.

چه تعداد از ویژگی هاي زیر براي گاز اوزون در مقایسه با گاز اکسیژن صحیح می باشد؟  255
الف) تعداد پیوندهاي کووالانسی بیشتر

ب) آسانتر تبدیل شدن به مایع
پ) واکنش پذیري بیشتر

ت) نقطۀ جوش بالاتر

در کدام یک از گزینه هاي زیر، به ترتیب از راست به چپ غلظت کاتیون و آنیون تشکیل دهندة ترکیب اول در آب دریا بیشتر از کاتیون و  256
آنیون تشکیل دهندة ترکیب دوم است؟ (مبناي غلظت یک نمونۀ به خصوص از آب دریا برحسب میلی گرم در یک کیلوگرم است.)

براي تولید  میلی لیتر فراورده در شرایط  در فرایند هابر، چند مولکول از واکنش دهنده ها مصرف می شود؟ (  = عدد  257
آووگادرو)

کدام گزینه درست است؟  258

مقایسۀ غلظت برخی یون هاي موجود در آب دریا برحسب میلی گرم در یک کیلوگرم آب به صورت  صحیح است.

بیشترین سهم کاتیون هاي محلول در آب مربوط به گروه هاي  و  جدول دوره اي عناصر است.

مقدار یون کلرید محلول در آب، نشان دهندة مقدار گرم نمک سدیم کلریدي است که در آب حل شده است.

جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین به طور پیوسته در حال تغییر است.

مطابق شکل مقابل،  مول از فلزي مجهول به داخل ظرف حاوي مقدار زیادي اسید  انداخته شده و در نهایت بالن نصب شده به حجم   259

 لیتر گاز هیدروژن رسید. کدام گزینه جنس فلز را به درستی بیان می کند؟(شرایط  است و تمام هیدروژن تولیدي وارد بالن می شود.)

OH(l) + (g) → C (g) + O(g)C2H5 O2 O2 H2

(g)O2OH2

O2

1234

1234

CaC ،N Cl2 a2 O3N S KCla2 O4CaS ،MgCO4 O3MgB ،NaClr2

2800STPNA

5
16

NA

3
16

NA

1
2
NA

1
4
NA

«C < C <M < S »a2+ O
2−
3 g2+ O

2−
4

12

0٫5HCl

11٫2STP

Sn(IV )Na

MgCr(III)
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اگر  گرم مخلوط خالص از  و  را گرما دهیم تا مطابق واکنش هاي زیر تجزیه شوند، حجم گازهاي آزاد شده از  260

دو واکنش برابر  لیتر خواهد بود. نسبت جرم  به  در مخلوط اولیه تقریباً کدام است؟ (

؛ شرایط واکنش را استاندارد در نظر بگیرید.)

به تقریب چند درصد اکسیژن تنفس شده توسط یک فرد در یک شبانه روز براي سوزاندن  گرم گلوکز مورد استفاده قرار می گیرد؟ (فرض  261

کنید این فرد به طور میانگین  بار در دقیقه و هر بار حدود  میلی لیتر هوا وارد ریه هایش می کند و حجم مولی گازها را  لیتر در نظر
بگیرید.)

در کدام گزینه میزان رسانایی الکتریکی در محلول ها، به درستی مقایسه نشده است؟ (تمامی ترکیب ها در آب محلول هستند.)  262

محلول  مولار  محلول  مولار  محلول  مولار  محلول  مولار  

محلول  مولار   محلول  مولار  محلول    مولار  محلول  مولار 

، وارد می کنیم و یک فراوردة گوگرد دار با نسبت اتم هاي  به  تشکیل می  263  گرم  را به یک ظرف حاوي  ذره از 

شود. در صورتی که گاز ها در شرایط  قرار داشته باشند، کدام مطلب در مورد این واکنش درست است؟ 
(واکنش را کامل فرض کنید.)

حجم مولی واکنش دهنده ها، بیشتر از فراورده است.

در پایان واکنش، مقداري  دست نخورده باقی می ماند.

تعداد مولکول هاي اکسیژن مصرف شده، بیشتر از تعداد مولکول هاي فراورده است.

پس از اتمام کامل واکنش، اختلاف جرم فراورده با جرم واکنش دهندة گوگرد دار در ابتداي واکنش، 8 گرم خواهد بود.

همۀ موارد زیر درست هستند، به جز .................. .  264

بیش از  منابع آبی غیر اقیانوسی را کوه هاي یخ تشکیل داده اند که این مقدار  درصد کل منابع آبی است.

بیشتر آب هاي روي زمین شور است و بر خلاف مصارف کشاورزي، در مصارف خانگی و صنعتی قابل استفاده نیستند.

اقیانوس ها، دریا ها و دریاچه ها منابع ارزشمندي براي تهیۀ فراورده هاي پروتئینی هستند.

آب باران به دلیل فرایند تشکیل آن، در هواي پاك تقریباً خالص است.

کدام دو گزینه نادرست است؟   265
الف) انحلال پذیري، بیشترین مقدار گرم حل شونده را در یک لیتر حلال در دماي معین نشان می دهد.

) از خون نشان می دهد. ب) گلوکومتر، میلی گرم هاي گلوکز را در دسی لیتر (

، برخلاف  شدید است. پ) اثر دما روي انحلال پذیري 
ت) در یک محلول سیرشده نمی توان مقدار بیشتري حل شونده را حل کرد.

ب و ت الف و پ پ و ت الف و ب

579KMnO4A (Sl2 O4)3

84KMnO4A (Sl2 O4)3

Al = 27,K = 39,Mn = 55,O = 16,S = 32 : g ⋅mol−1

KMn (s) → Mn (s) +Mn (s) + (g)O4 K2 O4 O2 O2

A (S (s) → S (g) +A (s)l2 O4)3 O3 l2O3

0٫50٫690٫891

90

1020022٫4

(O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

1011٫77٫6612٫25

0٫2< NaCl0٫1MgCl20٫2< AlCl30٫3KCl

0٫1> NaCl0٫1NaNO30٫1>KNO30٫1L Si2 O4

8O23٫01 × 1023
SO213

STP(S = 32,O = 16 : g ⋅mo )l−1

SO2

3
4

2٫15

dL

NaClKNO3

36

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 37/80

چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟  266

- آرایش الکترونی  را می توان هم به یک کاتیون، هم به یک آنیون و هم به یک گاز نجیب نسبت داد.

- عناصر گروه   با دریافت یک الکترون به آرایش پایدار هشت تایی می رسند.
-  درصد فراوانی هر ایزوتوپ می تواند معیاري از پایداري آن باشد.

- در ترکیب شیمیایی کلسیم نیترید نسبت شمار کاتیون به آنیون مشابه نسبت اندازة بار آنیون به کاتیون در آلومینیوم اکسید است.

،  برابر جرم  اتم کربن  است. ؛ بدین معنی که جرم هر اتم   - جرم اتمی  برابر 

در شرایطی که دما، صفر درجۀ سانتی گراد و فشار، یک اتمسفر باشد، حجم  گرم گاز نیتروژن، چند لیتر است و اگر در فشار ثابت دماي آن را  267

به  برسانیم، حجم گاز حدوداً چند لیتر خواهد شد؟ (اعداد را از راست به چپ بخوانید) 

 ،  ،   ،  ،

کدام گزینه درست است؟  268

اتانول، سیلیسیم تتراکلرید و گوگرد تري اکسید ترکیب هایی نا قطبی هستند. ترکیب هاي  و  در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند.

متان همانند آمونیاك، ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند. نقطۀ جوش  به دلیل قطبی بودن، از  بیشتر است.

در کدام گزینه رنگ شعلۀ ترکیب هاي  و  (به ترتیب از راست به چپ) به درستی بیان شده است؟  269

سرخ - زرد - سبز سبز - سرخ - زرد زرد - سبز - سرخ سبز - سرخ - آبی

کدام گزینه نادرست است؟  270

مایع ها و جامد ها برخلاف گاز ها، تراکم ناپذیرند.

شیمی دان ها دماي صفر درجۀ سلسیوس و فشار یک اتمسفر را به عنوان شرایط استاندارد در نظر گرفته اند.

گاز بر اثر افزایش فشار متراکم می شود، اما اگر فشار کاهش یابد، فاصلۀ بین مولکول هاي آن نیز کاهش می یابد.

هر  یک از فرایند هاي تهیۀ سولفوریک اسید و نیتریک اسید شامل چندین واکنش گازي متوالی است.

کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح می باشد؟  271

،  و بخار آب، مقدار زیادي انرژي آزاد می کند. زغال سنگ در حضور اکسیژن می سوزد و افزون بر تولید گازهاي 

گاز کربن دي اکسید از گاز کربن مونوکسید ناپایدارتر بوده و همانند آن آبی رنگ است.

گوگرد و سدیم برعکس منیزیم با شعلۀ زرد رنگ می سوزند.

کربن مونوکسید چگالی بیشتري نسبت به هوا دارد و قابلیت انتشار در محیط را دارد.

در یک نمونه مس،  درصد اتم ها را ایزوتوپی تشکیل می دهد که  اتم از این ایزوتوپ  گرم جرم دارد. در ایزوتوپ دیگر  272

آن تعداد نوترون ها،  واحد بیشتر است. جرم اتمی میانگین مس کدام است؟ (  (عدد آووگادرو) را  در نظر بگیرید)

در واکنش  گرم آمونیاك با مقدار کافی گاز اکسیژن، چند گرم آب تولید می شود و این مقدار آب را از واکنش چند گرم اکسیژن با  273

) (واکنش هاي داده شده موازنه نشده هستند.) هیدروژن سولفید کافی می توان به دست آورد؟ (

 

 

1 2 2s2 s2 p6

17

He
4
24amuHe

4
24

1
12

12−

2345

7

C910
(N = 14g ⋅mo )l−1

11٫214٫935٫67٫475٫614٫9311٫27٫47

C ,NO2 O2OH2

CON2

L S ,CuCi2 O4 l2NaNO3

SO2CO2

752 × 10200٫021

2NA6 × 1023

64٫563٫565٫562٫5

59٫5

O = 16, N = 14, H = 1 : g ⋅mol−1

N +H3 O2 → NO+ OH2

S+H2 O2→ S + OO2 H2

25٫2 − 94٫525٫2 − 945252 − 945252 − 94٫5
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ادامۀ زندگی اغلب ماهی ها هنگامی امکان پذیر است که غلظت اکسیژن محلول در آب بیشتر از  باشد. نمودار زیر انحلال پذیري گاز  274
اکسیژن در آب دریا را نشان می دهد. حداکثر دماي آب براي ادامۀ زندگی ماهی ها با توجه به انحلال پذیري گاز اکسیژن، تقریباً چند درجۀ سانتیگراد

است؟

اگر معادلۀ انحلال پذیري ترکیبی به صورت  باشد، محلول  مولار آن تقریباً در چه دمایی سیر شده است؟ (چگالی محلول:   275

(  ، جرم مولی ترکیب: 

در کدام گزینه به دو پرسش زیر پاسخ درست داده شده است؟  276
الف) آخرین جزیی که از ستون تقطیر هواي مایع خارج می شود، کدام گاز است؟

ب) مراحل تقطیر جزء به جزء هواي مایع کدام است؟

 - کاهش دما - جداسازي رطوبت - عبور هوا از صافی - جداسازي  - عبور هواي مایع از ستون تقطیر

 - عبور هوا از صافی - جداسازي رطوبت - جداسازي  - کاهش دما و به دست آوردن هواي مایع - عبور هواي مایع از ستون تقطیر

 - کاهش دما - جداسازي رطوبت - عبور هوا از صافی - جداسازي  - عبور هواي مایع از ستون تقطیر

 - عبور هوا از صافی - جداسازي رطوبت - جداسازي  - کاهش دما و به دست آوردن هواي مایع - عبور هواي مایع از ستون تقطیر

چند مورد از گزینه هاي زیر عبارت «در دما و فشار ثابت حجم .................. گاز .................. با حجم .................. از گاز .................. برابر است.»  277

 ( را کامل می کند. (

الف)  گرم - هلیوم -  گرم - هیدروژن

ب)  اتم - آرگون -  گرم - نئون

پ)  مول - هیدروژن -  اتم - آرگون

صفر مورد مورد مورد

در کدام واکنش نسبت ضرایب مولی واکنش دهنده ها به ضرایب مولی فرآورده ها کمتر است؟  278

  

  

در نمودارهاي  و  متغیرهاي  و  کدام تغییرات را می توانند به ترتیب نشان  دهند؟    279
الف) دما - فشار
ب) فشار - دما

ج) دما - تعداد مولکول هاي گازي در واحد حجم هوا
د) فشار - چگالی گازها

5ppm

25

30

40

45

S = 0٫6θ+ 122٫5

1٫01g ⋅mL−1101g ⋅mol−1

2235٫541٫545

N2CO2

N2CO2

O2CO2

O2CO2

H = 1, He = 4, Ne = 20, Ar = 40g ⋅mol−1

2xx

3٫01 × 102310

0٫51٫5 × 1023

123

S +H2 O2 → S + OO2 H2OH +C2H5 O2 → C + OO2 H2

N +H3 O2 → NO + OH2A (C + Pl2 O3)3 H3 O4→ AlP + C + OO4 O2 H2

IIIxy

1234
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟  280

الف) اگر در شرایط  در سیلندري با پیستون متحرك، شمار مول هاي گازي را  درصد افزایش دهیم، حجم آن نیز چهار برابر می شود.
ب) حجم یک نمونۀ گازي تابع جرم مولی و چگالی آن گاز است.

پ) چگالی گاز اوزون از چگالی گاز نیتروژن مونوکسید در شرایط  بیشتر است.
ت) در فشار ثابت، با افزایش دماي مطلق یک گاز، چگالی آن کاهش می یابد.

 مورد مورد مورد مورد

در واکنش زیر، جرم هاي برابر از گازهاي اتان و پروپن در شرایط استاندارد حجمی برابر با  لیتر دارند. در واکنش سوختن کامل این دو  281
گاز تفاضل حجم گاز کربن دي اکسید حاصل از واکنش دوم با واکنش اول تقریباً چند لیتر است؟

«موازنه نشده»                              

کدام گزینه در مورد خواص گازها، صحیح است؟  282
الف) گازها در اثر فشار منبسط می شوند و حجم آن ها کاهش می یابد؛ یعنی افزایش فشار سبب فاصلۀ بین مولکول هاي گاز می شود.

،  لیتر از گازهاي مختلف، تعداد اتم هاي برابر دارند. ب) در شرایط 

پ) در دماي صفر درجۀ کلوین و فشار  سانتی متر جیوه، حجم مولی  و  با یکدیگر برابر و  میلی لیتر است.
ت) اگر مقدار و دماي یک گاز ثابت باشد، با دو برابر کردن فشار گاز، حجم آن نصف می شود.

الف ب پ ت

همۀ مطالب زیر نادرست اند، به جز ..................  283

شرط برقراري قانون پایستگی جرم در یک معادلۀ شیمیایی این است که تعداد مول هاي واکنش دهنده ها و فرآورده ها با یکدیگر برابر باشد.

نماد  یعنی واکنش در دماي  انجام می شود.

براي اینکه واکنش زیر از قانون پایستگی جرم پیروي کند، مقدار  است.
 

معادلۀ نوشتاري فرآیند هابر به صورت  است.

در واکنش زیر، نسبت مجموع ضرایب فرآورده ها به واکنش دهنده ها کدام است؟  284

 

کدام مطلب نادرست است؟  285

در ترکیب هاي مولکولی ناقطبی با افزایش جرم مولی، نقطۀ جوش افزایش می یابد.

با نزدیک کردن میله اي با بار منفی به باریکه اي از آب، مولکول هاي آب از سمت اتم اکسیژن به سوي میلۀ باردار جهت گیري می کنند.

، به دلیل ناقطبی بودن در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کنند. مولکول هاي  و 

، گاز  آسان تر به مایع تبدیل می شود. به دلیل بیشتر بودن نقطۀ جوش ترکیب  از 

، گاز  کدام یک از گازهاي زیر می تواند باشد؟ ( با توجه به نمودار انحلال پذیري داده شده در دماي ثابت   286

  (

 (                      (

 (                      (

 ، فقط   ، فقط 

 ،  ،  ،  ،

STP25

STP

4321

89٫6

1)2 + 7 → 4C + 6 OC2H6 O2 O2 H2 2) + → C +C3H6 O2 O2 H2

C = 12,H = 1,O = 16g ⋅mol−1

7٫5158٫516

STP22٫4

76N2H222400

− →−−−
C120∘

C120∘

x = 163
+ xC57H110O6 O2→ C + OO2 H2

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

+NaOH + OP4 H2 → Na P + PH2 O2 H3

7
4

1
3

4
7

3

N2O2

CON2CO

C20∘
A

N = 14,O = 16,C = 12,Cl = 35٫5 : g ⋅mol−1

aNObN2

cCO2dCl2

abcd

acdabc
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دماي  گرم محلول سیرشدة  درصد جرمی یک نمک را به میزان  درجۀ سلسیوس کاهش می دهیم. با تکان دادن محلول،  گرم  287

) براي این نمک به تقریب کدام است؟ ) برحسب دما ( حل شوندة اضافی به  شکل بلور ته نشین می شود. شیب معادلۀ خط تغییرات انحلال پذیري (

کدام ویژگی دربارة آب در حالت هاي فیزیکی گوناگون نادرست است؟  288

در حالت بخار، مولکول هاي آب آزادانه و نامنظم از جایی به جاي دیگر انتقال می یابند.

در حالت مایع، با این که مولکول ها، پیوندهاي هیدروژنی قوي دارند، اما روي هم می لغزند.

در یخ، مولکول هاي آب در جاهاي به نسبت ثابتی قرار دارند.

در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن به چهار اتم هیدروژن با پیوند هیدروژنی متصل است.

کدام گزینه در رابطه با لایۀ اوزون صحیح است؟  289

مجموعه واکنش هاي لایۀ اوزون را نشان می دهد. O O

O

O2

3

IR

UV

شکل

در واکنش تولید اوزون تروپوسفري، مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها و فرآورده ها برابر تعداد جفت الکترون هاي پیوندي در مولکول اوزون است.

هنگام رعد و برق از واکنش گازهاي اکسیژن و نیتروژن، اکسیدهاي نیتروژن به رنگ قهوه اي تولید می شوند.

واکنش برگشت پذیر تبدیل اوزون به اکسیژن، در صورت افزایش تابش فرابنفش، در جهت رفت بیشتر پیش می رود.

کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟  290

الف) تعداد الکترون هاي پیوندي موجود در ساختار لوویس  با تعداد الکترون هاي پیوندي موجود در ساختار لوویس مولکول حاصل از فرآیند هابر
یکسان است.

ب) اوزون، تنها در لایۀ استراتوسفر یافت می شود و نقش محافظتی در برابر پرتو هاي پرانرژي فرابنفش خورشید را دارد.

پ) اگر هواکره وجود نداشت، میانگین دماي کرة زمین  درجه کاهش می یافت.
ت) بخش کوچکی از پرتو هاي خورشیدي به وسیلۀ هواکره جذب می شود و بخش عمده اي از آن به وسیلۀ زمین جذب می شود.

ث) کربن دي اکسیدي که وارد هواکره می شود، در آنجا می ماند و تنها هواي همان شهر را آلوده می کند.

الف - ب - ت پ - ث الف - ت ب - پ - ت

گاز دي نیتروژن پنتا اکسید بر اثر تجزیه به گاز هاي نیتروژن دي اکسید و اکسیژن تبدیل می شود. بر اثر تجزیۀ کامل  گاز دي نیتروژن  291

( پنتا اکسید، چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط  تولید می شود؟ (

موارد زیر دربارة برخی از روش هاي تصفیۀ آب می باشند. کدام گزینه نادرست است؟  292

در روش هاي اسمز معکوس و تقطیر، نافلز ها و آفت کش ها جداسازي می شوند.

روش صافی کربن نمی تواند ترکیب هاي آلی فرار را جداسازي کند.

هیچ کدام از روش هاي تقطیر، اسمز معکوس و صافی کربن، توانایی جداسازي میکروب ها را ندارند.

آب تصفیه شده در فرآیند اسمز معکوس را باید پیش از مصرف کلرزنی کرد.

،  لیتر حجم دارد. چند گرم گاز اوزون در همین دما و فشار،  لیتر حجم دارد؟ در دما و فشار معین،  گرم گاز   293

15016٫66105

SC∘

20٫80٫41٫5

O3

18

6٫48g

STPN = 14,O = 16g ⋅mol−1

0٫6726٫723٫360٫336

16SO26٫255

(O = 16,S = 32g ⋅mo )l−1

8٫49٫66٫44٫8
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294  شکل زیر تغییر رفتار چند مولکول را در میدان الکتریکی نشان می دهد، با توجه به شکل کدام گزینه درست است؟

گاز نیتروژن مونوکسید نسبت به دو گاز دیگر راحت تر به مایع تبدیل می شود.

هرچه جهت گیري مولکول ها در میدان الکتریکی نامنظم تر باشد، دماي جوش بیشتر می شود.

مولکول هاي کلر برخلاف مولکول هاي هیدروژن فلوئورید و نیتروژن مونوکسید داراي سر هاي مثبت و منفی هستند.

گاز کلر نسبت به گاز هیدروژن فلوئورید دماي جوش کمتري دارد.

در  لیتر آب  ،  مول از نمکی با جرم مولی 136 گرم بر مول حل شده است. این نمک ماده اي .................. است زیرا انحلال   295

پذیري آن به  تقریب .................. گرم در  گرم آب می باشد. 

کم محلول -  محلول -  کم محلول -  محلول - 

در کدام گزینه به ترتیب از راست به چپ پاسخ درست موارد «الف» و «پ» و پاسخ نادرست مورد «ب» بیان شده است؟  296

الف) نسبت تعداد جفت الکترون  ناپیوندي بر روي اتم مرکزي  به تعداد پیوندهاي یگانه در  چند است؟
ب) در سوختن کامل زغال سنگ علاوه بر کربن دي اکسید و بخار آب، چه گازي تولید می شود؟

پ) مجموع ضرایب فرآورده ها در معادلۀ واکنش زیر، پس از موازنه، چند است؟

، گوگرد دي اکسید،  ، کربن مونوکسید،  ، گوگرد دي اکسید،  ، کربن مونوکسید، 

انحلال پذیري پتاسیم نیترات در دماي  برابر  گرم نمک در  گرم آب است. اگر  گرم محلول سیرشده پتاسیم نیترات در  297

دماي  را تا دماي  سرد کنیم،  گرم نمک رسوب می کند. انحلال پذیري پتاسیم نیترات در دماي  کدام است؟

حداکثر مول مادة  که باید در  گرم آب حل شود تا محلول سیر شده در دماي  به دست آید، برابر  مول است. اگر غلظت   298

در محلول تهیه شده برابر  مولار باشد،  کدام یک از نمک هاي زیر می تواند باشد؟ (حجم نهایی محلول را  میلی لیتر در نظر بگیرید.) 
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(Cl = 35٫5,O = 16,N = 14,F = 19,H = 1g ⋅mo )l−1

2C25∘0٫0338

100( = 1g ⋅m )d OH2 L−1

4٫60٫462٫30٫23

SO2C OH2

KMn +HCl → KCl+C +MnC + OO4 l2 l2 H2

1
2

17
1
2

17318318

C20∘30100450

C50∘
C20∘125C50∘

708090100

A450C18∘
mA

9A500

(Cl = 35٫5,K = 39,O = 16,N = 14,Na = 23 : g ⋅mo )l−1

KCIKNO3NaClNaNO3
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کدام مورد از مطالب زیر درست است؟  299
الف) در تصفیۀ آب به روش تقطیر، صافی کربن و اسمز معکوس فقط میکروب ها باقی می مانند.

ب) در شرایط یکسان، مقایسۀ رسانایی الکتریکی محلول هاي آبی منیزیم کلرید، سدیم کلرید و باریم سولفات به صورت: 

 می باشد.

پ) اگر مقایسۀ گشتاور دوقطبی سه ترکیب آلی با جرم هاي مولی مشابه به صورت   باشد، مقایسۀ انحلال پذیري آن ها در هگزان به صورت

 خواهد بود.

ت) نقطۀ جوش  بیشتر از  و  کمتر از  است.

الف و پ ب، پ و ت پ و ت الف، ب و ت

با توجه به واکنش  در اثر تجزیۀ  گرم کلسیم کربنات با درصد خلوص  درصد در شرایط   300

( ، چند لیتر گاز  تولید می شود؟ (

MgC > NaCl > BaSl2 O4

A < B < C

C < B < A

HFHClPH3NH3

CaC (s) → CaO(s) +C (g)O3 O22075

STPCO2Ca = 40,O = 16,C = 12 : g ⋅mol−1

3٫366٫72336672
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 1

روش دوم:

 2

گام اول: آغازگر موازنه، نیتروژن است پس در طرفین واکنش براي آن ضریب  می گذاریم:

گام دوم: اکنون نوبت موازنه هیدروژن در سمت راست است:

براي از بین بردن مخرج کسر همۀ ترکیبات موازنه شده را در مخرج کسر ضرب می کنیم: 

گام سوم: در پایان، موازنه اکسیژن را در سمت چپ انجام می دهیم: 

براي از بین بردن ضریب کسري کافی است همۀ ترکیبات موازنه شده را در مخرج کسر ضرب کنیم: 

 3

گام اول: آغازگر موازنه  می باشد، پس در دو طرف معادله براي  ضریب  را قرار می دهیم: 

گام دوم: حال نوبت موازنه برم در سمت راست می باشد: 

گام سوم: در پایان به موازنۀ  در سمت چپ می پردازیم: 

براي از بین بردن ضریب کسري طرفین را در عدد  ضرب می کنیم:

مجموع ضرایب واکنش دهنده ها و فرآورده ها

گام اول: آغازگر موازنه، کربن و سپس هیدروژن بوده پس ضریب یک را براي  قرار می دهیم و  و  را موازنه می کنیم.  4

،  به  است. ولی اگر بخواهید ادامه بدهید: توجه: ادامه موازنه لازم نیست و تا همین جا معلوم می شود ضریب  به 
گام دوم: مرحله پایانی موازنه کردن اکسیژن و از بین بردن ضریب کسري آن می باشد.

در ساختارهاي لوویس هسته و الکترون هاي لایه هاي درونی به وسیله ي نماد شیمیایی عنصر و پیوندهاي کووالانسی به وسیله ي جفت نقطه ها یا خط هاي  5

+ 6 → 6C + 6 OC6H12O6 O2 O2 H2

90g × × × = 96grگلوکز
1mol گلوکز

180g گلوکز

6molO2

1mol گلوکز

32grO2

1molO2
O2

∼ 6C6H12O6 O2

= x = 96g
90g

180

x g

6 × 32

aN + b → cNO + d OH3 O2 H2

1

+ b → + d O1NH3
– –––––

O2 1NO
– ––––

H2

1N + b → 1NO + OH3 O2
3
2
H2

+ b → +2NH3
– –––––

O2 2NO
– ––––

3 OH2
– –––––

+ → +2NH3
– –––––

5
2
O2 2NO

– ––––
3 OH2
– –––––

+ → +4NH3
– –––––

5O2
– –––

4NO
– ––––

6 OH2
– –––––

Al + SnB → AlB + SnBr4 r3 r2

SnSn1

Al + → AlB +1SnBr4
– –––––––

r3 1SnBr2
– –––––––

Al + → + 1SnB1SnBr4
– –––––––

AlB
2
3

r3

– –––––––

r2

Al

Al + → +
2
3

1SnBr4
– –––––––

AlB
2
3

r3

– –––––––

1SnBr2
– –––––––

3

= 2 + 3 + 2 + 3 = 10+ → +2Al
– –––

3SnBr4
– –––––––

2AlBr3
– –––––––

3SnBr2
– –––––––

C8H18CH

+ → + O1C8H18
– –––––––

O2 8CO2
– –––––

H2

OH2C8H891

1 + → 8C + 9 OC8H18
25
2
O2 O2 H2

2 + 25 → 16C + 18 OC8H18 O2 O2 H2

= = 9
OH2

C8H18

18
2
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کوتاه نشان داده می شوند.

 6

هر اتم کلر براي تبعیت از قاعده ي هشتایی، تنها به یک الکترون نیاز دارد. بنابراین دو اتم کلر با به اشتراك گذاشتن یک جفت الکترون و تشکیل یک پیوند  7
کووالانسی تا حدود زیادي پایدار می شود.

) می توان ابتدا به  ضریب  داد و بقیۀ ضرایب را با توجه به آن به دست آورد و پس از تبدیل ضریب هاي کسري به عدد براي موازنۀ واکنش (  8
صحیح، معادله به صورت زیر موازنه می شود: 

) به صورت زیر ) ابتدا باید هیدروژن ها را موازنه کرد، یعنی به  ضریب  و به  ضریب  داده و در مرحلۀ بعدي اکسیژن را موازنه نمود. معادلۀ ( براي موازنۀ واکنش (
موازنه می شود: 

 مجموع ضرایب  در واکنش هاي  و 

دما و اندازه ي هر ستاره تعیین می کند که چه عنصرهایی باید در آن ستاره ساخته شود. هرچه دماي ستاره بیشتر باشد، شرایط تشکیل عنصرهاي سنگین تر  9
فراهم می شود.

) نادرست است.  باتوجه به خود را بیازمایید صفحۀ  کتاب درسی گزینۀ (  10

 11

موارد (آ)، (ب)، (پ)، (ت) نادرست اند.   12
آ) در سیاره ي مشتري عناصر کربن و گوگرد جز عناصر جامد هستند.

ب) هیدروژن و آهن بترتیب فراوان ترین عناصر سازنده ي مشتري و زمین هستند.
پ) هیدروژن، هلیم و کربن به ترتیب بیش ترین عناصر سازندة مشتري می باشد.

ت) بعد از آهن، منیزیم دومین فلز سازنده ي سیاره ي زمین است.
ث) گزینه ي صحیح است. عمده ي عناصر سازنده ي سیاره ي مشتري هیدروژن و هلیم هستند که سبک ترین نافلزات جدول دوره اي هستند.

 13

آهن چون از اتم ساخته شده هر مول از آن  مول  اتم دارد.

   14

 15

16  مولکول گرم معادل  مول گاز اکسیژن می باشد و از آنجا که گاز اکسیژن  است و هر یک مولکول اکسیژن  اتم دارد پس یک مول از آن شامل 

 مولکول و  اتم است. یعنی:

در جرمهاي مساوي از عناصر مختلف آنکه جرم اتمی کمتري دارد تعداد اتمهاي آن بیشتر است یا میتوان گفت:  17

، طول موج بلندتري دارد و از آن جا که می دانیم طول موج با انرژي رابطه ي معکوس دارد، بنابراین اختلاف انرژي بین دو سطح خط طیفی  از خط طیفی   18
اولیه و نهایی در  کوچکتر از  می باشد. از طرف دیگر، از این نکته هم باید استفاده کنیم که در طیف نشري خطی هیدروژن، انتقال هایی که از ترازهاي بالاتر به تراز  انجام می گیرند،

، تفاوت انرژي کم تري نسبت به انتقال  دارد. پس خط طیفی  در محدوده ي طول موج مرئی  تا  نانومتر قرار می گیرند از بین دو انتقال  که به  می آیند، انتقال 

می تواند مربوط به انتقال  باشد. 

این شکل مربوط به سحابی عقاب یکی از مکان هاي زایش ستاره هاست که بوسیله تلسکوپ هابل گرفته شده است و سحابی محل پیدایش ستاره ها و کهکشان ها  19
هستند که پس از مهبانگ بر اثر گذشت زمان و کاهش دما، از تراکم گازهاي هیدروژن و هلیم بوجود آمده اند.

IKMnO41

2KMn + 16HI 2Mn + 8 O + 2KI + 5O4 → I2 H2 I2

IIOH21NaOH2II

4S + 6NaOH 2N S +N + 3 O→ a2 a2S2O3 H2

= 8 + 3 = 11OH2III

34

→ → → → مھبانگ→ ذره ھای زیر اتمی H He
عنصرھای سبک تر مانند: 

⋯,Li, c

عنصرھای سنگین تر
(Fe)آھن (Au)ومانند : طلا

1(6٫02 × )1023

?ato = 0٫3mol Fe × = 18٫06 × atomFe

6٫02 × ato1023
mFe

1 mol Fe
1022

mFe

?ato = 0٫028gFe × × = 3٫01 × atomFe

1molFe

56gFe

6٫02 × 1023 اتم
1mol

1020
mFe

? = 0٫02mol × = 1٫12 g , ?ato = 0٫02mol × = 12٫04 ×gFe
56 g

1mol
mFe

6٫02 × atom1023

1mol
1021

22O22

6٫02 × 10232 × 6٫02 × 1023

= 2mol × × = 4 × 6٫02 تعداد اتم ھا؟× O2
6٫02 ×O2 مولکول 1023

1molO2

اتم2
1O2 مولکول

1023

=↑ تعداد اتم ھا در یک گرم
6٫022 × 1023

Mجرم اتمی  ↓

X2X1

X2X1n = 2

400700E,Dn = 2EAX2

E
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آ) نادرست پس از مهبانگ، با گذشت زمان و کاهش دما،گازهاي  و  تولید شده مجموعه هاي گازي به نام سحابی ایجاد کردند.   20
ت) نادرست دومین عنصر فراوان سازنده سیاره زمین اکسیژن است در حالی که عنصري که بعد از پیدایش هیدروژن بوجود آمده است عنصر هلیم می باشد.

21  آ) نادرست. از گازهاي نجیب تشکیل دهنده ي سیاره مشتري He و Ne و Ar را باید نام برد. که فراوانی به صورت: 
ب) نادرست. در زمین درصد فراوانی فلزها بیش تر است.

پ) درست. هیدروژن نخستین عنصري است که پس از مهبانگ بوجود آمد.
ت) درست

ث) درست. سیاره مشتري فاصله بیشتري از خورشید دارد، پس سردتر از زمین است و با توجه به شکل حجم بیش تر و شعاع بزرگ تري دارد.

زمین

درصد فراوانی

مشتري

درصد فراوانی

He
H

C
O
N
S
Ar
He

Fe
O
Si
Mg
Ni
S
Ca
Al

هیدروژن
هلیم
کربن

اکسیژن
نیتروژن
گوگرد
آرگن
نئون

آهن
اکسیژن
سیلیسم
منیزیم

نیکل
گوگرد
کلسیم

آلومینیم

آ) ترازوي  که بر روي عدد  قرار گرفته و چون جرم یک اتم  برابر با  است خواهیم داشت:   . پس گزینه (آ) درست  22

است.

ب)  داراي یک پروتون و یک الکترون است که نوترون ندارد پس جرم این اتم برحسب  می شود:

 

  جرم اتم 

پ) فراوان ترین ایزوتوپ هیدروژن  است که جرم آن  یا حدود  فرض می شود. عقربه روي  می ایستد، نیز درست است.

ت) چون جرم پروتون و نوترون هر کدام در حدود  است پس ترازوي  که عدد  را نشان می دهد درست است.

ث) گزینۀ نادرست است، چون جرم هلیم  است عقربه باید روي  بایستد.

 23

مولکول  

روش دوم:

مولکول   

» می باشد. رنگ سبز در شعله مربوط به فلز مس  «   24

دقت کنید: رنگ زرد شعله مربوط به  و رنگ قرمز هم مربوط به  می باشد.

 25

چون یون   داراي  الکترون است پس در حالت اتم  الکترون دارد:   و این عنصر مربوط به دوره ي چهارم است پس عنصر  هم دوره ي آن مس ( ) که رنگ شعله ي آن
سبز است.

 26

       محدوده ي مرئی         

HHe

He > Ar > Ne

B0٫5C1212amu× 12 = 0٫5
1

24

H1
1

amu

1 = 1٫0073amu , 1 = 0٫0005 amuP+ e−

= (1 × 0٫0005) + (1 × 1٫0073) = 1٫0078 ≃ 1٫008 amuH
1
1

H
1
11٫008 amu1 amu1

1amuA1

4 amu4

? مولکول CO = g CO × × = 12٫04 ×0٫56 1mol CO

g CO28

6٫02×1023 مولکول

1mol CO
1021

C = COH4 تعداد مولکول تعداد مولکول

?g C = 12٫04 × C × × = 0٫32g CH4 1021
H4 مولکول

1molCH4

6٫02 × C1023
H4 مولکول

16g CH4

1molCH4
H4

CO0٫56g CO × × = 0٫02
1molCO

28g CO

NA مولکول

1molCO
NA

⇒ 0٫02 × × = 0٫32g CC = COH4 تعداد مولکول تعداد مولکول NA مولکول
1molCH4

NA مولکول

16g CH4

1molCH4
H4

(II)Cu29

Na11Li3

{N + e = 38
N − e = 2

⇒ ⇒ N − e = 38 ⇒ 20 − e = 38 ⇒ e = 182N = 40¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄
N = 20
– ––––––

X+1819X19yCu29

− →−−−−−−−−−−−−−
طول موج کوتاه تر

Xپرتوھای فرابنفش پرتو پرتو گاما
400nm700nm← −−−−−−−−−−−−−−−−−−

طول موج بلندتر

امواج رادیویی ریز موج ھا پرتوھای فروسرخ
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موارد (آ) و (پ) صحیح است.

محدوده طول موج  تا  مربوط به پرتوهاي فروسرخ، ریزموج ها و امواج رادیویی است و محدوده طول موج  تا  متر مربوط به پرتوهاي  27
فرابنفش تا پرتو گاما می باشد.

) نور زرد لامپ هاي آزادراه ها و بزرگراه ها به دلیل وجود بخار سدیم در آن هاست.  28
) از لامپ نئون در ساخت لامپ هاي تبلیغاتی سرخ فام استفاده می شود.

) نمک مس  کلرید رنگ آبی شعله را به رنگ سبز تغییر می دهد.

هرچه لایه هاي الکترون از هسته دورتر باشد انرژي بیش تر است پس بین فاصله ي الکترون از هسته و سطح انرژي آن رابطه ي مستقیم وجود دارد.  29

اگر مجموع فراوانی دو ایزوتوپ را صد فرض کنیم فراوانی ایزوتوپ    را  و دیگري را  در نظر می گیریم:   30

 جرم اتمی میانگین

 31

                                                                     

  (آ

  (ب

 (پ

  (ت

  (ث

اغلب فلزها مانند آهن در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می سوزند نه همۀ فلزها.  32

 33
 

جهت سهولت در موازنه از ترکیب  و با یون چند اتمی   شروع می کنیم و ضریب  را در سمت راست براي اولین فرآورده و ضریب  را براي اولین واکنش دهنده قرار
می دهیم. یعنی:

 

حال به کمک  اتم کلسیم در سمت چپ بوجود آمده باید ضریب  را براي   قرار دهیم تا اتم هاي کلسیم در دو طرف موازنه بشوند.

 

و با به وجود آمدن  یون چند اتمی  در سمت راست، ضریب  را براي  قرار می دهیم و تعداد  اتم هیدروژن در سمت چپ خواهیم داشت که با شمارش ضریب  را در

پشت  قرار می دهیم و یا به کمک موازنه  ضریب  را بري  در نظر می گیریم.

 

نسبت مجموع ضرایب فرآورده ها به واکنش دهنده ها: 

 34
  این مسئله را بر اساس قانون پایستگی جرم حل می کنیم. پس:

در ابتدا مول اکسیژن را به گرم تبدیل می کنیم:

 

 جرم فرآورده  جرم واکنش دهنده ها

 

از سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن گازهاي  و   و بخار آب به همراه مقدار زیادي انرژي آزاد می شود.  35

103101110+110−3

1

2

3(II)

Cu
63
29x(100 − x)

= ⇒ 63٫54 = ⇒
+M1F1 M2F2

مجموع فراوانی

(63 × x) + [65(100 − x)]

100

= %73 Cux1
63
29

= %27 Cux2
65
29

?atom Cu = 1 × molCu × × = 1٫63 × atom Cu
65
29 10−3 6٫02 × atomCu1023

1molCu

27atom Cu
65
29

100atomCu
1020 65

29

تعداد کاتیون

تعداد آنیون

A : 2A , 3 ⇒l2S3 l3+ s2− 2
3

M : 3M , 2 ⇒g3N2 g 2+ N 3− 3
2

G : 2G , 3 ⇒a2O3 a3+ O2− 2
3

C : 3C , 2 ⇒a3P2 a2+ P 3− 3
2

Al : A , 3 ⇒F3 l3+ F− 1
3

C F + S → Ca + CaS + HFa5(P )O4 3 H2 O4 ( P )H2 O4 2 O4

C Fa5(P )O4 3PO
3−
432

2C F + S → 3Ca + CaS + HFa5(P )O4 3 H2 O4 ( P )H2 O4 2 O4

107CaSO4

+ S → + HF2C Fa5(P )O4 3  
10(Ca)

H2 O4 3Ca + 7CaS( P )H2 O4 2 O4
  

10(Ca)

7SO
2−
47SH2 O4142

HFF2HF

2C F + 7 S → 3Ca + 7CaS + 2HFa5(P )O4 3 H2 O4 ( P )H2 O4 2 O4

= =
3 + 7 + 2

2 + 7
12
9

4
3

2CO

?g

+ O2

10mol

→ 2CO2

880g

? = 10 × = 320gO2
molO2

32gO2

1 molO2

gO2

=

x + 320 = 880 ⇒ x = 560g

SO2CO2
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نور و گرما + بخار آب + کربن دي اکسید + گوگرد دي اکسید   اکسیژن + زغال سنگ

همه سیاره هاي سامانه خورشید داراي اتمسفر هستند و تنها زمین اتمسفري دارد که امکان زندگی را روي آن فراهم می کند.  36

واکنش دهنده ها بر اثر گرم شدن واکنش می دهند داراي نماد  می باشد که در معادله واکنش نمایش داده نشده است.  37

فقط دو ترکیب نادرست است.  38

) اکسید  آهن (

) اکسید  مس (

توضیحات گزینه ي  در مورد اکسیژن است نه نیتروژن.  39
عبارت هاي (آ) و (ت) نادرست هستند.  40

آ) با افزایش ارتفاع فشار هوا کاهش می یابد.

ت) دما در بالاترین نقطه این لایه   است.

(آ) و (ت) درست اند.  41
آ)  از جرم هواکره را لایه ي تروپوسفر تشکیل می دهد.

ت) میانگین بخار آب در هوا حدود یک درصد است و  بخار آب در لایه ي تروپوسفر وجود دارد.

) با افزایش فشار، دما را پیوسته تا    سرد می کنند.  42
) با عبور هوا از درون صافی ها، گرد و غبار آن جدا می شود.

) گاز کربن دي اکسید در   و گاز اکسیژن در   جدا می شود پس گاز   زودتر از گاز اکسیژن جداسازي می شود.

) فرآیند تقطیر جزء به جزء هواي مایع در ستون تقطیر براساس اختلاف در نقطه ي جوش گازها انجام می گیرد.

ابتدا در گزینه ي  و  دماي کلوین را به درجه ي سلسیوس تبدیل می کنیم:  43

دمایی که بتوان گاز نیتروژن را از مخلوط مایع جدا کرد باید بالاتر از نقطه ي جوش گاز نیتروژن باشد.

چون نقطه ي جوش گاز نیتروژن دماي   است پس دماي   که بالاتر از آن است مناسب است یعنی  درجه ي کلوین و گزینه ي  صحیح است.

عبارت هاي (ب)، (ت) نادرست اند.  44
بررسی گزینه هاي نادرست: ب) این گاز در پتروشیمی شیراز از تقطیر جزء به جزء هواي مایع با خلوص بسیار زیاد تهیه می شود.

ت) این گاز بی رنگ، بی بو و غیر سمی است.

 آرگون به عنوان محیط بی اثر در جوشکاري، برش فلزها و همچنین در ساخت لامپ هاي رشته اي به کار می رود.

) و مقدار بیشتري در لایه هاي زیرین پوسته ي هلیم در کره ي زمین به مقدار خیلی کم یافت می شود، به طوري که مقدار ناچیزي از آن در هوا (حدود   45
زمین وجود دارد.

) میزان برق مصرفی برحسب کیلووات را در یک ماه براي هر منبع محاسبه چون سهم تولید برق، بین این سه منبع به طور مساوي تقسیم شده است پس ابتدا (  46
می کنیم.

) را براي هر منبع تولید برق حساب می کنیم: حال مقدار کربن دي اکسید تولید شده در یک ماه (

مقدار   تولید شده براي یک سال ( ماه):  

درخت   تعداد درخت ؟

موارد «الف و ت» درست اند.  47
بررسی موارد:

الف) نوع فرآورده ها در واکنش سوختن به مقدار اکسیژن در دسترس بستگی دارد، به طوري که اگر اکسیژن کافی وجود داشته باشد، سوختن کامل انجام می شود و گاز کربن دي اکسید و بخار آب
تولید می شود، اما اگر مقدار اکسیژن کم باشد، گاز کربن مونو کسید به همراه دیگر فرآورده ها تولید می شود که در این حالت به آن سوختن ناقص می گویند.

ب) میل ترکیبی هموگلوبین خون با گاز کربن مونو کسید  بسیار زیاد و در حدود  برابر اکسیژن است.

پ) این گاز حدود  از حجم هواکره را تشکیل می دهد و نیتروژن تقریباً  هواکره را تشکیل می دهد و نیتروژن بیش ترین درصد گاز در هواکره است. 
ت) با افزایش ارتفاع در هواکره، مقدار گاز اکسیژن کاهش می یابد.

 48

به جز (ت) در بقیه ي موارد اکسیژن در آن ها نقش واکنش دهنده دارد. اما در فتوسنتز کربن دي اکسید و آب واکنش دهنده ها هستند و براي انجام این واکنش  49
نیاز به اکسیژن نمی باشد.

→

−→
Δ

IIIFe2O3

IC Ou2

(4)

(218K) − C55∘

%75

%99

1(− C)200∘

2

3(− C)78∘
(− C)183∘

CO2

4

12
70 = C) + 273 ⇒ − C(

∘ 203∘

83 = C) + 273 ⇒ − C(
∘ 190∘

(− C)196∘
− C190∘83(2)

∗

%0٫0005

A

600 ÷ 3 = 200Kw

Kg

⇒ 180 + 140 + 72 = 392k
زغال سنگ

نفت خام
گاز طبیعی

0٫9 × 200 = 180
0٫7 × 200 = 140
0٫36 × 200 = 72

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
gCO2

CO212392 × 12 = 4704kgCO2

= 4704 × = 94kg
CO2

درخت1

50 kg
CO2

(CO)200

21%78%
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 :فتوسنتز

فقط عبارت (الف) نادرست است.  50
بررسی موارد:

: گاز  می باشد، پس:  : گاز  و شکل  شکل 

الف) گاز  در هواکره بیش تر از گاز  است.
ب) آرایش الکترون - نقطه اي (ساختار لوویس) این دو گاز به صورت زیر است:

                      

پس عبارت (ب) درست است.
پ) گاز کربن مونو کسید ناپایدارتر از گاز کربن دي اکسید است پس عبارت (پ) هم درست است.

ت) گاز کربن مونو کسید گازي بی بو، بی رنگ، بسیار سمی با چگالی کم تر از هوا است پس سرعت انتشار آن بسیار زیاد است.
ث) با توجه به رسم آرایش الکترون - نقطه اي در قسمت (ب) این عبارت صحیح است.

واکنش هاي موازنه شده به صورت زیر است:  51
  (آ

  (ب

  (پ

 (ت

بنابراین ضرایب مولی   در آ و ب برابرند.

آلومینیم اکسید ( :جامد یونی) داراي ساختاري متراکم و پایدار است که این لایه اکسید محکم به سطح فلزي می چسبد و سبب می شود که لایه هاي  52
درونی فلز اکسایش نیابد.

 53
             ناپیوندي           پیوندي

S

O

.... ..

O

..

.. O
.... ..

                      

C

O

....

ClCl ........ .. ..

                      

             ناپیوندي           پیوندي

                      

                      

             ناپیوندي           پیوندي

                      

                      

→ + 66C + 6 OO2 H2  
واکنش دھنده ھا

C6H12O6 O2

ACOBCO2

CO2CO

: = C = :O
⋅ ⋅

O
⋅ ⋅

4 = جفت الکترون ناپیوندی

: ≡ O :C

2 = جفت الکترون ناپیوندی

3Mg + 2 P → M + 6 O(OH)2 H3 O4 g3(P )O4 2 H2

4N + 5 → 4NO + 6 OH3 O2 H2

NaClO + 2HCl → C + NaCl + Ol2 H2

A + 12 O → 3C + 4All4C3 H2 H4 (OH)3

OH2

: Al2O3

(1

48

48

(2

− − :: F
⋅ ⋅

⋅ ⋅
P
⋅ ⋅

:F :
|

⋅ ⋅

F
⋅ ⋅

⋅ ⋅
310

− −:Cl
⋅⋅

⋅⋅
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|
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⋅⋅
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|

⋅⋅

Cl :
⋅⋅

⋅⋅

412

(3

H − C ≡ N :41

= C =:O
⋅ ⋅

O :
⋅ ⋅44
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             ناپیوندي           پیوندي

C

O

....

HH

                      

NH H

H

..                      

با توجه به آرایش الکترون - نقطه اي تعداد جفت الکترون هاي پیوندي و ناپیوندي در گزینه ي  برابر است.
پلاستیک هاي سبز پلیمر  هایی هستند که بر پایه ي مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته می شوند پس نشاسته پلیمر نیست و در ساختار آن ها اکسیژن وجود دارد که  54

این نوع پلاستیک در مدت زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه می شود.

شرایط استاندارد  داراي دماي صفر درجه سانتی گراد یا  کلوین و فشار یک اتمسفر که  یا  براي گازها می باشد.  55
 56

جرم مولی اوزون 

) ندارد. 57  ، پتاسیم سولفید نام دارد و  داراي بار  است پس نیازي به نوشتن ظرفیت (

) اکسید   را تشکیل می دهد. کروم داراي بار الکتریکی   و  و یون هاي   و  می باشد که با بیشترین بار الکتریکی خود کروم (  58
مس داراي بار الکتریکی  و  و یون هاي   و  می باشد.

C داراي چهار پیوند کووالانسی است که دو پیوند یگانه و یک پیوند دوگانه دارد:
H

O

H
این مولکول   59

N
OO

,
OO

O,
OO

S O C O,

موارد (آ) و (ب) درست اند.  60
بررسی عبارت هاي نادرست:

پ) سطح آب دریاها رو به افزایش است.
ت) تغییرات دماي کره ي زمین و مقدار گاز کربن دي اکسید همسو و رو به افزایش است.

ث) افزایش مقدار کربن دي اکسید باعث افزایش دماي کره ي زمین شده و این موضوع سرعت کاهش مساحت برف در نیمکره ي شمالی را افزایش داده است.
فقط عبارت (پ) نادرست است.  61

 ردپاي کربن دي اکسید ایجاد شده:

 باد  گرماي زمین   انرژي خورشید  گاز طبیعی  نفت خام  زغال سنگ
پ) ردپاي کربن دي اکسید در تولید برق با استفاده از انرژي خورشیدي بیش تر از گرماي زمین است نه کم تر.

 براي درك بهتر این تست لازم است نکات مربوط به با هم بیندیشیم صفحه ي  کتاب درسی را دقیق مطالعه کنید.
موارد آ، ب و ت، درست اند.  62

بررسی عبارت نادرست پ: بخش کوچکی از پرتوهاي خورشیدي به وسیله ي هواکره جذب می شود.
عبارت هاي الف و ت نادرست اند.  63

بررسی گزینه هاي نادرست:
الف) لایه ي اوزون بخش زیادي از تابش فرابنفش خورشید را جذب می کند و مانع رسیدن آن به زمین می شود.

ت) مولکول هاي اوزون در اثر دریافت پرتوهاي پرانرژي فرابنفش به یک اتم اکسیژن و یک مولکول اکسیژن تبدیل می شوند.

نکته) بیش ترین گرما ي آزاد شده متعلق به هیدروژن است وگران ترین سوخت می باشد.  64
کم ترین گرما ي آزاد شده متعلق به زغال سنگ است که ارزان ترین سوخت است.

نکته:  فرآورده هاي سوختن بنزین و گاز طبیعی مشابه یکد یگر است.  و در سوختن هیدروژن، بخارآب  حاصل می شود.

42

31

(1)

(STP)27376cmHg760mmHg

?mol = 5٫6 × = = 0٫25molالف) H2 L
H2

1molH2

22٫4 L

1
4

H2

?LC = 0٫75 × = 16٫8LCب) O2 molCO2
22٫4LCO2

1molCO2

O2

?g = 0٫5mol × = 24 gپ) O3 O3
48gO3

1molO3
O3

( = 3 × 16 = 48 )O3
g

mol

SK2( )K++1I

2+3+Cr2+Cr3+IIICr2O3

1+2+Cu+Cu2+

∗

>>>>>

∗71

2 O +O3 − →−−−−
تابش فرابنفش

O2

( O, C ,CO)H2 O2O(g)H2
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، گاز گوگرد دي اکسید   نیز تولید می شود. ودر سوختن زغال سنگ هم علاوه بر 
 65

مطابق قانون پایستگی جرم باید مجموع جرم مواد اولیه و حاصل با هم برابر باشد. به همین دلیل تمامی واکنش ها به صورت موازنه شده نوشته می شود تا تعداد  66
اتم هاي هر عنصر در دو سمت معادله برابر باشد.

 67

حجم اکسیژن  اکسیژن   حجم هوا را تشکیل می دهد   

عبارت هاي الف، پ و ت درست هستند.  68
بررسی عبارت هاي نادرست:

عبارت (ب): آسپرین ضد التهاب است.
عبارت (ث): آسپرین احتمال لخته شدن خون و خطر حمله ي قلبی را کاهش می دهد.

همۀ عبارت هاي داده شده درست اند.  69

 

 

واکنش تولید اوزون تروپوسفري      

آ) ضرایب  و  برابر  هستند.

، بر اثر سوزاندن سوخت هاي فسیلی گاز هاي  و  نیز وارد هواکره می شوند. ب) باتوجه به حاشیۀ کتاب صفحۀ 

پ) اکسیدهاي اسیدي   و  هنگام بارش در آب حل شده و باران اسیدي را ایجاد می کنند. (صفحۀ  کتاب درسی)

:  به رنگ قهوه اي است. به همین دلیل هواي آلوده به این گاز، به رنگ قهوه اي روشن دیده می شود. ت) گاز 

:  و این واکنش، واکنش تولید اوزون تروپوسفري است. ث) 

) دانشمندان پیش بینی می کنند که دماي کر ه زمین تا سال  ، بین  تا درجه ي سلسیوس افزایش خواهد یافت. بررسی گزینه هاي نادرست:  70
-برخی از کشور ها در پی تولید پلاستیک هاي زیست تخریب پذیرند، در حالی که قیمت تمام شده ي پلاستیک ها با پایه ي نفتی در کارخانه بسیار کم است.

)کربن دي اکسید مهم ترین گاز گلخانه اي است.

در فرآیند اول و در فشار ثابت:   ،حجم با دما رابطه مستقیم دارد فقط دما برحسب کلوین است.  71

درفرآیند دوم و در دماي ثابت:   

 72

 73

تمام عبارت ها نادرست اند.  74
الف) براي توصیف یک نمونه گاز، افزون بر مقدار، باید دما و فشار آن مشخص باشد.

O , C , COH2 O2(S )O2

N (g) + (g) NO(g) + (g)O2 O2 − →−−−−
نور خورشید

O3

? = 1 × × × × = 8640Lھوا شبانھ روز
24 ساعت

1 شبانھ روز

60 دقیقھ
1 ساعت

12 بار نفس
1 دقیقھ

0٫5L ھوا
1 بار نفس

Lھوا

∗
1
5

= 8640 × = 1728 ⇐Lھوا
1
5

LO2

?mo = 1728 × = 77٫14molO2
LO2

1molO2

22٫4LO2

lO2

1) (g) + (g) 2NO(g)N2 O2 − →−−−
رعد و برق

2) 2NO(g) + (g) → 2N (g)O2 O2

3)N (g) + (g) NO(g) + (g)O2 O2 − →−−−−
نور خورشید

O3

AB2

70NONO2

NO2SO267

BNO2

DO3

121001٫84

2

4

=
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V2

T2

⇒ = ⇒ = ⇒ = 1٫27
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473

V2 V1
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80
= 2moln2

?g = 1h × × × × × × = 102٫86gO2
60Min

1h
بار تنفس12
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0٫5Lھوا

بار تنفس1

20LO2

100Lھوا

1molO2

22٫4LO2

32gO2

1molO2
O2

مولکول؟ = 1h × × × × × ×O2
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1h
بار تنفس12
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0٫5Lھوا
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20LO2

100Lھوا
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ب) ابن سینا بر روي استخراج عطر گل محمدي و گل رز که بوي دلپذیري دارد کار می کرد. فعالیت هاي او سبب شد تا فرآیند استخراج عطرهاي گیاهی از گل هاي دیگر نیز مورد بررسی قرار
گیرد.

پ) قرار دادن بادکنک هاي پر شده از هوا درون مایع نیتروژن، حجم آن ها را به شدت کاهش می دهد.
ت) چگالی گازها با حجم و دماي آن ها رابطه ي عکس دارد.

در فشار ثابت داریم:     

گازهاي   و   با یکدیگر واکنش نمی دهند اما واکنش مخلوط گازهاي   و   در حضور کاتالیزگر و با زدن جرقه، بسیار سریع و انفجاري است و  75
تولید آب می کند. 

 76

طول موج هاي بلند تر، گاز هاي موجود در هوا کره مانند  زمین را گرم تر می کنند.  77

) نادرست است.  فقط گزینه ي (  78
بررسی این گزینه:

در مخلوطی از گاز هاي نیتروژن و هیدروژن در حضور کاتالیز گر یا جرقه، هیچ واکنشی رخ نمی دهد.

 79

(آ) و (ت) درست اند.  80
بررسی گزینه هاي نادرست:

ب) کره  ي زمین سامانه ي بزرگی است که شامل چهار بخش هوا کره ،آب کره، سنگ کره و زیست کره است.
پ) جانداران سالانه مقدار زیادي ترکیب هاي کربن دار وارد بخش هاي گوناگون کره ي زمین می کنند در حالی که لاشه ي جانوران و گیاهان بر اثر واکنش هاي شیمیایی تجزیه شده و به صورت

مولکول هاي کوچک تري وارد آب کره، هوا کره و سنگ کره می شوند.

مطابق جدول صفحه ي  کتاب درسی این نسبت به ازاي سوختن یک گرم هیدروژن برابر  می شود که عددي کوچکتر از  است.  81

اکسیدهاي نیتروژن از واکنش گاز اکسیژن و نیتروژن در حضور رعد و برق که دماي بالایی دارد و همچنین درون موتور خودرو و در دماي بالا نیز بوجود می آیند.  82
 

: گاز قهوه اي رنگ  

 

در فشار ثابت تغییر حجم گاز می تواند ناشی از تغییر دما  یا تغییر مول گاز  باشد ولی چون تغییر حجم در این فرآیند ناشی از تغییر دماست پس  83
). حال دماي اولیه را محاسبه می کنیم: باید تعداد مول در دو سوي واکنش با هم برابر باشد (رد گزینه هاي  و 

و دما برحسب درجه ي سانتی گراد می شود:

= =
d2
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T1
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1
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1molSO3

80gSO3
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SO3
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1molCO2

CO2
0٫224LSO3

0٫560LCO2
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گاز طبیعی
54
5
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54
5

ھیدروژن
143
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2800

زغال سنگ
30
4

= 7٫5
30
4
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48
14

= 3٫4
48
14

نام سوخت
گرمای آزاد شده بھ ازای یک گرم (کیلوژول)

قیمت (ریال بھ ازای یک گرم)
گرمای آزاد شده (کیلوژول)

قیمت (ریال)

NO2

(g) + (g) 2NO(g)N2 O2 − →−−−
رعد و برق

2NO(g) + (g) 2N (g)O2 − →− O2

N (g) + (g) NO(g) +O2 O2 − →−−−−
نور خورشید

(g)O3  
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= = ⇒ = 200K
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ابتدا واکنش هاي سوختن کامل را موازنه می کنیم:  84

اگر حجم آب از معادله ي اول را  در نظر بگیریم پس حجم آب از معادله ي دوم که سه برابر اولی است را  در نظر می گیریم و به کمک حجم آب، جرم گازهاي متان و پروپان که در مخلوط
اولیه وجود دارند را بدست می آوریم:

 جرم مخلوط اولیه  جرم پروپان  جرم متان  جرم مخلوط اولیه

 درصد جرم متان

) نادرست است. در اثر سوختن ناقص سوخت هاي فسیلی تولید می شود. گزینه هاي  و  و  ویژگی هاي کربن مونوکسید هستند پس گزینۀ (  85

فقط (پ) صحیح است. زیرا براي عمل تبخیر نیاز به جذب انرژي است و هنگام عمل میعان یعنی تبدیل بخار به مایع انرژي آزاد می شود.  86
توجه: براي تبدیل آب به بخار باید بر پیوندهاي هیدروژنی موجود میان مولکول هاي آب غلبه کرد.

 87

: محل خروج محلول غلیظ

: غشاي نیمه تراوا

: محل خروج آب شیرین

: ورود آب شور

در فرآیند شیرین کردن آب شور با استفاده از اسمز معکوس، آب دریا که حاوي یون هاي متفاوتی است را از بالاي دستگاه وارد کرده، با ایجاد فشار توسط پمپ،  88
آب از غشاي نیمه تراوا عبور کرده و با باقی ماندن یون ها در آب دریا، به تدریج این محلول غلیظ تر می شود. بازگرداندن آب دریاي باقی مانده به محیط زیست چندان مناسب نمی باشد زیرا بیش

از حد یون داشته و مقدار این یون ها طبیعت را به هم می ریزد.
توجه: این فرآیند (اسمز معکوس) بازده بالایی دارد.

باتوجه به مطالب پیوند با زندگی و ردپاي آب در زندگی همه ي موارد صحیح است.     89
بررسی گزینه ها:  90

) درست است.

) جرم مولی این دو گاز برابر است.  

  پس در جرم هاي برابر از این دو گاز
تعداد مول برابر حجم یکسانی دارند.

 

 

( ) جرم مولی گاز پروپان  با جرم مولی کربن دي اکسید (  
برابر است پس تعداد مول هاي آن ها نیز برابر است.    

 

   (

 

پس گزینه ي  نادرست است.

دراین گونه تست ها کاهش جرم مواد جامد مربوط به جرم گازهاي تولید شده است پس ابتدا جرم گازهاي  و  را به دست می آوریم تا مجموع  91

200 = 273 + T C) ⇒ T = − C(∘ 73∘
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گازهاي تولید شده را تعیین کنیم.

 

به کمک  لیتر اکسیژن به جرم گاز  تولید شده می رسیم:

کاهش جرم مواد جامد  جرم گازهاي تولید شده  در آخر

مطابق حاشیه صفحه ي  کتاب درسی گزینه ي  صحیح است.  92
هنگام تشکیل برف و باران تقریبا همه ي مواد حل شده در آب از آن جدا می شود که این فرآیند را تقطیر می نامند.

) باز قوي و سایر گزینه ها نمک هاي محلول در آب هستند و هرچه مقدار یون هر چهار گزینه در آب کاملاً یونی حل می شوند زیرا: پتاسیم هیدروکسید (  93
بیش تري داشته باشند رساناتر هستند.

مقدار یون بیشتري دارد. 

هرگاه یک محلول حاوي یون در مدار الکتریکی قرار بگیرد، جریان برق در مدار برقرار می شود، زیرا یون ها به سوي قطب هاي ناهمنام حرکت می کنند. در نمک  94
) حرکت می کنند. ) و یون هاي  به سوي قطب مثبت (اتم هاي  خوراکی  ، یون هاي  به سوي قطب منفی (اتم هاي 

در فلزها و گرافیت رسانایی به وسیله الکترون ها انجام می شود و به آن ها رساناي الکترونی می گویند پس مس و گرافیت رساناي الکترونی هستند.  95
 سدیم کلرید ترکیب یونی رساناي یونی دارد.

استون  در آب کاملاً مولکولی حل می شوند و رسانایی ندارند.
CH C CH3 3

O
 ید  و 

 

اگرچه در تمامی محلول هاي یونی در آب، ترکیب یونی به یون هاي سازنده تفکیک می شوند اما چون میزان انحلال پذیري متفاوتی دارند پس تعداد یون هاي برابر  96
حاصل نمی شود و رسانایی یکسانی ندارند.

فقط (ب) صحیح است.   97
بررسی عبارت هاي نادرست داده شده:

آ) محلول هاي آبی داراي یون، جریان برق را از خود عبور می دهند و محلول آبی موادي مانند استون، اتانول و شکر در آب که انحلال مولکولی دارند، رساناي جریان برق نیستند.
پ) ترکیب هاي مولکولی قطبی مانند: متانول، اتانول و استون در آب کاملاً به صورت مولکولی حل شده و غیر الکترولیت اند.

ت) الکترولیت هاي ضعیف که انحلال مولکولی – یونی دارند در واقع به طور جزئی در آب یونیده می شوند پس باید گفته می شد «همه الکترولیت هاي قوي به طور کامل در آب یونیده می شوند» یا
«همه الکترولیت ها به طور کامل یا به مقدار کم در آب یونیده می شوند.»

عبارت هاي (ب)، (پ) و (ت) درست اند.  98
آ) در دماي  انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب حدود  میلی گرم است.

ب) با افزودن مقداري نمک به آب دریا، انحلال پذیري گاز اکسیژن کاهش می یابد زیرا نیروي جاذبه یون – دوقطبی بین یون هاي نمک و آب قوي تر از نیروي جاذبه بین مولکول هاي اکسیژن و
آب دریا است.

پ) باتوجه به نمودار در تمام دماها انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی بیش تر از آب دریا است.
ت) چون شیب دو نمودار تقریباً یکسان است. بنابراین تأثیر دما بر انحلال پذیري گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا تقریباً یکسان است.

استون مولکول قطبی با جاذبه ي واندروالسی و هگزان مولکول ناقطبی با جاذبه ي واندروالسی هستند و اتانول   مولکول قطبی با جاذبه ي هیدروژنی  99
است و چون جاذبه ي هیدروژنی قوي تر از واندروالسی است نقطه ي جوش اتانول بالاتر است.

 توجه: استون و اتانول مولکول هاي قطبی داراي گشتاور دو قطبی بزرگتر از صفر  و هگزان مولکول ناقطبی با گشتاور دوقطبی تقریباً صفر است.  

 100

با قرار دادن مولکول هاي آب در یک میدان الکتریکی، آب از سمت اتم هاي هیدروژن  خود به سمت قطب ناهمنام (منفی) میدان کشیده می شود که  101
بیانگر خصلت (قطبی بودن) دو قطبی مولکول آب است و گشتاور دو قطبی آن  دباي اندازه گیري شده است.

نیروهاي بین مولکولی در تعیین حالت فیزیکی و خواص یک ترکیب نقش مهمی دارد. مقدار این نیروها در مواد گازي شکل کم ترین مقدار، در مایع ها بیش تر  102
از حالت گازي و در حالت جامد، بالاترین مقدار است. گشتاور دوقطبی در مولکول هاي دوقطبی وجود داشته و باعث افزایش نیروهاي بین مولکولی در مقایسه با مولکول هاي ناقطبی مشابه می شود.

) گزارش می شود. ) ویژه ي مولکول هاي دوقطبی است، اثر و میزان چرخانندگی مولکول را نشان می دهد و با یکاي دباي ( گشتاور دوقطبی (  103

?g = 5٫6L × × = 8gO2 O2
1molO2

22٫4LO2

32gO2

1molO2
O2

5٫6N2

?g = 5٫6L × × × = 2٫8gN2 O2
1molO2

22٫4LO2

2molN2

5molO2

28gN2

1molN2
N2

=⇒ 8g + 2٫8g = 10٫8g ⇒O2 N2

952

KOH

,A (s) ⇒l2(S )O4 3 −→
آب

2A (aq) + 3S (aq)l3+ O
2−
4

  
یون5

,Mg (s)(N )O3 2 −→
آب

M (aq) + 2N (aq)g 2+ O
−

3  
یون3

KOH(s) −→
آب

(aq) + O (aq)K+ H−
  

یون2

CaC (s)l2 −→
آب

C (aq) + 2C (aq)a2+ l−

  
یون3

NaCl(aq)N (aq)a+OC (aq)l−H

∗∗

∗∗(: − :)( )I
⋅⋅

⋅⋅
I
⋅⋅

⋅⋅
I2

C5∘0٫9

( OH)C2H5

کاربرد

حلال در تھیھ مواد دارویی، آرایشی و بھداشتی

حلال چربی، رنگ ھا و انواع لاک ھا

حلال مواد ناقطبی و رقیق کننده رنگ (تینر)

μ(D)

> 0

> 0

≈ 0

فرمول شیمیایی

OC 2H6

OC 3H6

C 6H14

نام حلال

اتانول

استون

ھگزان

∗(μ > 0)(μ ≃ 0)

(δ+)

1٫85

μD
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 104
فقط عبارت هاي پ و ت نادرست اند.  105

بررسی گزینه هاي نادرست:
پ) در توده اي از مولکول هاي آب، هر اتم هیدروژن با تشکیل یک پیوند کووالانسی با اتم اکسیژن (اتم مرکزي) و تشکیل پیوند هیدروژنی با اتم اکسیژن مولکول مجاور، مانند یک پل میان دو

مولکول آب عمل می کند.

ت) ساختار مولکول هاي  و  یکسان و به صورت خمیده است، اما در مولکول آب به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی نیروي بین مولکولی قوي تر و در نتیجه نقطه ي جوش آن بیش تر
است.

. 106  حلالی که گشتاور دوقطبی بزرگ تر از صفر دارد، مولکول قطبی است پس رد گزینه هاي  و 
 همگی ترکیبات آلی و حلال غیر آبی هستند.

 و بین اتانول  و استون  فقط اتانول از رابطه ي  پیروي می کند.

کربن دي سولفید    و کربن دي اکسید  هر دو مولکول ناقطبی با نیروي بین مولکولی واندروالسی هستند ولی کربن دي سولفید به علت داشتن  107
جرم مولی بیش تر داراي نیروي جاذبه بین مولکولی قوي تر و نقطه ي جوش بالاتر است.  

چون هر یک مول  مطابق واکنش اول، یک مول  تولید می کند، ابتدا مول  را به دست می آوریم:  108

واکنش هاي  و  را موازنه می کنیم:

 مول مصرفی  به وسیلۀ 

 مقدار  مصرفی به وسیلۀ 

 درصد جرمی  در نمونۀ اولیه

 109

 

  جرم محلول  جرم حل شونده  جرم حلال  جرم محلول

  جرم رسوب

فقط عبارت (آ) درست است، زیرا گشتاور دوقطبی  از بقیه بیش تر است پس جهت گیري آن در میدان الکتریکی منظم تر است.  110
بررسی عبارت هاي نادرست:

ب) هرچه نقطه ي جوش بالاتر باشد، نیروي بین مولکولی بیش تر است.      

پ) ترکیب  که دو قطبی بسیار کمی دارد در هگزان که ناقطبی است بهتر حل می شود.

ت) به کمک گشتاور دوقطبی بیش تر  فقط می توان گفت نیروي بین مولکولی در  قوي تر است و تشخیص نوع آن (هیدروژنی یا واندروالسی) امکان پذیر نیست.

با به دست آوردن معادله ي انحلال این ماده:             111
) صحیح است:             )، گزینه ي ( و جاگذاري دماي (

همه ي عبارت ها درست اند. بررسی عبارات (ب) و (پ) فراوان ترین کاتیون و آنیون موجود در آب دریا به ترتیب یون سدیم  و یون کلرید   112

هستند. سدیم، دومین عنصر در گروه اول جدول تناوبی است و کلر در گروه  و دوره ي سوم جدول قرار دارد.
بررسی سایر گزینه ها:  113

): دو گاز  و  در دما و فشار اتاق حتی در حضور جرقه با یکدیگر واکنش نمی دهند. گزینۀ (

): شرایط بهینه براي تولید آمونیاك در روش هابر، دماي  و فشار  اتمسفر و در مجاورت ورقۀ آهنی که به عنوان کاتالیزگر است. گزینۀ (

): واکنش تولید آمونیاك از گازهاي  و  یک واکنش برگشت پذیر است. گزینۀ (

مطابق تصویر در خود را بیازمایید صفحه ي  کتاب درسی:  114
فراوان ترین عنصر سیاره ي مشتري هیدروژن است و در بین عناصر فراوان میان دو سیاره ي مشتري و زمین، اکسیژن و گوگرد مشترك هستند.

« توجه داشته باشید گاز نیتروژن دو اتمی است. «  115

OH2SH2

∗13

∗∗

∗ ∗ ∗( O)C2H6( O)C3H6= 2 + 2NH NC

(C )S2(C )O2

CO2CH2 O3CH2 O3

?mol C = 1kg O × × × = 0٫025mol CH2 O3 H2
0٫11gCO2

0٫1kg OH2

1molCO2

44gCO2

1mol CH2 O3

1molCO2
H2 O3

(II)(III)

II) 2NaOH + C → N C + 2 OH2 O3 a2 O3 H2

III)Ca + C → CaC + 2 O(OH)2 H2 O3 O3 H2

= 1gCaC × × = 0٫01mol CO3
1molCaCO3

100g CaCO3

1mol CH2 O3

1molCaCO3
H2 O3CH2 O3Ca(OH)2

= 0٫025 − 0٫01 = 0٫015mol CH2 O3CH2 O3NaOH

?gNa = 0٫015mol C × × × = 0٫69gNaH2 O3
2molNaOH

1mol CH2 O3

1molNa

1molNaOH

23gNa

1molNa

= × 100 = %35٫6
0٫69gNa

1٫94gنمونھ

Na

? = 200 × = 184g حل شونده NaNO3
gآب

92gNaNO3

100gآب

gNaNO3

= 200 + 184 = 384g⇒+=

= 190g − 184g = 6g

C

C > B > A

A

CC

S = 0٫8θ + 72

C70∘3S = 0٫8(70) + 72 = 128

(N )a+(C )l
−

17

1N2H2

2C450∘200

4N2H2

3

N2

atomN = 70g × × × = 30٫1 ×N2
1molN2

28gN2

2molN

1molN2

6٫02 × 1023 اتم

1molN
1023

54

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 55/80

طبق توضیحات صفحه  کتاب درسی گزینه  صحیح است.  116

گزینه  طبق محاسبات زیر صحیح است:  117

و براي یک مول ماده این عدد را در عدد آووگادرو ضرب می کنیم:

بررسی گزینه هاي نادرست:

) نقش    در شیمی مانند نقش شانه در شمارش تعداد تخم مرغ هاست با این تفاوت چشمگیر که عدد آووگادرو، عدد بسیار بزرگی است.

) از تقسیم جرم مولی عنصري بر عدد آووگادرو جرم یک اتم از آن برحسب گرم بدست می آید.

(  

 جرم یک واشر کم تر از دقت ترازو  است؛ پس ترازو نمی تواند جرم یک واشر را اندازه گیري کند.

 118

بررسی گزینه هاي نادرست:  119

) یک اتم هیدروژن یک گرم جرم دارد و داراي  اتم است. 

) یک مول از ایزوتوپ هاي یک عنصر عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند.

) یکاي جرم اتمی، یکاي بسیار کوچکی است و کار با آن در آزمایشگاه عملاً غیرممکن است.

 .( چون  است. پس جسم دوم داراي دماي بیش تر، انرژي بیش تر، و طول موج کم تر است. (  120
براي نورهاي داده شده طول موج (قرمز  زرد  آبی) است. پس گزینه ي  صحیح است.

خطوط طیف دو عنصر استرانسیم و لیتیم با خطوط نمونه هم خوانی دارد.  121

عبارت هاي «الف» و «ت» درست اند.  122
بررسی عبارت هاي نادرست:

ب) قسمت  بخش کوچکی از گسترة پرتوهاي الکترومغناطیس به نام نورمرئی می باشد (محدودة مرئی)

پ) قسمت  مربوط به پرتوهاي پرانرژي فرابنفش است.

» نمایش به فاصلۀ بین بالاترین دو نقطۀ متوالی یا پایین ترین دو نقطۀ متوالی روي یک موج، طول موج می گویند.  یک طول موج را نشان می دهد و با نماد «  123
داده می شود.  نصف طول موج را نشان می دهد.

* رنگ بنفش انرژي بیش تر و طول موج کم تري نسبت به رنگ قرمز دارد. (طول موج و انرژي رابطۀ عکس دارند.)

124  ابتدا جرم مولی   را محاسبه می کنیم. 

با افزایش ارتفاع در هواکره تغییرات دما نامنظم است و ابتدا کاهش سپس افزایش و دوباره کاهش دارد ولی تغییرات فشار منظم بوده و همواره کاهش  125
می یابد.

بررسی عبارت هاي نادرست:  126
) طول موج یک نور، با انرژي آن رابطۀ عکس دارد و هرچه انرژي بیش تر باشد انحراف آن از منشور بیش تر است.

) طیف پیوسته اي ایجاد می شود نه گسسته.

) رنگ سبز در طیف امواج نور مرئی به رنگ بنفش نزدیک تر است و دماي آن بیشتر است.

الف) همۀ این خطوط طیفی نتیجۀ انتقال الکترون از لایه هاي بالایی به لایۀ دوم می باشد.   زیرا همگی در ناحیۀ مرئی هستند.  127
ب) خط طیفی  همان رنگ بنفش است که مربوط به انتقال الکترونی از تراز  به تراز  است و بیش ترین فاصله را نسبت به سایر انتقال ها دارد.

پ) طیف نشري خطی هر عنصر خاص همان عنصر است و با عنصر دیگري مطابقت ندارد.

ت)  به ترتیب  و  و  نانومتر طول دارند.

هرچه تعداد الکترون در عنصر مورد نظر بیش تر باشد تعداد خطوط طیفی بیشتر است ( ، ،  و  ) پس در نئون بیشتر است.  128

بررسی گزینه هاي نادرست:  129
) از لایۀ پنجم به لایۀ دوم  صحیح است.

) هرچه فاصلۀ الکترون از هسته بیش تر باشد سطح انرژي بیش تر است. (رابطۀ مستقیم)

) ساختار لایه اي براي اتم به بور تعلق ندارد.

17(4)

(2)

1amu = 1٫66 × g ⇒ 4 × 1٫66 × = 6٫64 × g10−24 10−24 10−24

6٫64 × × 6٫02 × = 3٫99 ≃ 4g ⋅ mo10−24 1023
l−1

1NA

3

4
= = 0٫025gجرم یک واشر

500
20000

∗(0٫1g)

?g S = 6٫02 × atomO × × ≃ 26٫67 g SO3 1023 1mol SO3

3 × 6٫02 × atomO1023

80 g SO3

1mol SO3
O3

16٫02 × 1023( = 6٫02 × )NA 1023

2

3

>T2 T1<λ2 λ1

<<3

2

3

cλ

bL1

CO2C = 12 + (2 × 16) = 44g ⋅ moO2 l−1

atomos1gC × × × = 3٫01 × atmO2
1molCO2

44gCO2

2molO

1molCO2

6٫02 × 1023

1molO
1023

1

2

3

(n = 2)

D62

B,C ,D410434486

He2H1Li3Ne10

1(n = 2)

2

4
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 130

                 

و زیرلایه هاي  مجموعاً  الکترون دارد پس تفاوت تعداد الکترون برابر با  می باشد.

بررسی گزینه هاي نادرست:  131
الف) شکل هاي داده شده مربوط به مدل فضاپرکن هستند نه لوویس. 

) چهار جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. ب) باتوجه به ساختار لوویس (

پ) در ساختار لوویس  و  به ترتیب سه و یک جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

(  شکل (

(   شکل (

(  شکل (

 (  شکل (

 132
فلز آلومینیم همانند آهن با اکسیژن هوا واکنش می دهد و به آلومینیم اکسید  تبدیل می شود اما در برابر خوردگی مقاوم است و لایه هاي درونی فلز اکسایش نمی یابد.

 133

)  

) 
O

FF

                                                                         

) 
O

HH

)   

 134

{
n − = 8p

n + = 70p
– –––––––––––––

2n = 78 ⇒ n = 39 , p = 31 X : 1 /2 2 /3 3 /4 4⇒31 s2 s2 p6 s2 p6 3d10

↓

l=2⇒10e−

s2 p1

(l = 1)p133

1

HClNH3

⇒: = :O
⋅⋅

O
⋅⋅

1

⇒ H − :Cl
⋅⋅

⋅⋅
2

⇒ H − − HN

H
|

⋅⋅3

⇒ H − − HC

H
|

H
|

4

(A )l2O3

O = O , N ≡ N1

O = O ,2

, F − F3

, F − − FC
|
F

|

F

N ≡ N4

HCN → H − C ≡ N: ⇒ = = 4
جفت الکترون ھای پیوندی

جفت الکترون ھای ناپیوندی

4
1

PC →: − − : ⇒ = = 0٫3l3 Cl
⋅⋅

⋅⋅
P
⋅⋅

|

: :Cl
⋅⋅

Cl
⋅⋅

⋅⋅

جفت الکترون ھای پیوندی

جفت الکترون ھای ناپیوندی

3
10

S →: − − : ⇒ = = 0٫5O3 O
⋅⋅

⋅⋅
S
||

:O:

O
⋅⋅

⋅⋅

جفت الکترون ھای پیوندی

جفت الکترون ھای ناپیوندی

4
8

CO → : C ≡ O : ⇒ = = جفت الکترون ھای پیوندی1٫5

جفت الکترون ھای ناپیوندی

3
2
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بررسی گزینه هاي نادرست:  135
) همۀ امواج فروسرخ گسیل شده از زمین از هواکره عبور نمی کنند.

) اثر گلخانه اي مربوط به پرتوهاي فروسرخ است که از زمین تابش می شود و بوسیلۀ برخی از گازها مانند کربن دي اکسید و ... به دام می افتند و بدین ترتیب زمین را گرم تر می کنند.

) بیش ترین بخش پرتوهاي خورشیدي که به زمین تابیده می شوند به وسیلۀ زمین جذب می شوند و زمین بخش زیادي از گرماي جذب شده را به شکل پرتوهاي فروسرخ از دست می دهد.

 136

پاسخ درست پرسش هاي (الف) و (پ) به ترتیب آرگون و نیتروژن است و پاسخ نادرست پرسش (ب) اکسیژن است.  137

فقط در  و  نسبت تعداد کاتیون به آنیون برابر است.    138

 139

 پیوند             پیوند
S

H H

 پیوند             پیوند

طبق قانون پایستگی جرم، مجموع جرم واکنش دهنده ها با مجموع جرم فراورده ها برابر است:  140

 

ابتدا مقادیر مول آب و   را به گرم تبدیل می کنیم.

  جرم مولی

  جرم مولی

 

چون مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در معادلۀ موازنه شده برابر با  می باشد پس ضریب همۀ گونه ها برابر یک است ولی چون نیم مول از واکنش دهنده ها در واکنش شرکت کرده اند.
پس نیم مول متیل سالیسیلات تولید شده و باید جرم یک مول از آن را محاسبه کنیم:

  

) است. این جرم مولی برابر جرم مولی گزینۀ (

) نیتروژن است. پس عبارت (آ) صحیح است. ) آرگون در حالت ( گاز جدا شده در حالت (  141
بررسی عبارت هاي نادرست:

ب ) از گاز هلیم براي پر کردن بالون هاي هواشناسی استفاده می شود.

پ ) حدود  حجمی گازهاي موجود در هواي خشک و پاك را نیتروژن تشکیل می دهد.

ت ) میانگین بخار آب  در هوا، حدود یک درصد است و مدل فضاپرکن   و   متفاوت است.

)  : واکنش دهنده ها بر اثر گرم شدن واکنش می دهند.  142

)  :واکنش در دماي  انجام می شود.

)  : براي انجام واکنش از فلز پالادیم به عنوان کاتالیزگر استفاده می شود.

چون  و  براي رسیدن به آرایش هشت تایی دو الکترون با هم مبادله می کنند یکی داراي بار  و دیگري بار  دارد و چون    و  شش الکترون مبادله  143
می کنند پس یکی بار  و دیگري بار  دارد و می توان نتیجه گرفت   می باشند و فرمول ترکیب آنها   می باشد که داراي سه کاتیون و دو آنیون است و نسبت تعداد کاتیون ها به

آنیون ها   می باشد.

C O → = ⇒ = = 2H2 C
|

H

|
H

O
⋅⋅

⋅⋅ جفت الکترون ھای پیوندی

جفت الکترون ھای ناپیوندی

4
2

1

2

3

FeOMgO= 1
1
1

2 ⇒1 ⇒ H − : و H − H و : − :Br
⋅⋅

⋅⋅
Cl
⋅⋅

⋅⋅
Cl
⋅⋅

⋅⋅

3 ⇒ H − − HN
⋅⋅

|

H

4 ⇒ H − − H : − − : و H − − HC
|

: :F
⋅⋅

|
H

Cl
⋅⋅

⋅⋅
Si
|

: :Cl
⋅⋅

|
: :Cl
⋅⋅

Cl
⋅⋅

⋅⋅
C
|
H

|

H

+ →C7H6O3
0٫5mol

C OHH3
16g متانول

آب
0٫5mol OH2

+ متیل سالیسیلات
x«g»

C7H6O3

= (7 × 12) + (6 × 1) + (3 × 16) = 138gC7H6O3

O = (2 × 1) + 16 = 18gH2

?g = 0٫5mol × = 85gC7H6O3
138g
1mol

? = 0٫5mol × = 9gg OH2

18g
1mol

مجموع جرم واکنش دھنده ھا

85 + 16
=

=

مجموع فرآورده ھا

9 + x ⇒ x = 76g

4

1mol × = 152g
76g

0٫5mol

4

= (8 × 12) + (8 × 1) + (3 × 16) = 152g ⋅ moC8H8O3 l−1

12

78%

O(g)H2OH2N2

1−→
Δ

2− →−−−
C1200∘

C1200∘

3−→
Pd

YA21BA

32,B3− A2+A3B2

3
2

57

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 58/80

بین منابع تولید برق به ترتیب زیر کربن دي اکسید بیش تري تولید می کنند و نفت خام در مرتبۀ دوم قرار دارد و زغال سنگ بیش ترین است.  144
باد < گرماي زمین < انرژي خورشید < گاز طبیعی < نفت خام < زغال سنگ

طبق قانون آووگادرو، در حجم هاي مساوي از گازهاي مختلفی و در دما و فشار یکسان:   145
(تعداد مول ها برابرند   تعداد مولکول ها برابرند)

* در دو مولکول   و   که هر دو گاز دو اتمی هستند تعداد اتم ها نیز برابر است.

* جرم مولی   و   هر دو برابر با   می باشد.

* چون جرم و حجم این دو گاز برابر است:   (چگالی) پس چگالی برابر نیز دارند.

بررسی عبارت هاي نادرست:  146
) فصل بهار زودتر آغاز می شود.   

) گچ و سیمان باعث افزایش   می شود.

) مرجان ها داراي اسکلت آهکی هستند.
چون نقطۀ جوش اوزون از اکسیژن بیش تر است پس آسان تر به مایع تبدیل می شود.  147

( * اوزون واکنش پذیرتر از اکسیژن است پس پایداري کم تري دارد. (رد گزینه هاي  و 

( * تعداد الکترون هاي ناپیوندي در اوزون برابر  و در اکسیژن برابر با  است. (رد گزینۀ 

 148

تغییرات دما برحسب درجۀ سلسیوس و کلوین برابر است.

 149

آب باران در هواي پاك تقریباً خالص است، زیرا هنگام تشکیل برف و باران، تقریباً همۀ مواد حل شده در آب از آن جدا می شود.  150
در دما و فشار یکسان، هرچه مول گازي بیش تر باشد، حجم آن نیز بیش تر است (رابطۀ مستقیم دارند).  151

* دماي استاندارد  براي گازها  یا  است و چون فشار یک اتمسفر است پس حجم مولی گازها در این شرایط  می باشد.

با توجه به جدول صفحۀ  کتاب درسی، غلظت یون هاي سدیم، منیزیم، کلرید و سولفات بیش از یک گرم در هر کیلوگرم آب دریا می باشد.     152
همۀ عبارت هاي داده شده درست هستند.  153

عبارت هاي «الف و ب» نادرست هستند.  154

:  و براي  می باشد و  یعنی در  حدود  برابر  است. الف) تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت در 

ب) تعداد الکترون ناپیوندي در مولکول اوزون:    

تعداد زوج الکترون هاي پیوندي در مولکول اکسیژن:    

، شش برابر است. و نسبت اولی به دومی 

بررسی عبارت نادرست «ب»: در فرآیند هابر که واکنشی برگشت پذیر است در پایان فرآیند در محفظۀ واکنش علاوه بر گاز آمونیاك، گازهاي هیدروژن و  155
نیتروژن نیز وجود دارد.
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فقط عبارت «ت» نادرست است، زیرا مقدار کاتیون سدیم  محلول در آب دریا بیش تر از کاتیون منیزیم  است.  156

 157

فقط عبارت هاي «ب و ت» درست اند.    158
بررسی عبارات نادرست:

الف) دریاها مخلوطی همگن از انواع یون ها و مولکول ها در آب هستند.
پ) آب چشمه ها، قنات ها و رودخانه ها ناخالص هستند.  

اصطلاح لایۀ اوزون به منطقۀ مشخصی از «استراتوسفر» گفته می شود که بیشترین مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد.  159

عبارت «الف» و «ب» صحیح هستند.  160
پ) در دما و فشار بالا، این فرآیند به صورت برگشت پذیر انجام می شود.

ت) فقط آمونیاك از محیط واکنش خارج می شود و گازهاي هیدروژن و نیتروژن واکنش نداده جمع آوري می شوند و دوباره به محفظۀ واکنش باز گردانده می شوند.

واکنش تولید اوزون تروپوسفري    161

در اثر انجام این واکنش گاز نیتروژن مونوکسید حاصل خواهد شد و رنگ قهوه اي هواي آلودة کلان شهرها به علت وجود گاز  (نیتروژن دي اکسید) است.

 162

موارد الف، ب و ت صحیح هستند.

بررسی عبارت «پ»: در هر لحظه از واکنش، تغییرات مول  با تغییرات مول  برابر است نه تعداد مول هاي آنها. مثلاً در شروع واکنش فقط  در ظرف موجود بوده است و مقدار گاز

 (فرآورده)، صفر است.

(ب): ضریب  دو برابر ضریب  می باشد پس در دما و فشار ثابت، حجم گاز  دو برابر حجم گاز اکسیژن است. توجه 

(ت):  توجه 

واکنش دهنده ها 

» به هواکره وارد می شود. به نظر می رسد که افزایش مقدار این گاز در هواکره موجب کاهش مساحت آمار ها نشان می دهند که سالانه میلیارد ها تن گاز «  163
برف در نیمکرة شمالی و بالا آمدن سطح آب دریاها شده است.

) و به طور معمول با گاز نیتروژن حدود  حجمی از هواکره را تشکیل می دهد و واکنش پذیري بسیار کمی دارد. (به علت داشتن پیوند سه گانه   164
اکسیژن واکنش نمی دهد و تنها هنگام رعد و برق در هوا یا در موتور خودرو به گاز  و سپس  تبدیل می شود. گاز  در هوا به رنگ قهوه اي مشاهده می شود.

 165

 دو عنصر  و  می توانند دو ترکیب مولکولی  (قطبی) و  (ناقطبی) را تشکیل بدهند و  ناقطبی در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند.

اتانول  در آب به صورت کاملاً مولکولی حل می شود و رسانایی ندارد.  166

 هر چه تعداد مول هاي یون ها بیش تر باشد، محلول رسانایی بیشتري دارد.

(N )a+(M )g 2+

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

80 = 2mol × × = 20LNH3
N2

2molNH3

1molN2
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O3

NO2
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SO3SO2SO2
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1SO2O2SO2

2

?mol (S , ) = 16mol S × = 24mol (S , ) ⇒O2 O2 O3
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O2 O2
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⋅⋅

N
⋅⋅
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رعدوبرق یا
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X : He] ⇒ ⋅ ⋅6 [2 2 2s2 p2
  
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X
⋅

⋅
− →−−−−−−−−

است C عنصر کربن
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⋅
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 167
  

ابتدا به کمک فرمول غلظت مولار، مول اسید را تعیین می کنیم:

 168

در دماي  مادة  کاملاً تبخیر شده است پس دماي جوش آن باید کم تر یا مساوي  باشد.  169

  ( (رد گزینه هاي  و 

( و در دماي  مادة  تبخیر شده است پس دماي جوش آن نیز باید کم تر یا مساوي  باشد. (رد گزینۀ 

): صحیح است:   گزینۀ (

طبق قانون پایستگی جرم: مجموع جرم واکنش دهنده ها و فرآورده ها با هم برابر است پس خواهیم داشت:  170

بررسی گزینه هاي نادرست:  171
) در دماي ثابت بین حجم یک نمونه گاز و فشار آن رابطۀ عکس وجود دارد.  

) در فشار ثابت، بین حجم و دماي گاز رابطۀ مستقیم وجود دارد.  

) براي توصیف یک نمونه گاز علاوه بر مقدار، باید دما و فشار آن نیز مشخص باشد.

بررسی گزینۀ نادرست:  172
چشم  ما تنها می تواند گسترة محدودي از نور را ببیند که این گسترة مرئی رنگ هاي سرخ تا بنفش را شامل می شود.

 173

براي هر محلول تعداد یون ها را در غلظت مولار داده شده ضرب می کنیم.   174
))

))

در محلول   مولار آلومینیم سولفات تعداد یون بیشتري در محلول بوجود می آید.

در ترکیب هاي هیدروژن دار یک گروه مانند (گروه  و  و  ) ماده اي که پیوند هیدروژنی دارد نقطۀ جوش بالاتري دارد و سایر مولکول هاي گروه که  175
مولکول هاي قطبی با جاذبۀ بین مولکولی واندروالس هستند هرچه حجم و جرم مولکول بیشتر باشد، نقطۀ جوش بالاتر است:

  : گروه 

  : گروه 

  : گروه 

، هرچه تعداد پیوند هیدروژنی بیشتر باشد نقطۀ جوش بالاتر است و مولکول آب نقطۀ جوش بالاتري دارد و چون قطبیت  از و بین مولکول هاي  ،   و 
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1
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3
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  بیشتر است. نقطۀ جوش  هم بالاتر از   است.

  : نقطۀ جوش

طبق تعریف: انحلال پذیري برابر با بیش ترین مقدار حل شونده در  گرم آب است.  176

حل شونده (نمک)  

اگر انحلال پذیري بین   تا  باشد، ماده کم محلول است.
همۀ عبارت ها صحیح هستند.  177

توجه داشته باشید براي عبارت (پ) شمار مول هاي ماده اي که بیشتر است حلال است.

آب نقش حلال و اتیلن گلیکول نقش حل شونده را دارد.  

فقط عبارت (پ) درست است.  178
بررسی عبارت هاي نادرست:

الف) ید مولکول ناقطبی در هگزان ناقطبی حل می شود و اتانول مولکول قطبی با گشتاور دوقطبی بزرگتر از صفر است.
ب) اتانول و استون به هر نسبتی در آب حل می شوند و حد سیر شدن ندارند.

ت) آب و هگزان در سرتاسر مخلوط داراي حالت فیزیکی یکسان است ولی هگزان ناقطبی در آب مولکول قطبی حل نمی شود و یک مخلوط یکنواخت تشکیل نمی دهد.

 179
 

 

چون انحلال پذیري  در دماي  برابر  می باشد پس در این دما محلول سیر شدة  برابر با:

،  محلول سیر شده را محاسبه کرد: محلول سیر شده  و می توان براي 

محلول سیر شدة  

بررسی عبارت هاي نادرست:  180

ب)  مولکول قطبی و  ناقطبی است پس نقطۀ جوش  بیشتر از  می باشد. (البته چون جرم هاي نزدیک به هم دارند قطبیت مؤثرتر است)

پ) مولکول  قطبی است و گشتاور دوقطبی آن صفر نیست.
ث) کلسیم سولفات کم محلول در آب ولی نقره کلرید در آب نامحلول است.
عبارت هاي (الف و پ) نادرست هستند.  181

بررسی عبارت هاي نادرست:
الف) اتم هاي هیدروژن به سمت صفحۀ باردار منفی متمایل می شوند.

،  و  پ) سه مولکول قطبی وجود دارد: 
بررسی سایر گزینه ها:  182

) در روش استفاده از صافی کربن و اسمز معکوس نمی توان میکروب ها را از آب جدا کرد. ) و ( )

) آب تصفیه شده در هر سه روش تقطیر، اسمز معکوس و صافی کربن را باید پیش از مصرف کلرزنی کرد. )
عبارت هاي «الف و پ» نادرست هستند.  183

مولکول هاي مادة  در میدان الکتریکی جهت گیري ندارند و ناقطبی هستند ولی مولکول هاي مادة  داراي جهت گیري هستند و قطبی اند.

مادة  قطبی و نقطۀ جوش بالاتري از مادة  دارد.
ب: انحلال پذیري مواد قطبی معمولا در آب بیشتر است.

ت: مولکول هاي قطبی در میدان الکتریکی جهت گیري می کنند.

، هرچه جرم مولی بیشتر باشد، نقطۀ جوش بیشتر است. زیرا هر سه مولکول داراي نیروي بین مولکولی در ترکیب هاي هیدروژن دار هالوژن ها به جز   184

واندروالس هستند ولی  داراي پیوند هیدروژنی است و نیروي جاذبۀ بین مولکولی آن قوي تر و نقطۀ جوش آن بالاتر است.

  : نقطۀ جوش

جملۀ الف غلط است، براي ایجاد سحابی بعد از تولید  و  این گازها باید کاهش دما و تراکم داشته باشند.  185
جملۀ مورد نظر درست است بنابراین باید ببینیم چند عبارت درست است.  186

الف) این عبارت درست است.

) در دورة دوم جدول عناصر قرار دارد. ب) این عبارت نادرست است. رنگ سرخ شعله می تواند نشان دهندة وجود عنصر لیتیم با عدد اتمی  باشد. عنصر لیتیم (
پ) این عبارت نادرست است. عدد جرمی عناصر جدول دوره اي با افزایش تعداد پروتون هاي هسته اغلب افزایش می یابد ولی بی نظمی هایی نیز در آن دیده می شود.

ت) این عبارت نادرست است. نور خورشید قبل از عبور از منشور و تجزیه شدن سفید به نظر می رسد، ولی بعد از عبور از منشور به گستره اي پیوسته از رنگ ها تجزیه می شود و دیگر سفید

NH3HFNH3

O > HF > NH2 H3

100

100g O × = 0٫02gH2
0٫4g حل شونده

2000g OH2

0٫011

⇒

?mol O = 6g O × = 0٫3mol OH2 H2
1mol OH2

18 g OH2
H2

?mol (A) = 13gA × = 0٫2molAC2H6O2
1molA

62gA

Ba + 2HCl → BaC + 2 O(OH)2 l2 H2

?gHCl = 350mlBa × × × × = 30٫66gHCl(OH)2

1LBa(OH)2

1000mlBa(OH)2

1٫2molBa(OH)2

1LBa(OH)2

2molHCl

1molBa(OH)2

36٫5 gHCl

1molHCl

HClC20∘73gHCl

100g + 73g = 173gآب 30٫66gHClحل شونده

?g (HCl) = 30٫66g HCl × = 72٫66g (HCl)محلول سیر شده
173g HCl محلول

73gHCl

HClF2HClF2

CO

COHFO3

12

3

AB

BA

HF

HF

HF > HI > HBr > HCl

HHe

3Li
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به نظر نمی رسد.

در انفجار مهیب (مهبانگ) انرژي عظیمی آزاد شده است. در آن شرایط پس از پدید آمدن ذره هاي زیراتمی مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرهاي  187
هیدروژن و هلیم پا به عرصۀ جهان گذاشتند. با گذشت زمان و کاهش دما، گازهاي هیدروژن و هلیم تولید شده، متراکم شد و مجموعه هاي گازي به نام سحابی ایجاد کرد. بعدها این سحابی ها

سبب پیدایش ستاره ها و کهکشان ها شد. 

دو فضاپیماي وویجر مأموریت داشتند با عبور از کنار سیاره هاي مشتري، اورانوس، زحل و نپتون شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی آنها را تهیه کنند و بفرستند. این  188
شناسنامه ها می توانند حاوي اطلاعاتی مانند نوع عنصرهاي سازنده، ترکیب هاي شیمیایی در اتمسفر آن ها و ترکیب درصد این مواد است.

گاهی در سؤالات از سیارات دیگر نام برده می شود که غلط است و در این مأموریت هیچ نوع مقایسه اي با زمین وجود نداشته است.

بررسی عبارات:  189
الف: غلط، زیرا بعد از انفجار ستاره ها عناصر به صورت ناهمگون در فضا منتشر می شوند.

ب: غلط، بعد از انفجار بزرگ ابتدا ذرات بنیادي تولید شده اند.

تعداد پروتون هاي اتم   برابر   است. براي این که این اتم پرتوزا باشد، باید نسبت تعداد نوترون به پروتون در آن برابر  یا بیشتر باشد. (اغلب هسته   190
هاي داراي این ویژگی متلاشی می شوند.)

  البته اغلب این هسته ها پرتوزا هستند و قانون کلی نیست. 

 191

- تغییرات دما با افزایش ارتفاع نامنظم است؛ به طور کلی در لایه هاي اول و سوم با افزایش ارتفاع دما کاهش می یابد، اما در لایۀ دوم با افزایش ارتفاع، دما  192
افزایش می یابد (نمودار ((الف)))

- با افزایش ارتفاع، فشار تقریباً به طور منظم کاهش می یابد. (نمودار ((ت)))

 193
 کاهش دما در تروپوسفر

 افزایش دما در استراتوسفر

 تغییر دما در اثر افزایش ارتفاع

 در سطح زمین دما  درجه است؛ بنابراین دما در ارتفاع  حدود  درجۀ سانتی گراد خواهد بود.

توجیه گرفتن یا از دست دادن انرژي توسط الکترون در یک اتم، در شکل (آ) بیان شده است؛ چرا که این یک پدیدة کوانتومی است.  194

عبارت هاي اول و دوم نادرست اند.  195
عبارت اول: هر اتم نسبت به اتم قبل از خود علاوه بر یک الکترون، یک پروتون بیش تر داشته و می تواند یک یا چند نوترون نیز بیش تر داشته باشد.

عبارت دوم: در دورة سوم جدول دوره اي  عنصر (نه  عنصر) جاي گرفته اند.

مجموع ضرایب واکنش دهنده ها در  و  برابرند.  196

 197

O

C

=

O O
 

→ → ذرات زیراتمی→ He

H
سحابی کھکشان و ستاره

X331٫5

= 1٫5 ⇒ = 1٫5 ⇒ n = 49٫5
n

p

n

33
n + p = 82٫5 ≃ 83

?gC = 12٫04 × C × × = 1٫42g Cl2 1021
l2 مولکول

1molCl2

6٫02 × C1023
مولکول l2

71g Cl2

1molCl2
l2

?gS = 0٫12molS × = 7٫68g SO2 O2
64g SO2

1mol SO2
O2

?g = 1٫505 × × = 0٫8gO2 1022
O2 مولکول

32gO2

6٫02 × 1023
O2 مولکول

O2

= 1٫42 + 7٫68 + 0٫8 = 9٫9gجرم کل نمونھ

= 11km × 6 = C66∘

= 29km × 1٫6 = C46٫4∘

: 46٫4 − 66 = − C19٫6∘

1440km−5٫6

818

cb

a)2L + 2C → 2L C +i2O2 O2 i2 O3 O2

b)NaClO + 2HCl → NaCl + C + Ol2 H2

c)N O + 2C + O → 2NaHCa2 O2 H2 O3

= جفت الکترون پیوندی4
= جفت الکترون ناپیوندی8

C :O
2−
3
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O

N
=

O O

O

O
O OP

 

O

O
O OS

 در و  تعداد جفت الکترون هاي  پیوندي و ناپیوندي مشابه است.

طیف نشري خطی هیدروژن و لیتیم در ناحیۀ مرئی داراي چهار خط می باشد. اما طیف نشري خطی هلیم داراي  خط می باشد.  198

ابتدا باید بر اساس تعداد اتم هاي مادة متانول  گرم این ماده را بدست آوریم و از کل مقدار گرم کم کنیم تا گرم  حاصل شود.  199

طول موج نوار سبز رنگ در طیف نشري خطی اتم هیدروژن برابر با  نانومتر و این نوار رنگی مربوط به انتقال الکترون از   به   می باشد.   200

معادلۀ واکنش شیمیایی هر چهار عنصر داده شده با  را نوشته و موازنه می کنیم و مقدار گاز  تولید را محاسبه می کنیم.  201
( گزینۀ 

(  گزینۀ 

(  گزینۀ 

 (  گزینۀ 

 سرعت تولید گاز هیدروژن در واکنش با آلومینیم بیشتر است چون آلومینیم نسبت به آهن و روي واکنش پذیرتر است.

فرمول شیمیایی پتاسیم سولفید،  است.  202

براي پاسخ به این سوال ساختار لوویس ترکیب هاي داده شده را می نویسیم.  203

S

O O

= جفت الکترون پیوندی4
= جفت الکترون ناپیوندی8

N :O−
3

= جفت الکترون پیوندی4
= جفت الکترون ناپیوندی12

PO
3−
4

= جفت الکترون پیوندی4
= جفت الکترون ناپیوندی12

SO
2−
4

CO
2−
3NO−

3

9

C OHH3CO2

?gC OH = 36٫12 × atomH × × × = 48gC OHH3 1023 1molH

6٫02 × atomH1023

1molC OHH3

4molH

32gC OHH3

1molC OHH3

H3

C = 81 − 48 = 33gCO2 جرم O2

486n = 4n = 2

HClH2

1

Fe(s) + 2HCl(aq) → FeC (aq) + (g)l2 H2

?mol = 2٫24gFe × × = 0٫04molH2
1molFe

56gFe

1mol H2

1mol Fe
H2

2

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

?mol = 1gAl × × = 0٫05molH2
1molAl

27gAl

3mol H2

2mol Al
H2

3

?mol = 1٫8gAl × × = 0٫1molH2
1molAl

27gAl

3mol H2

2mol Al
H2

4

Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnC (aq) + (g)l2 H2

?mol = 6٫5gZn × × = 0٫1molH2
1mol Zn

65g Zn

1mol H2

1mol Zn
H2

SK2

(1) SiB : −− −− : = ≃ 0٫33r4 : Br
⋅⋅

⋅⋅
Si
|

|

:Br:
⋅⋅

:Br:⋅⋅

Br
⋅⋅

⋅⋅

جفت الکترون پیوندی

جفت الکترون ناپیوندی

4
12

= 0٫5
3
6

(2) S :O2
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N

F F
F

رنگ شعلۀ فلز سدیم و ترکیب هاي آن زرد، رنگ شعلۀ فلز مس و ترکیب هاي آن سبز و رنگ شعلۀ فلز لیتیم و ترکیب هاي آن سرخ می باشد.  204
بررسی سایر گزینه ها:

) سدیم نیترات: زرد، لیتیم سولفات: سرخ گزینۀ 

) لیتیم نیترات: سرخ، سدیم سولفات: زرد گزینۀ 

) کلرید: سبز، سدیم سولفات: زرد ) مس ( گزینۀ 
 205

در دماي ثابت 

 میزان کاهش ارتفاع با کاهش حجم متناسب است. بنابراین:

 کاهش ارتفاع 

بررسی سایر گزینه ها:  206
»: هرچه انرژي نور رنگی بیشتر باشد، میزان انحراف آن پس از عبور از منشور بیشتري است. پس میزان انحراف نور سبز از نور زرد بیشتر است. گزینۀ «

قرمز  نارنجی  زرد  سبز  آبی  نیلی  بنفش

»: پرتوهاي فرانفش نسبت به پرتوهاي فروسرخ طول موج کوتاه تري دارند. گزینۀ «

فرابنفشمرئیفروسرخ

انرژی

طول موج

»: طول موج با انرژي رابطۀ عکس دارد. گزینۀ «

 207

H N H

H

H lC

   
O

H H
 

O O  

موارد (پ)، (ث) و (ج) نادرست می باشد.  208

تصحیح (پ)  کلسیم فسفید

تصحیح (ث)  پتاسیم کلرید

≃ 0٫3
3

10
(3) N :F3

(4) : C = C = = 1O2 O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅

4
4

1

2

3II

= ⇐P1V1 P2V2

= + 1٫5 ⇒ = ( + 1٫5 )P2 P1 P1 P1V1 P1 P1 V2

= = 0٫4 × 100 = %40
V2

V1

1
2٫5

100 − 40 = %60

1

>>>>>>

3

>>

<<

4

λ ×
1
E

= = 3
تعداد الکترون ھای پیوندی

تعداد الکترون ھای ناپیوندی

6
2

: N آمونیاک: H3

= =
تعداد الکترون ھای پیوندی

تعداد الکترون ھای ناپیوندی

2
6

1
3

: HCl ھیدروژن کلرید:

= = 1
تعداد الکترون ھای پیوندی

تعداد الکترون ھای ناپیوندی

4
4

: O آب: H2

= =
تعداد الکترون ھای پیوندی

تعداد الکترون ھای ناپیوندی

4
8

1
2

: اکسیژن: O2

,C ←P 3− a2+

C , ←l− K+
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Na

Na

X Na X2

تصحیح (ج)  آلومینیم نیترید
نامگذاري یون هاي اتمی آنیون به صورت زیر می باشد:

 یون نیترید  - یون اکسید  - یون فلوئورید 

یون فسفید  -یون سولفید    - یون کلرید 

تنها عبارت «پ» نادرست است.  209
بررسی عبارت ها:

الف)  عنصر گوگرد است که در هر دو سیاره مشتري و زمین یافت می شود.

ب)  و  به ترتیب  و می باشند که هر دو در گروه  جدول قرار دارند و کاتیونی با بار مشابه تشکیل می دهند.

پ) همان  است که در گروه  جدول قرار دارد و واکنش پذیري نسبتاً بالایی دارد. عناصر گروه  جدول تمایل چندانی به انجام واکنش شیمیایی ندارند.

ت) در میان عناصر داده شده تنها  و در واکنش با فلزات به آنیون تبدیل می شوند.

اتم هاي برانگیخته، پرانرژي و ناپایدارند؛ از این رو تمایل دارند با از دست دادن انرژي به حالت پایه برگردند.  210
ترکیب هاي یونی از لحاظ بار الکتریکی خنثی هستند، زیرا مجموع بار الکتریکی کاتیون ها با مجموع بار الکتریکی آنیون ها برابر است.   211

ترتیب درصد حجمی گازهاي سازندة هواي پاك و خشک:  212
کریپتون  هلیم  نئون  کربن دي اکسید  آرگون  اکسیژن  نیتروژن : درصد حجمی  زنون و دیگر گازها 

، مجموع ضرایب استوکیومتري برابر  می باشد: با توجه به معادلۀ نمادي موازنه شده در ردیف   213

 214
 دما در سطح زمین

بین دما برحسب  و  رابطۀ زیر برقرار است:

بررسی موارد:  215
مورد الف:

   تناوب

  شماره گروه   تعداد الکترون ظرفیت   

 گروه

مورد ب:

با گرفتن  الکترون به یون  تبدیل می شود، اما به آرایش الکترونی گاز  می رسد.
مورد پ:

 

,A ←N 3− l3+

N 3O2−F−

P 3−S1−Cl−

A16

B31D13Ga31Al1313

C35Br351718

A16C35

A S D Al16 →16 13 →13

B Ga E Ca31 →31 20 →20

>>>>>>>

313

1) + 5 → 3C + 4 O 13C3H8 O2 O2 H2

2) OH + 3 → 2C + 3 O 9C2H5 O2 O2 H2

3) 2 + 5 → 4C + 2 O 13C2H2 O2 O2 H2

4) 2 P + 3Ca → C + 6 O 12H3 O4 (OH)2 a3(P )O4 2 H2

= x

x − (6 × 12) = 218 ⇒ x = 290K

C)(∘(K)

T(K) = θ C) + 273(∘

290 = θ + 273 ⇒ θ = C17∘

= 3

= 16 →⋅ :⇒X
 ⋅ ⋅

 ⋅ ⋅

⇒ → 16 → 1 2 2 3 3⋅6 X
⋅ ⋅

1 2

⋅
5

:
3
4 s2 s2 p6 s2 p4

2X2−Ar18
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آ) درست.  216
ب) درست. هرچه طول موج کم تر  انحراف بیش تر.

پ) نادرست. طول موج پرتوهاي کم انرژي باید کاهش یابند تا قابل مشاهده باشند.
ت) نادرست. رنگ شعله محلول نمکی به دلیل عنصر فلزي (کاتیون فلزي) در آن هاست.

در واکنش هایی که با آزادسازي فرآوردة گازي همراه هستند، اگر واکنش در ظرف در باز انجام شود، به علت خروج گاز، جرم مواد موجود در ظرف ثابت  217
نخواهد بود.

بررسی گزینه ها:

 ) هر نوع تغییر رنگ، بو و مزه که در آن خاصیت ماده تغییر کند، واکنش شیمیایی است.

 ) کربن مونوکسید، حاصل سوختن ناقص می باشد که خود می تواند دوباره بسوزد و پایدار شود.

عبارت هاي «الف» و «ب» درست هستند. استفاده از فولاد در سیم انتقال برق فشار قوي به منظور افزایش مقاومت مکانیکی آن ضروري است، اما نمی توانیم تمام  218
سیم ها را از فولاد بسازیم. زیرا علاوه بر سنگین تر شدن سیم ها، هدایت الکتریکی آن نیز کاهش می یابد.

بررسی سایر عبارت ها:
عبارت «پ» به علت دشوار بودن در استخراج و جداسازي فلز ها از سنگ معدن، نادرست است.

عبارت «ت»: میل ترکیبی آلومینیم با اکسیژن نسبتاً بالاست اما چون اکسید تولید شده باعث حفاظت از فلز می شود، آلومینیم در برابر خوردگی مقاوم است.
در واقع فعالیت شیمیایی آلومینیم از آهن بیشتر است اما چون اکسید آن یک لایۀ نفوذ ناپذیر می سازد، اکسایش ادامه نمی یابد.

بررسی عبارت ها:  219

عبارت (الف ): در ترکیب هاي  و  نسبت کاتیون به آنیون برابر  است.

:   که نسبت شمار آنیون به کاتیون آن برابر  است. عبارت (ب ): ستون I و ردیف 

:   که نسبت شمار کاتیون به آنیون در آن برابر  است. ردیف  و ستون 

، فلزهاي روي  ، سدیم   و آلومینیم  نیز در ترکیب با اکسیژن فقط یک ترکیب یونی دوتایی تشکیل می دهند. عبارت (پ ): در این جدول علاوه بر  و 

،   است که آنیون آن  است. ،   می باشد که آنیون آن  است و ترکیب ستون  و ردیف  عبارت (ت ): ترکیب ستون  و ردیف 

بررسی گزینه ها:  220
 ( گزینۀ 

HH

O

  الکترون نا پیوندي الکترون ناپیوندي

( گزینۀ 

 الکترون ناپیوندي الکترون ناپیوندي

( گزینۀ 

←

1

4

AlF3FeCl3
1
3

1FeO1

2IL Oi22

LiK(Zn)(Na)(Al)

III1Cr2O3O2−II2AlF3F−

1

H − C ≡ N :

42

2

: − − :F
⋅⋅

⋅⋅
P
|

: :F
⋅⋅

⋅⋅
F
⋅⋅

⋅⋅

: − − :I
⋅⋅

⋅⋅
C
|

H

|
H

I
⋅⋅

⋅⋅

2012

3
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 الکترون ناپیوندي الکترون ناپیوندي

( گزینۀ 

OO

S

 الکترون ناپیوندي الکترون ناپیوندي

همۀ عبارت ها صحیح است.  221
گاز گلخانه اي مانند  با افزایش خود ردپاهایی چون تغییر آب و هوا، افزایش دماي سطح زمین، کاهش سطوح برفی زمین و گرم شدن به دلیل تشدید اثر گلخانه اي را دارد.

عبارت هاي (الف)، (پ) و (ت) نادرست هستند.  222
بررسی عبارت هاي نادرست:

) تشکیل دهد. عبارت الف): فلز منیزیم فقط می تواند یک نوع اکسید به صورت منیزیم اکسید (

عبارت پ): اتم کروم در ترکیب هاي خود اغلب به صورت کاتیون  یا  یافت می شود.

عبارت ت): فرمول شیمیایی آلومینیم نیترید به صورت  است.

الف) نادرست؛ نسبت تعداد اتم ها به تعداد عناصر در زنگ آهن و هماتیت یکسان است.  223
ب) درست؛ در واکنش زنگ آهن  که نسبت  می شود.

پ) درست است.

) دارد و نباید در ترکیبات ظرفیت آن آورده شود. ت) نادرست؛ آلومینیم فقط یک نوع کاتیون (

مجموع اتم هاي اکسیژن تولید شده در سه واکنش زیر برابر با  است.  224

بررسی گزینه ها:  225
»: از گاز نیتروژن که فراوان ترین گاز سازندة هواکره است در بسته بندي برخی مواد خوراکی و پر کردن تایر خودرو ها استفاده می شود. گزینۀ «

»: از هلیم که سبک ترین گاز نجیب است در پر کردن بالن هاي هواشناسی و براي خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه هاي تصویر برداري، مانند  استفاده می شود. گزینۀ «

»: از آرگون که فراوان ترین گاز نجیب موجود در هواکره است، به عنوان محیط بی اثر در جوشکاري و برش فلزات و ساختن لامپ هاي رشته اي استفاده می شود. گزینۀ «

»: گاز کربن مونوکسید در اثر سوختن ناقص گاز شهري تولید  شده و ناپایدارتر از گاز کربن دي اکسید است. گزینۀ «

: با توجه به ساختار لوییس مولکول هاي  و   226

= C =O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅
H − − HN

|

H

⋅⋅

82

4

: − − :F
⋅⋅

⋅⋅
Si
|

:F :

|
: :F
⋅⋅

F
⋅⋅

⋅⋅

1224

CO2

MgO

Cr2+Cr3+

AIN

4Fe + 3 → 2FO2 e2O33

Al3+

86

4 → 12C + 10 O + 6 +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

6 + 20Br → 12I + 15 + 10BI2O5 F3 F5 O2 r2

2 OH + 9 → 6C + 8 OC3H7 O2 O2 H2

1

2MRI

3

4

C OH2SO2
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C

H H

O

O

S

O

     

  

گاز هلیم سبک ترین گاز نجیب است و به مقدار خیلی کم در کرة زمین یافت می شود.  227
بررسی سایر گزینه ها:

) گاز نیتروژن بیشترین فراوانی را دارد و نقطۀ جوش آن از اکسیژن و آرگون کمتر است، بنابراین دیرتر به مایع تبدیل می شود. گزینۀ 

) با کاهش تعداد مولکول هاي گازي در واحد حجم، فشار نیز کاهش می یابد. گزینۀ 

) فرسایش سنگ و خاك از جمله واکنش هایی است که به دلیل وجود گاز اکسیژن در هوا رخ می دهد. گزینۀ 

واکنش ها را موازنه می کنیم:  228
الف)

ب)  

  
پ)

  
ت)

  

» نادرست است. چون حاصل ضرب ضرایب فراورده ها با واکنش دهنده ها یکسان است، پس نسبت این دو مقدار، برابر با  می شود.  گزینۀ «

واکنش داده شده را موازنه می کنیم:  229

 روش اول:

 روش دوم:

و  به چشم می خورد. ،  ، الف) در بخش هاي بالایی هواکره به علت برخورد پرتوهاي پر انرژي، اکسیژن به شکل   230
ب) با توجه به تغیرات دما نسبت به ارتفاع می توان پی برد هواکره ساختار لایه لایه دارد.

پ) هواکره در همه جهات و به میزان یکسان بر بدن ما نیرو وارد می کند.
ت) با دور شدن از سطح زمین از تعداد گونه هاي سازنده هواکره کاسته می شود در نتیجه فشار هوا کاهش می یابد.

بار الکتریکی ذره = مجموع الکترون هاي پیوندي و ناپیوندي - مجموع الکترون هاي ظرفیت اتم ها  231

بررسی موارد:   232
الف) مأموریت فضاپیماهاي وویجر  و  تهیۀ شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی از  سیارة مشتري، زحل، اورانوس و نپتون بود.

ب) حاوي اطلاعاتی مانند نوع عناصر سازنده - ترکیب شیمیایی در اتمسفر آن ها و ترکیب درصد این مواد.

ابتدا تعداد اتم هاي  را محاسبه می کنیم:  233

سپس تعداد مولکول هاي  را محاسبه می کنیم:

= = 2− →−−−−−−−−
جفت الکترون ناپیوندی

جفت الکترون پیوندی 4
2

= = 2− →−−−−−−−−
جفت الکترون پیوندی

جفت الکترون ناپیوندی 6
3

1

2

3

PC + 4 O → P + 5HCll5 H2 H3 O4

F (s) + 4CO(g) → 3Fe(s) + 4C (g)e3O4 O2

2 P + 3Ca(OH → C (P + 6 OH3 O4 )2 a3 O4)2 H2

2NaHC → N C + C + OO3 a2 O3 O2 H2

31

2M(OH + 3 S → (S + 6 O)3 H2 O4 M2 O4)3 H2

(S = 9٫6gM(OH × × × = 18٫9g (SM2 O4)3 )3
1molM(OH)3

(m + 51)gM(OH)3

1mol (SM2 O4)3

2molM(OH)3

(2M + 288)g (SM2 O4)3

1mol (SM2 O4)3
M2 O4)3

⇒ M = 45g ⋅ mol−1

9٫6g
2M(OH)3

2 × (M + 51)
∼

18٫9g
(SM2 O4)3

2M + 288

= ⇒ M = 45
9٫6

2M + 102
18٫9

2M + 288

OO+O2O+
2

[x + 4(6)] − [32] = −3 ⇒ x = 5 15 گروه

[2 + 4(7)] − [32] = −2

124

O2

6٫022 × =1023
NA

2 × × =gr O2
1 mol O2

32 gr O2

2NA اتم

1 mol O2

NA

8
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 حال دو معادله را مساوي یکدیگر قرار می دهیم:

بررسی موارد:  234
الف) به جرم یک مول ذره بر حسب گرم جرم مولی آن ذره می گویند.

ب و پ) صحیح هستند.

، برابر  جرم فراوان ترین و سبک ترین ایزوتوپ کربن؛ یعنی  است. ت) 

لایه هاي الکترونی هر اتم از درون به بیرون از  تا  شماره گذاري می شوند.  235

بررسی موارد:  236
آ) نادرست.  ترکیب یونی دوتایی است، چون از دو نوع عنصر تشکیل شده نه دو عدد یون.

ب) درست. در تبدیل  به  از تعداد لایه هاي اصلی آن کم می شود؛ در نتیجه تغییر شعاع آن بیشتر است.

پ) نادرست.   و  هم الکترون نیستند.

ت) نادرست.  از یون هاي تک اتمی ساخته شده است.

واکنش ها را موازنه می کنیم:  237

معادلۀ موازنه شدة واکنش به صورت زیر است:  238

» صحیح است.  بین گزینه ها تنها گزینۀ «

مولکول هاي  هر کدام داراي  جفت الکترون پیوندي اند.  239

مدت زمانی که از وسایل برقی استفاده می کنیم، به دلیل مصرف انرژي الکتریکی، بر مقدار کربن دي اکسیدي که وارد هواکره می شود مؤثر است و درصد گاز   240
هاي هواکره را تغییر می دهد. گزینه هاي  و  و  صحیح می باشند.

برخی از فلز ها مانند آهن در واکنش با اکسیژن دو نوع اکسید تولید می کنند. در واقع آهن با اکسیژن ترکیب و نخست به  تبدیل می شود، سپس این  241
ترکیب با اکسیژن محیط به  اکسایش می یابد؛ بنابراین نسبت کاتیون به آنیون آلومینیم اکسید با اکسید آهن همواره برابر نیست.

گزینه هاي (الف) و (ب) درست هستند.  242
بررسی گزینه ها:

پ) مطابق نمودار زیر فراوانی عناصر در مشتري به صورت زیر است:

0درصد فراوانی 100

مشتري ))

O
C

H
He

N
S
Ar
Ne

هیدروژن
هلیم
کربن

اکسیژن
نیتروژن
گوگرد
آرگون
نئون

 ت) مطابق نمودار زیر فراوانی عناصر در زمین به صورت زیر است:

8grX × × =O2
1molXO2

X + 32grXO2

NA مولکول
1molXO2

8NA

X + 32

= ⇒ x + 32 = 64 ⇒ x = 64 − 32 = 32
NA

8

8 NA

X + 32

1amu
1

12
C

12
6

17

NaCl

NaNa+

N11 a+C17 l−

NaCl

I) OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 3 O(g)C2H5 O2 O2 H2

II)4 (l) → 12C (g) + 10 O(g) + (g) + 6 (g)C3H5N3O9 O2 H2 O2 N2

=− →−−−−−−−−−−−
(II) Oدر واکنشH2 ضریب 

(I) O2در واکنش ضریب 3
10

20 + 24 O → 3 + 4 + 40HFS2F2 H2 S8 H2S4O6

1

SiC ،HCN ،Cl4 O24

= C = H − C ≡ N: − −O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅
:Cl
⋅⋅

⋅⋅
Si
|

:Cl:
⋅⋅

:Cl:
|

⋅⋅

Cl :
⋅⋅

⋅⋅

123

FeO

Fe2O3

H > He > C > O > N > S > Ar > Ne
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0درصد فراوانی 100

زمین ))

Mg
Si

Fe
O

Ni
S
Ca
Al

آهن

سیلیسیم
منیزیم
نیکل

گوگرد
کلسیم

آلومینیم

اکسیژن

 243
 آلومینیوم اکسید

کلسیم کلرید
کلسیم فسفید
سدیم سولفید

لیتیم نیترید
منیزیم یدید

معادله هاي موازنه شده عبارتند از:  244

 بنابراین:

 جمع ضرایب واکنش دهنده ها در واکنش  برابر  بوده که با ضریب  در واکنش دوم برابر است.

ساختار لوویس گونه هاي داده شده به صورت زیر است:  245

N
H H

_
I

Cl Cl
+ O

Cl Cl

در همۀ گونه ها  الکترون پیوندي وجود دارد.

هر سه مورد بر روي اتم مرکزي خود  جفت الکترون ناپیوندي دارند.  

گاز هاي  و  در دماي بالا با هم واکنش می دهند.  246
واکنش تبدیل گاز اوزون به گاز اکسیژن برگشت پذیر است.

گاز نیتروژن به عنوان اصلی ترین جزء سازندة هوا کره، واکنش پذیري بسیار کمی دارد.

حجم یک نمونه گاز به مقدار (مول و جرم گاز)، دما و فشار آن وابسته است و به جرم مولی گاز و جنس گاز وابسته نیست. اگر چه فرمول حجم گاز  و  247

در این تناسب جرم دیده نمی شود؛ اما با توجه به  ( جرم  مول) هرچه جرم بیشتر شود، مول نیز بیشتر می شود، بنابراین عملاً به جرم وابستگی دارد.

 248
 به دلیل افزایش کربن دي اکسید و افزایش میانگین دما، بهار در نیمکرة شمالی یک هفته زودتر آغاز می شود.

بر اساس این نمودار افزایش دما پیوسته نیست.

 

دما
C(

(

˚

14/5

14/0

13/5

میانگین جهانی دماي سطح زمین

Fe > O > Si > Mg > Ni > S > Ca > Al

A , ⇒ Al3+ O2− l2O3

C ,C ⇒ CaCa2+ l− l2

C , ⇒ Ca2+ P 3− a3P2

N , ⇒ N Sa+ S2− a2

L , ⇒ L Ni+ N 3− i3

M , ⇒ Mgg 2+ I − I2

1) OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 3 O(l)C2H5 O2 O2 H2

2) 4 (N (l) → 12C (g) + 10 O(g) + 6 (g) + (g)C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2

= = 0٫3
OاولیH2

OدومیH2

3
10

= 6
C O2دومی

C O2اولی

14(NC3H5 O3)3

4

2

C O = = 0٫25l2 نسبت شمار جفت الکترون ھای پیوندی بھ ناپیوندی در
2
8

IC = = 0٫25l+2 نسبت شمار جفت الکترون ھای پیوندی بھ ناپیوندی در
2
8

N2O2

V a
nT

P

nαmα
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بررسی گزینه هاي نادرست:  249
»: معادلۀ نمادي نه نوشتاري. گزینۀ «

»: کربن مونوکسید از کربن دي اکسید ناپایدارتر است. گزینۀ «

»: اکسیژن در ساختار همۀ مولکول هاي زیستی یافت می شود. گزینۀ «

 250
موازنه واکنش هاي داده شده به صورت زیر است:

» بزرگتر است.  ضریب  در معادلۀ واکنش گزینۀ «

 251

در این دما و فشار   مول از هر گازي برابر    لیتر است؛ بنابراین چگالی آب به صورت گاز هم  لیتر است.

بررسی گزینه ها:  252
: صحیح است. گزینۀ 

:  مولکول  ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند. گزینۀ 

:  مولکول  ناقطبی است، اما داراي پیوندهاي کووالانسی قطبی است. گزینۀ 

: مولکول  چون ناقطبی است، پس نقطۀ جوش کمتري دارد؛ اما از آنجا که نیروهاي بین مولکولی در  قوي تر است، پس آسان تر مایع می شود. گزینۀ 

تنها عبارت (الف) صحیح است.  253
بررسی سایر موارد:

مورد ب) پس از موازنه واکنش ضرایب  و  برابر است.

مورد پ) هر دو فراوردة  و  جزو گاز هاي گلخانه اي هستند.

مورد ت) تعداد پیوند هاي کووالانسی موجود در ساختار لوویس  با این تعداد پیوند هاي کووالانسی موجود در ساختار لوویس  برابر است اما در ساختار  چهار پیوند کووالانسی
وجود دارد.

            

O

H H

گاز ها برخلاف جامدها و مایع ها تراکم پذیر هستند.  254
تمام موارد صحیح می باشند:  255

 
O

OO
,O O الف)

ب) چون نقطۀ جوش اوزون بالاتر از اکسیژن است، پس با سرد کردن این دو گاز، گاز اوزون آسانتر به مایع تبدیل می شود. در واقع چون جرم مولی بالاتر است و مولکول قطبی است جاذبۀ بین
ذرات بیشتر است و دماي جوش بالاتر.

پ) واکنش پذیري گاز اوزون از اکسیژن بیشتر است.

ت) نقطۀ جوش گاز اکسیژن  و گاز اوزون  است.

باتوجه به ترتیب فراوان یون ها که به صورت زیر است:  احتمالاً  است زیرا  256
. فراوانی  و   و  

1

3

4

3A + 28HN + 4 O → 6 As + 9 S + 28NOs2S3 O3 H2 H3 O4 H2 O4

2 + 15 → 3 + 3 + 6 OB3N3H6 O2 N2O5 B2O3 H2

A + 6KI + 6HCl → 2As + l + 3 Os2O3 I3 H2

S + + 2FeS → F (S + 2 OH2 O4 H2O2 O4 e2 O4)3 H2

OH22

mL = 200mLHCl × × × × = 0٫1gH2
1L

1000mL

0٫5molHCl

1LHCl

3molH2

6molHCl

2 gH2

1molH2
H2

g O = 0٫1g × × × = 0٫9g OH2 H2
1molH2

2gH2

2mol OH2

2molH2

18g OH2

1mol OH2
H2

12525

= ρ = = 0٫08g/l = = 25H2 چگالی
m

V

2 : یک مول
V

O = 0٫9g O × = 1٫25LH2 لیتر H2
25L

18g OH2

1

2CO2

3CO2

4CO2OH2

(g)O2O(g)H2

OH(l) + 3 (g) → 2C (g) + 3 O(g)C2H5 O2 O2 H2

C (g)O2O(g)H2

O2OH2CO2

: = :O
⋅⋅

O
⋅⋅

− C1830
− C1120

< C < M < S < N < CK+ a2+ g 2+ O
2−
4 a+ l−MgB < NaClr2

Na+B < Cr− l−Mg 2+

71

ی
ی قوس

شیم
دبیرستان موحد



7/13/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#!print;a5=%25D8%25B4%25DB%258C%25D9%2585%25DB%258C+%25D9%2582%25D9%2588%25D8%25B3%25D… 72/80

در فرایند هابر از واکنش میان گازهاي هیدروژن و نیتروژن گاز آمونیاك تولید می شود.  257

 می توان مول یک طرف واکنش را با هم جمع کرد و مجموع مول یک

طرف را محاسبه کرد.

بررسی گزینه هاي نادرست:  258
»: مقایسۀ غلظت برخی از این یون ها بر حسب میلی گرم به کیلوگرم آب دریا به صورت: « صحیح است. گزینۀ «

»: مقدار یون کلرید محلول در آب می تواند از انحلال ترکیب هایی یونی دوتایی کلردار مختلفی به وجود آید و صرفا نمی توان گفت مربوط به سدیم کلرید است. اگر تمام   حاصل از  گزینۀ «

 باشد پس نباید غلظت  بزرگتر از  باشد.

»: جرم کل مواد حل شده در آب هاي کرة زمین تقریباً ثابت است. گزینۀ «

 259

حال مقدار گاز   تولیدي در سؤال را برابر  قرار می دهیم تا  محاسبه شود.

 از آنجایی که ظرفیت  یک می باشد پس  همان ظرفیت فلز است و در گزینه ها فقط  وجود دارد.

 260

تعداد مول   و  در مخلوط اولیه را به ترتیب   و   در نظر می گیریم.

 261

باتوجه به این که اکسیژن،  درصد حجم هوا را تشکیل می دهد، مقدار اکسیژن ورودي به بدن برابر است با:

به مقدار  مورد نیاز براي سوزاندن گلوکز:

درصد اکسیژن مورد نیاز براي سوزاندن این مقدار گلوکز در شبانه روز برابر است با:

رسانایی الکتریکی در محلولی بیشتر است که تعداد یون بیشتري داشته باشد. به این ترتیب، محلول  مولار  شامل  مول یون، محلول   262

مولار  شامل  مول یون، محلول  مولار  شامل  مول یون و محلول  مولار  شامل  مول یون است. رسانایی الکتریکی محلول هاي   مولار  و

 به تقریب مشابه هم است.
 263

بررسی گزینه ها:

): در شرایط یکسان، حجم مولی (حجم به ازاي یک مول) تمام گاز ها یکسان است.  گزینۀ (

 :( گزینۀ (

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

? = 2800mLN × × × مولکول= H3
1molNH3

22400mLNH3

4mol( , )N2 H2

2molNH3

NA مولکول
1mol( , )N2 H2

1
4
NA مولکول

1«C < C < M < SO
2−
3 a2+ g 2+ O

2−
4

3Cl−

NaClCl−Na+

4

: 2M + 2nHCl → 2MC + nواکنش موازنھ شده ln H2

?L = 0٫5molM × × = 5٫6nLH2
nmolH2

2molM

22٫4LH2

1molH2
H2

H25٫6nn

5٫6n = 11٫2 ⇒ n = 2

ClnMg

2KMn (s) → 1 Mn (s) + Mn (s) + 1 (g)O4 K2 O4 O2 O2

1A (S (s) → 3S (g) + 1A (s)l2 O4)3 O3 l2O3

KMnO4A (Sl2 O4)3nm

158n + 342m = 579g (1)

?L = nmolKMn × × = 11٫2nLO2 O4
1molO2

2molKMnO4

22٫4LO2

1molO2
O2

?LS = mmolA (S × × = 67٫2mLSO3 l2 O4)3
3molSO3

1molA (Sl2 O4)3

22٫4LSO3

1molSO3
O3

11٫2n + 67٫2m = 84L (2)

n = 1٫5,m = 1− →−−
(1),(2)

= ≃ 0٫69
KMnO4 مقدار

A (Sl2 O4)3 مقدار

1٫5 × 158
1 × 342

+ 6 → 6C + 6 OC6H12O6 O2 O2 H2

20

?L =O2

ساعت
24 ×

دقیقھ
60 ×

دفعھ
10 ×

مقدار ھوا
0٫2 ×

O2 درصد
0٫2 = 576LO2

O2

90g × × × = 67٫2Lگلوکز
1mol گلوکز

180g گلوکز

6molO2

1mol گلوکز

22٫4LO2

1molO2
O2

× 100 ≃ 11٫7%
67٫2
576

0 ٫2NaCl0٫40٫1

MgCl20٫30٫2AlCl30٫80٫3KCl0٫60٫1NaCl

NaNO3

2S (g) + (g) → 2S (g)O2 O2 O3

1
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، طبق معادله موازنه شده،  به  است. پس واکنش دهنده ها به طور کامل مصرف می شوند.  چون نسبت مول هاي  به 

،  برابر تعداد مولکول هاي مصرف شدة  است. ،  به  است. پس تعداد مولکول هاي تولید شده  ): چون نسبت مولی  به  گزینۀ (

:( گزینۀ (

آب شور در مصارف کشاورزي هم قابل استفاده نیست.  264
بررسی موارد:  265

مورد الف) انحلال پذیري بیشترین مقدار گرم حل شونده در صد گرم حلال را در دماي معین نشان می دهد.
موارد ب و ت) صحیح هستند.

مورد پ) تغییر دما روي انحلال پذیري   به شدت مؤثر است؛ اما روي انحلال پذیري   تأثیر چندانی ندارد.

تنها مورد چهارم نادرست است:  266

 267

بررسی سایر گزینه ها:  268
)  نا قطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند. گزینۀ 

) اتانول قطبی است.  گزینۀ 

) متان بر خلاف آمونیاك، نا قطبی است و در میدان االکتریکی جهت گیري نمی کند. گزینۀ 

رنگ شعلۀ فلز مس و ترکیب هاي کوناگون آن مشابه و سبز، رنگ شعلۀ فلز لیتیم و ترکیب هاي گوناگون آن مشابه و سرخ و رنگ شعلۀ فلز سدیم و ترکیب  269
هاي گوناگون آن مشابه و زرد می باشد.

 فلز  و یون هاي  سبز است.

 فلز  و یون هاي  سرخ است.

 فلز  و یون هاي  زرد است.
در صورت کاهش فشار، حجم گاز افزایش می یابد و فاصلۀ بین مولکول هاي گاز نیز افزایش خواهد یافت.  270

،  و  صحیح هستند. گزینه هاي 
بررسی گزینه هاي نادرست:  271

): کربن مونوکسید از کربن دي اکسید ناپایدارتر است، به طوري که  تولید شده در سوختن ناقص در حضور اکسیژن و در شرایط مناسب دوباره می سوزد و به  تبدیل می شود. گزینۀ (

): گوگرد با شعلۀ آبی، سدیم با شعلۀ زرد و منیزیم با شعلۀ سفید رنگ می سوزد. گزینۀ (

): کربن مونوکسید چگالی کمتري نسبت به هوا دارد و قابلیت انتشار آن در محیط بسیار زیاد است. گزینۀ (

 272

:جرم اتمی ایزوتوپ سبک تر مس  

    = فراوانی

?molS = = 0٫5molSO2
3٫01 × 1023

مولکول

6٫02 × 1023 مولکول
mol

O2

?mol = = 0٫25molO2
8g

32 g

mol

O2

O2SO212

3SO3O221SO32O2

4

⇒ 40 − 32 = 8
S : 0٫5mol = 0٫5 × 80 = 40gO3

S : 0٫5mol = 0٫5 × 64 = 32gO2
گرم

KNO3NaCl

C C ⇒ =a2+N 3− a3N2
شمار کاتیون

شمار آنیون

3
2

A A ⇒ =l3+O2− l2O3
|بار آنیون|

|بار کاتیون|

2
3

?L = 7g × × = 5٫6LN2 N2
1molN2

28gN2

22٫4LN2

1molN2
N2

= 0 + 273 = 273KT1

= 91 + 273 = 364KT2

= ⇒ = ⇒ ≃ 7٫47L
V1

T1

V2

T2

5٫6
273

V2

364
V2

1CO2

2

4

cuc ←u2+

LiL ←i2+

NaN ←a2+

124

2COCO2

3

4

6 × اتم ×1023 0٫021g

2 × 1020اتم
= 63g

%75
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   :جرم اتمی ایزوتوپ سنگین  تر مس

  = فراوانی

 

واکنش هاي موازنه شده را می نویسیم:  273
 

  

 

  

روش دوم: ابتدا با یکسان کردن ضریب در دو معادله، یک معادله به دست آورید:

 

ابتدا باید مقدار  مورد نیاز در  گرم آب دریا را بیابیم:  274

 

، مقدار ، حدوداً  گرم  در  گرم آب حل شده است و چون انحلال پذیري گازها با دما رابطۀ عکس دارد، در دماهاي کمتر از  با توجه به نمودار در دماي 
اکسیژن کافی وجود دارد.

 275

  = مولاریته

 محلول  یعنی در  گرم محلول  گرم حل شونده حل شده است. بنابراین مقدار حلال از  گرم محلول برابر  می باشد، بنابراین انحلال پذیري برابر است با:

 روش دوم:

محلول  مولار؛ یعنی  مول نمک در  یا  محلول.

  =  جرم نمک 

  =  جرم محلول 

  =  جرم آب

S  = 

 

آخرین جزیی که از ستون تقطیر جدا می شود، اکسیژن است - در فرآیند تقطیر، نخست هوا را از صافی هایی عبور می دهند تا گرد و غبار آن گرفته شود،  276
سپس با استفاده از فشار دماي هوا را پیوسته کاهش می دهند که ابتدا رطوبت هوا به صورت یخ جدا می شود، سپس  به حالت جامد جدا می شود. با سرد کردن بیشتر مخلوطی از چند مایع به 

دست می آید که با عبور از ستون تقطیر گازهاي سازنده جداسازي می شود.
بررسی موارد:  277

مورد «الف»: تعداد مول هاي  و  به صورت زیر است، که برابر هستند.

                                                                  

مورد «ب»: تعداد مول هاي  و  را محاسبه می کنیم:

63 + 2 = 65g

%25

M =
+m1f1 m2f2

+f1 f2
= = 63٫5g

(63 × 75) + (65 × 25)
75 + 25

4N + 5H3 O2→ 4NO + 6 OH2

?g OH2 = 59٫5gN × ×H3
1molNH3

17gNH3

6mol OH2

4molNH3

× = 94٫5g Oجرم آب تولیدی در واکنش اول
18g OH2

1mol OH2

H2

2 S + 3H2 O2→ 2S + 2 OO2 H2

?gO2 = 94٫5g O ×H2
1mol OH2

18g OH2

× × = 252g جرم اکسیژن مصرف شده در واکنش دوم
3molO2

2mol OH2

32gO2

1molO2

O2

OH2

4N + 5 → 4NO + 6 OH3 O2 H2

(2 S + 3 → 2S + 2 O) × 3H2 O2 O2 H2
⇒

4N ∼ 6 O ∼ 9H3 H2 O2

= → x = 252g
59٫5g
4 × 17

xg

9 × 32
O2

O2100

ppm = ×
gحل شونده

gمحلول
106

⇒ 5 = ×
gO2

100
106

⇒ g = 5 × g = 0٫5 × gO2 10−4 10−3

C40∘0٫5 × 10−3
O2100C40∘

⇒ a = = %25
10 × a × d

M

101g/mol × 2٫5mol/L

10 × 1٫01g/mL

%2510025100100 − 25 = 75g

S = × 100 = 33٫3
25
75

S = 0٫6θ + 12 θ = = C− →−−−−
S=33٫3g 33٫3 − 12

0٫6
35٫5∘

2٫52٫51L1000mL

2٫5mol × = 252٫5g
101g
1mol

1000mL × = 1010g
1٫01g
1mL

1010 − 252٫5g = 757٫5gآب

× 100 = 33٫3
252٫5
757٫5

33٫3 = 0٫6θ + 12⇒ θ = C35٫5∘

CO2

HeH2

molHe : =
2x
4

x

2
mol :H2

x

2
ArH2

⇒

3٫01 × Ar × = 0٫5mol1023 اتم
1mol

6٫02 × Ar1023 اتم

10grNe × = 0٫5mol
1mol

20grNe

برابر ھستند
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مورد «پ»: تعداد مول هاي  را محاسبه می کنیم:

بررسی گزینه ها:  278
:« گزینۀ «

        

:«  گزینۀ «

        

:«  گزینۀ «

        

:«  گزینۀ «

        

تغییرات دما با افزایش ارتفاع نامنظم است، ابتدا کاهش، سپس افزایش و دوباره کاهش می یابد؛ بنابراین  دماست.  279
با افزایش ارتفاع فشار کاهش می یابد، تعداد مولکول هاي گازي نیز کاهش می یابد.

بررسی موارد:  280
مورد «الف»:

 

   

مورد «ب»: حجم یک نمونه گاز به دما، فشار و مقدار مول آن وابسته است.

مورد «پ»: از آنجا که جرم مولی  است؛ بنابراین در شرایط  چگالی  است.
مورد «ت»: در فشار ثابت، با افزایش دما، حجم زیاد می شود و چگالی کاهش می یابد.

ابتدا معادلۀ موازنه شدة واکنش ها را می نویسیم:  281

   و  

  ابتدا فرض می کنیم جرم گازهاي اتان و پروپن  است:

 

 

چون این گازها حجمی معادل  لیتر دارند:

 

حال  به صورت جداگانه حجم  را محاسبه می کنیم: 

  

   

بررسی موارد:  282
مورد الف) گازها در اثر فشار متراکم می شوند و حجم آن ها کاهش می یابد یعنی افزایش فشار سبب کاهش فاصلۀ بین مولکول هاي گازها می شود.

، یک مول از گازهاي مختلف حجم ثابت و برابري دارند که معادل  لیتر یا  میلی لیتر است. با توجه به اینکه هر مول از یک گاز داراي  مورد ب) در شرایط 
مولکول است؛ بنابراین می توان گفت هر مول از گازها، مولکول هاي برابر دارند نه اتم ها؛ زیرا تعداد اتم ها در هر مولکول از گازهاي مختلف، متفاوت است.

، ( سانتی متر جیوه یا  میلی متر جیوه) معادل شرایط  است که در این شرایط حجم مولی مورد پ) دماي  (  درجۀ کلوین) و فشار 

Ar

1٫5 × Ar × = 0٫25mol1023 1mol

6٫02 × Ar1023

1

2 S + 3H2 O2 → 2S + 2 OO2 H2
5
4

2

OH + 3C2H5 O2 → 2C + 3 OO2 H2
4
5

3

4N + 5H3 O2→ 4NO + 6 OH2
9

10
4

A (C + 2 Pl2 O3)3 H3 O4 → 2AlP + 3C + 3 OO4 O2 H2
3
8

≡ x

= +n2 n1
25

100
n1⇒ =n2

5
4
n1

=
V1

V2

n1

n2
⇒ =

V1

V2

n1

5
4
n1

⇒ =
V1

V2

4
5
⇒ =V2

5
4
V1

NO < O3STPNO < O3

2 + 7C2H6 O2→ 4C + 6O2 H2 3 + 9C3H6 O2 → 6C + 6 OO2 H2

a g(گرم)

ag ×C2H6
1molC2H6

30gC2H6
× = ℓit

22٫4LC2H6

1molC2H6

22٫4a
30

ag ×C3H6
1molC3H6

42gC3H6
× = ℓit

22٫4LC3H6

1molC3H6

22٫4a
42

89٫6

+
22٫4a

30
22٫4a

42
= 89٫6 ⇒ a = 70g

CO2

70g ×C2H6
1molC2H6

30gC2H6
×

4molCO2

2molC2H6
× = 104٫5LC

22٫4LCO2

1molCO2
O2

70g ×C3H6
1molC3H6

42gC3H6
×

6molCO2

2molC3H6
× = 112LC

22٫4LCO2

1molCO2
O2 ⇒ 112 − 104٫5 = 7٫5L

STP22٫4224006٫02 × 1023

C
0
02731atm76760STP
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O

O

O

O

O

O
H H H

H

HHH

H

H

H

H

H

گازها  لیتر است.
مورد ت) میان فشار و حجم یک نمونه گازي رابطۀ عکس وجود دارد.

بررسی سایر گزینه ها:  283
»: در یک معادله که از قانون پایستگی جرم پیروي می کند، تعداد مول هاي مواد اولیه و فرآورده الزاماً برابر نیستند: گزینۀ «

 :«  گزینۀ «

  ضریب  است.

»: معادلۀ نوشتاري هابر آمونیاك  هیدروژن + نیتروژن است. گزینۀ «

) ابتدا براي  ضریب  می گذاریم.  284
) سپس براي موازنۀ سدیم ضریب  پشت  قرار می دهیم.

) حالا نوبت موازنۀ اکسیژن رسیده و ضریب  پشت  می گذاریم.

) حالا نوبت موازنۀ هیدروژن رسیده که به صورت زیر است:

 که براي  ضریب  قرار داده و واکنش را ضرب در عدد  می کنیم.

) پشت  هم عدد  قرار می دهیم و موازنه تمام می شود.

میلۀ باردار داراي بار منفی است، همچنین مولکول آب داراي سرهاي مثبت (هیدروژن) و سرهاي منفی (اکسیژن) است، با نزدیک کردن میلۀ باردار که داراي  285
بار منفی است، سرهاي مثبت مولکول آب یعنی هیدروژن به آن نزدیک می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در ترکیبات غیرقطبی با افزایش جرم به دلیل افزایش نیروي بین مولکولی دماي جوش افزایش می یابد. گزینۀ «

) در میدان الکتریکی جهت گیري ندارند. »: مولکول هاي ناقطبی ( گزینۀ «

»: هر چه نیروي بین مولکولی گاز بیشتر باشد، آسان تر متراکم و مایع می شود و  و  چون جرم هاي مشابه یکدیگر دارند، عامل قطبیت تعیین کننده است و مولکولی که  گزینۀ «

است دماي جوش بالاتري نسبت به مولکولی که  است، را دارد.

گاز اکسیژن گازي ناقطبی با جرم مولی  است. گاز  باید داراي حداقل یکی از ویژگی هاي زیر باشد:  286

( ) قطبی باشد. (مانند 

( ) جرم مولی بیشتر از  داشته باشد. (مانند  با جرم مولی  و  با جرم مولی 

) با آب واکنش دهد:   

به منظور محاسبۀ انحلال پذیري باید جرم حل شونده در  گرم از حلال را محاسبه کنیم:  287

  

  :انحلال پذیري حل شونده

 

 

در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدروژن با پیوند اشتراکی و با دو اتم هیدروژن دیگر با پیوند هیدروژنی متصل است.  288

22٫4

1

2 + 163C57H110O6 O2→ 114C + 110 OO2 H2

3

+ x → C + OC57H110O6 O2 O2 H2

x = 163

4→

1Na PH2 O21

21NaOH

31OH2

4

+ 1NaOH + 1 O → 1Na P + PP4 H2 H2 O2 H3

PH3
1
3

3

3 × ( + 1NaOH + O → 1Na P + P )P4 H2 H2 O2
1
3

H3

+ 3NaOH + 3 O → 3Na P + 1PP4 H2 H2 O2 H3

5P41

1

3μ = 0

4CON2μ ≠ 0

μ = 0

32g ⋅ mol−1A

1NO

232g ⋅ mol−1Cl271g ⋅ mol−1CO244g ⋅ mol−1

3C + O → CO2 H2 H2 O3

100

: 150gمقدار حل شونده ×محلول ≃ 25g
16٫66g حل شونده

100g محلول
⇒حل شونده 150 − 25 = 125g حلال

= 100g SAحلال × = 20g
25g حل شونده

125g حلال

= 100g S(A−10)حلال × = 16g
(25 − 5)g حل شونده

125g حلال

⇒ ( m(شیب =
−S2 S1

−θ2 θ1
= =

16 − 20
(A − 10) − A

4
10
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بررسی گزینه ها:  289

) تبدیل می کند. ) را به تابش فروسرخ ( ، لایۀ اوزون تابش فرابنفش ( O O

O

O

2 3

IR

UV

:« گزینۀ «

OO
O

»: مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش  است؛ در حالی که جفت الکترون هاي پیوندي در  گزینۀ «

  است.

»: در میان اکسیدهاي نیتروژن،  قهوه اي است. گزینۀ «

»:  در جهت رفت، واکنش بیشتر انجام می شود در حضور تابش فرابنفش. گزینۀ «

موارد الف و ت صحیح هستند.  290
بررسی سایر موارد:

مورد ب: اوزون در لایۀ تروپوسفر نیز یافت می شود (اوزون تروپوسفري). 

مورد پ: اگر هواکره وجود نداشت، میانگین دماي کرة زمین به  کاهش می یافت.
مورد ث: کربن دي اکسید که وارد هواکره شد، در آن جا به جا می شود و می تواند هواي شهر هاي دیگر را آلوده کند.

 محصول فرآیند هابر آمونیاك است که در مقایسه با مولکول اوزون داراي ساختار هاي مقابل هستند:

H

O

O O
N

H
H

6e
_

6eپیوندي
_

پیوندي

معادلۀ موازنه شدة واکنش انجام شده به صورت زیر است:  291

فقط در روش تقطیر نمی توان ترکیب هاي آلی فرار را جداسازي کرد. در بقیۀ روش ها، این مواد قابل جداسازي است.  292

 293

 حجم مولی گاز ها در دما و فشار معین شده 

 

بررسی گزینه ها:  294
: گازي که نیروي بین مولکولی قوي تري دارد، نقطۀ جوش بالاتري دارد و آسان تر مایع می شود.  و  مولکول هایی قطبی هستند و  ناقطبی است اما  توانایی تشکیل پیوند گزینۀ 

هیدروژنی را دارد؛ پس از سایرین زود تر مایع می شود.  اما از آنجا که  از  جرم مولی بسیار بزرگتري دارد، پس نقطۀ جوش بالاتري دارد.

: هر چه جهت گیري نامنظم تر باشد یعنی مولکول ناقطبی تر است؛ پس نقطۀ جوش کمتر می شود و البته جرم مولی نیز عامل بسیار مهمی در تعیین نقطۀ جوش است. گزینۀ 

:  ناقطبی است و سر هاي مثبت و منفی ندارد. گزینۀ 

: درست است؛ زیرا   ناقطبی است و  قطبی است و پیوند هیدروژنی می دهد. گزینۀ 

 295

 

محلول

محلولمواد نامحلولکم

10/01

1uvIR

N + → NO +O2 O2 O3

24

3

3NO2

42 ⇌ 3O3 O2

− C18∘

2 → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2

?L = 6٫48 g × × × = 0٫672LO2 N2O5
1molN2O5

108 gN2O5

1molO2

2molN2O5

22٫4LO2

1molO2
O2

?mol S = 16 g S × = 0٫25mol SO2 O2
1mol SO2

64 g SO2
O2

= = = 25L ⋅ mo
V

n

6٫25
0٫25

L−1

?g = 5L × × = 9٫6 gO3 O3
1molO3

25LO3

48 gO3

1molO3
O3

1HFNOCl2HF

Cl2NO

2

3Cl2

4Cl2HF

0٫0338mol × = 4٫54 gنمک
136 g نمک

نمک 1mol
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پاسخ درست پرسش ها:   296

پرسش الف): با توجه به ساختار لوویس دو گونۀ داده شده، پاسخ سؤال پرسیده  شده  است:

 پرسش ب): معادلۀ سوختن کامل زغال سنگ به صورت زیر است:

نور و گرما + کربن دي اکسید + گوگرد دي اکسید + بخار آب  اکسیژن + زغال سنگ
پرسش پ): معادلۀ موازنه شده به صورت زیر است:

توجه کنید اگر  گرم پتاسیم نیترات در دماي  را در  آب حل کنیم و آن را تا دماي  سرد کنیم، به اندازة تفاوت در انحلال پذیري در این  297
دو دما، رسوب تشکیل می شود.

  

 298

، با حل شدن  مول  در  گرم آب، محلول سیر شده تهیه می شود.  در دماي 
جرم مولی ترکیبات داده شده به صورت زیر است:

، انحلال پذیري  در آب تقریباً برابر  گرم معادل یک مول از آن است.  با توجه به نمودار، در دماي 

بررسی موارد:  299
مورد الف) نادرست: در روش تقطیر برخلاف دو روش دیگر علاوه بر میکروب ها، ترکیب هاي آلی فرار نیز در آب باقی می مانند.

مورد ب) درست:  به هنگام انحلال در آب  یون و   یون ایجاد می کند؛ ولی  نامحلول است.
مورد پ) درست: هرچه گشتاور دوقطبی کمتر باشد، انحلال پذیري در هگزان که مولکول ناقطبی است، بیشتر خواهد بود.

مورد ت) درست است.

 300

   

2L O × × = 2000 g OH2
1000mL OH2

1L OH2

1 g OH2

1mL OH2
H2

x = نمک0٫23 4٫54 g

x

2000 g آب
100 g آب

کم محلول

1
2

S : = −O2 O
⋅⋅

⋅⋅
S
⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅

C O : H − − HH2 C
||

:O:

→

2KMn + 16HCl → 2KCl + 5C + 2MnC + 8 OO4 l2 l2 H2

xC50∘100gC20∘

?g = 450gرسوب ×محلول = 125g
(x − 30)g رسوب

(100 + x)g محلول
⇒رسوب x = 80

= ⇒ 9 = ⇒ m = 4٫5molمولاریتھ
مواد حل شونده

لیتر محلول

mmol

0٫5L

?molA = 100g O × = 1molAH2
4٫5molA

450g OH2

C18∘1A100

KCl = 74٫5g ⋅ mo , KN = 101g ⋅ mol−1 O3 l−1

NaCl = 58٫5g ⋅ mo , NaN = 85g ⋅ mol−1 O3 l−1

C18∘NaNO385

MgCl23NaCl2BaSO4

?LC = 20gCaCO2 O3 ×ناخالص
75gCaCO3 خالص

100gCaCO3 ناخالص
× × ×

1molCaCO3

100gCaCO3

1molCO2

1molCaCO3

22٫4LCO2

1molCO2
= 3٫36LCO2
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